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Safety instructions

Pictograms
Warning! Potential danger of life, risk of injury or tool damage are gd Wear a breathing mask!
possible by ignoring the general safety instructions. ™
Caution! Read the operating instructions to reduce the risk. Use a hair net in order to cover
your hair.
!
. Wear safety goggles! Do not wear gloves!

Wear ear-muffs!

Warning! Please read the instructions manual before using your Drill Press.
Read all safety regulations and instructions. Any errors made in following the safety regulations and instructions may result in an electric shock, fire
and/or serious injury. Keep all safety regulations and instructions in a safe place for future use.

A Warning! To protect against electric shock, injury and. fire the following basic safety precautions must be observed when using power tools.
Read and follow these Instructions before using thelequipment and keep'the safety information in a safe place.

Keep work area clean; Cluttered areas and benches invite injuries,

Consider work area environment; Don't expose power teols to rain.<Don't use power tools in damp or wet locations. Keep work area well lit. Do not use
power tools in presence of flammable liquids or gases.

Guard against electric shock; Prevent body contact with grounded surfaces (e.g.pipes, radiators, ranges refrigerators).

Keep children away; Do not allow other persons to touch the equipment or cable, keep'them away from your work area.

Store idle tools; When not is use, tools should be stored in dry, high, or locked-up place; out of the reach of children.

Do not force tool; It will do the job better and safer at the rate for whichiit was inténded.

Use right tool; Do not force small tools or attachments to do the job of heawy duty teol. Do not use toels for purposes not intended.

Dress properly; Do not wear loose clothing or jewellery. They can be caught in.moving parts::Non-skid footwear are recommended when working outdoors.
Wear protective hair covering to contain long hair.

Use safety glasses; Also use face or dust mask if cutting operation is dusty.

Do not abuse cord; Never carry tool by cord or yank it to disconnect it from receptacle:\Keep cord from heat;0il'and sharp edges.

Secure work; Use clamps or a vice to hold work. It is safer than using your hand and it frees both hands to.operate tool.

Do not overreach; Keep proper footing and balance at all times.

Maintain tools with care; Keep tools sharp and clean for better and safer performance. -Follow'instructions for lubricating and changing accessories. Inspect
tool cords periodically and, if damaged, have repaired by authorized service'facility.. Inspect extension cords<periodically and replace if damaged. Keep
handles dry, clean and free from oil and grease.

Disconnect tools; When not in use, before servicing, and when changing accessories.

Remove adjusting keys and wrenches; Form the habit of checking to see that keys and adjusting'wrenches are removed from tool before turning it on.
Avoid unintentional starting; Do not carry plugged-in too with finger on switch. Be sure switch is off when plugging in.

Outdoor use extension cords; When tool is used outdoors, use only extension cords intended forusée outdoors and so marked.

Stay alert; Watch what you are doing. Use common sense. Do not operate the tools when you are tired.

Check damaged parts; Before further use of the tool, a guard or other part that is damaged should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function.

Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting, and any other conditions that may affect its operation. A guard
or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an authorized service center unless otherwise Indicated elsewhere in this
instructions manual. Have defective switches replaced by an authorized service-center. Do not use tool if switch does not turn it on and off.

Warning! The use of any other accessory or attachment other than recommended it this operating instruction manual may present a risk of personal
injury.

Have your tool repaired by an expert; This electric appliance is in accordance with the relevant safety rules repairing of electric appliances may be carried
out only by experts otherwise it may cause considerable danger for the user.
Connect the dust extraction device; Wherever there are facilities for fitting a dust extraction system, make sure it is connected and used.

A Warning! This electric tool generates an electromagnetic field during operation. This field can impair active or passive medical implants under certain
conditions. In order to prevent the risk of serious or dead y injuries, we recommend that persons with medical implants consult with their physician and the
manufacturer of the medical implant prior to operating the electric tool.
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General safety instructions

1. General safety regulations and accident prevention

It is essential that you read the safety regulations and operating instructions in their entirety and follow the information contained therein in order to
eliminate the possibility of an accident or potentially dangerous situation from occurring while working with the machine

- Always check the device, the mains cable and the plug before using the device. Only operate the tool when it is in good working order and is not
damaged in any way. Damaged parts have to be replaced immediately by a qualified electrician.

- Always pull the power plug out of the socket outlet before doing any work on the machine, before changing tools and whenever the machine is not
being used.

- To prevent damage to the power cable, always lead the power cable away from the rear of the machine.

- Keep the tools in a safe place and out of the reach of children.

Attention!
The device and packaging materials are not toys!
Children must not be allowed to play with plastic bags, film and small parts! There is a risk of swallowing and suffocation!

Electrical connection

The installed electric motor is completely wired ready tor operation. The customer's connection to the power supply system, and any extension cables
that may be used, must conform with local regulations.

Defective electrical connection cables
Electrical connection cables often suffer insulation damage.
Possible causes are:

-Pinch points when connection cables are run through,window or door gaps.

-Kinks resulting from Incorrect attachment or laying of the,connection cable.

-Cuts resulting from running over the connecting cable.

-Insulation damage resulting from forcefully pulling'out of the wall socket.

- Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must,notbe used as the insulation damage makes them extremely hazardous.

Check electrical connection cables regularly for damage. Make sure the cable is disconnected from the mains when checking.
Electrical connection cables must comply with the regulations,applicable.in your country.

A Warning: The machine must have an earth Cable to protect the operator from electrical shocks.

2. Special safety instructions

Intended use

This drill is designed for drilling metal, plastic, wood and similar materials.

Food and harmful materials may not be processed with the equipment the drill,chuck is-only designed for use with drill bits and tools with a shaft diameter
of 1.5 to 13 mm and for cylindrical tool shanks. The equipment is intended for use by adults/only.

The equipment is allowed to be used only for the prescribed purpose. Any other use is deemed to be a case of misuse, the user/operator and not the
manufacturer will be liable for any damage or injuries of any kind resulting from such misuse.

The pillar drill was designed in such a way so as to all but eliminate potential-hazards when, the machine is properly‘used. However, there are a few safety
precautions to observe in order to ensure that all residual hazards are ruled out.

Ensure proper voltage; the voltage must comply with the specifications an theating plate:

Use a socket-outlet with earthing contact; the device may only be operated from an cutlet.with the properly installed.@arthing contact.

Extension cable; the cord cross section of an extension cable must measure at least/1.5mm?. Always completely unwind a cable reel prior to use, check the
cable far defects.

Protection against electrical shock; keep the device away from moisture the device must neither be damp nor be operated n a humid environment. Prior to
every use, check the device and the mains cable with plug for damage. Avoid bodily contact with earthed parts e.g. Pipes, heat elements, etc.

Protection against fire and explosion; there are spark producing components inside the device. Do not use the device in the vicinity of combustible liquids
or gases. Otherwise there is a risk of fire or explosion.

Handle the device with care; do not use the cable to pull the plug out of the socket. Protect the cable from heat, and sharp edges keep your tools sharp and
clean so that you can work efficiently and safely. Follow the maintenance regulations and the instructions for changing tools.

Wear suitable work clothes and personal protection equipment; loose clothing s not suitable. As can be caught by moving parts, causing to become
entangled. Wear a hair net it you have long hair. As a general rule, jewellery should not be worn when working with machine tools. Ensure that you wear
safety goggles. Not doing so could result in eye injury.

Keep your work area neat and tidy; Disorder in the work area can easily lead to accidents. Do not leave any tools, objects, or cable in the direct vicinity of
the work area, as this poses a tripping hazard. Ensure that there is sufficient lighting.

Watch out for other persons; Watch out for other persons (especially children) when using the device, and keep them away from your work area. Do not let
anyone touch the device or the power cable.

Store the tools in a safe location; Store unused devices in a dry, locked location that is out of the reach of children.

Avoid overloading the device; Operate the device only within the specified output range. Do not use any low-powered machines for heavy duty work. Do
not use tools to perform work for which they were not intended.

Maintain a steady foothold; Ensure that you maintain a steady foothold while working. Avoid abnormal body positions and always keep your balance.
Pull out the mains plug; pull Out the mains plug when not using the tool, prior to maintenance, and when changing the drill bit.
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Pull out the power plug; Ensure that the mains connection is protected by at least a 10 A-rated fuse.

Avoid unintentional start up; Ensure that switch is turned off when plugging the plug into the socket.

Keep an eye on your work; A ways keep an eye on your machine and the object you are working on. Never use the machine when you are not
concentrating or are distracted. Never use the machine when you are under the influence Of alcohol or are taking medication.

Check the tool for damage; Before using the tool, safety devices and any slightly damaged parts must be carefully checked to ensure that they are in good
working order, visually examine the tool's power cable on a regular basis. All parts must be correctly assembled and meet all the conditions required to
ensure proper operation.

Unless otherwise specified In the operating instructions, any damaged safety devices and parts must be properly repaired or replaced by a
professionally recognized workshop. Never use tools with defective On/Off switches.

Warning: Using any plug-in tools and accessories other than those specified in these operating instructions can lead to injury.

Maximum workpiece size; Workpieces (max. 20 x 20 cm) may only be processed if they can be clamped securely on the drill table or in the vise.

Remaining hazards

The machine has been built using modern technology in accordance with recognized safety rules. Some remaining hazards however, may still exist.

- Long hair and loose clothing can be hazardous when the workpiece is rotating. Wear personal protective gear such as a hair net and tight fitting work
clothes.

- Wood chips and saw dust can be health hazard. Be sure to wear personal protective gear such as safety goggles and a dust mask. Use a vacuum exhaust
system.

- Thrown work-pieces lead to injury if the work piece is not properly secured fed, such as working without a limit stop,

- The use of incorrect or damaged mains cables can lead to injuries caused by electricity

- Even when all safety measures are taken, some remaining hazards which are not yet evident may still be present.

Remaining hazards can be minimized by following the instructions in “safety instructions" and in the entire operating manual.

Keep this safety information in a safe place.

Technical Data

Voltage/Frequency: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15min 350 W
Power: 3500
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
Speed settings: 5 Speed (550,950,1500,1950,2500 RPM) design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts
Chuck size: 1.5-13 mm described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
Spindle travel: 50 mm features and may not be included in the product you just acquired.
Swing: 200 mm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
Column Dia.: 46 mm special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
X X service department of the manufacturer.
Table tilt: 0-45° left or right
X . * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
Table size: 165*165 mm product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
_ « injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
Base size: 276*178 mm injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
Max. Drill Capacity: 13 mm
Machine Height: 580 mm
Fig. 1 Fig. 2

Spindle pipe
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Operating instructions

Before operation

warning: for your own safety never connect plug to power source outlet until all assembly steps
are completed and you have read and understood the safety and operational instructions.

Column to base (fig. 3)

Position base (1) on floor or bench.

Place column assembly (2) on base and align holes in column support with holes in base.

To attach and fasten the pillar unit, screw the three screws (a) into the base plate and tighten
them with a wrench.

For your own safety, it is highly recommended to install the machine on a bench by served
mounting hole on the base, bolts are not supplied.

Table and pillar (fig. 4)
Slide the drilling table (3) onto the pillar (2). Position the table directly above the base plate.
Install the table bolting (b) in the table unit from the left side and tighten it.

Machine head and pillar (fig. 5)

Place the machine head (4) onto the pillar (2).

Align the drilling the spindle of the machine head with the table and the base plate and fasten the
2 Allen screws located in the machine head (c).

Drill chuck protection with depth stop (fig. 6)

Fit the chuck protection with depth stop (8) onto'the spindle pipe and tighten the slotted screw
(d). Caution! The depth stop must be fed through the hole (13) on the housing. Screw on the two
nuts (B1/2) and place the indicator (g) onto'the depth stop. The.indicator (g) must point at the
scale.

Feed handles to the shaft hub (fig. 7)
Screw the feed handles (A) tightly into the threaded holes in the hub (B).

Installing the chuck (Fig. 8)

Clean the conical hole in the chuck (5) and the spindle pipe(see fig.2) with a clean piece of fabric.
Make sure there are no foreign particles sticking to the surfaces. The slightest piece of. dirt on any
of these surfaces will prevent the chuck from seating properly. This will cause the drill bit,to
wobble". If tapered hole in the chuck is extremely dirty, use a cleaning solvent on'the clean cloth.
Push the chuck up on the spindle nose as far as it will go.

Turn chuck sleeve anticlockwise (when viewed from above) and open jaws in.chuck completely.
Place a piece of wood on the machine table and lower the spindle onto the piece of wood. Press
firmly to ensure that the chuck sits exactly.

WARNING: All the necessary adjustments for the good working of your drill press have been done at the factory. Please do not modify
them. However, because of a normal wear and tear of your tool, some readjustments might be necessary.
WARNING: Always unplug our tool from power source before any adjustment

Quill return spring (Fig. 9)

It may be necessary to adjust your quill return spring if the tension is such that the quill returns either too rapidly or too slowly

Lower table for additional clearance.

- Work from left side of drill press.

Move the stop nuts (B) down to their lowest position and lock in place with wrench to prevent quill dropping while tensioning spring.

Place screwdriver in lower front notch (C) of spring cap (D) and hold it in place

- Remove the screw (E) and the knurled nut (C) by using an Allen wrench.

Carefully turn screwdriver anticlockwise and engage next notch in boss (G). Do not remove screwdriver.

Install the knurled nut (C) and the screw (E) again.

- If there is not enough tension on spring, repeat steps moving only one notch each time and checking tension after repetition. Proper tension is
achieved when quill returns gently to full up position when released from 20mm-3/4" -depth.

- Check quill while feeding to have smooth and unrestricted movement. If movement is too tight, loosen allen screw (E) and knurled nut (F). Check if
the spindle can move freely again. Retighten jam nut.
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The angular play of the spindle (Fig. 10)

With the spindle in a low position, take it in your hand and try to make it revolving about its axis. If
there is too much play, proceed as follows:

- Loosen lock nut (L)

- Turn the screw (I) clockwise to eliminate the play but without obstructing the upward and
downward motion of the spindle (a little bit of play is normal)

- Tighten the lock nut.

WARNING: if you are not familiar with this kind of machine, take advice from an experienced
person.

In any case you should have read and understood the safety and operational instruction before
attempting to operate this product.

Pivoting the table (Fig. 11)
- To bring the table (3) to the inclined position release the table locking (h) and adjust the desired
table angle. Re-tighten the table locking.

Adjusting table height (Fig. 12)

- Loosen the table support lock handle

- Adjust the table (3) to the desired height.

- Re-tighten the table locking

Note: it is better to lock the table to the column in a position so that the tip of the drill bit is just
slightly above the top of the workpiece.

Installing and removing drill bits

- Fold the drill chuck protection upwards.

- Insert drill bit into chuck far enough to obtain maximum gripping of chuck jaws, do not insert too
far to avoid the jaws touching the flutes-spiraligroves of the drill bit:

- Firmly hold the holding ring and turn the clamping ring/clockwise to tighten the drill bit.

- Fold the drill chuck protection back down again.

- Make sure the drill bit is centered in the chuck beforetightening the chuckiand tightened the drill
chuck sufficiently to avoid slipping during drilling.

- For removing the drill bit, firmly hold the holding ring and turn the‘clamping ring:anticlockwise to
loosen the drill bit.

Clamping sleeve

Choosing speed and tensioning belt (Fig. 13 and 16)

Note! Pull power plug!

- You can set different spindle speeds on your pillar drilling machine:

- with the switch "off", open pulley cover.

Loosen the drive belt on the right side of the machine head by unfastening the wing screws (12)
on both sides. Pull the right side of the motor in the direction of the spindle to loosen the v-belt:
Tighten the wing screws again.

- Attach the v-belt to the corresponding belt pulleys.

- Loosen the wing screws and push the right side of the motor backwards to clamp the v-belt
again.

- Tighten belt tension lock knob. Belt should deflect approximately 13 mm —1/2" by thumb
pressure at mid-point of belt between pulleys.

- Close pulley cover .

If belt slips while drilling adjust belt tension.

* Please refer to fig. 16 to find the right belt position for your desired speed.

Tip: Safety switch
If you want to adjust speed you have to open the pulley cover. The device switches off immediately to avoid the risk of Injuries.

Removing the chuck
Open jaws of chuck as wide as they go by turning chuck sleeve anticlockwise (when viewed from above).
Carefully tap chuck with mallet in one hand while holding chuck in other hand to prevent dropping it when released from spindle nose.

Depth stop (Fig. 14)
The depth stop enables the drilling of holes in the workpiece until a defined depth. You have two options for that.

Drilling to a specific depth

- Mark the drilling depth (H) on one side of the workpiece.
- With the switch "off", bring the drill bit down until the tip or lips are even to the mark.
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- Hold the feed handle at this position.

- Spin the lower nut (B2) down to contact the depth stop lug (13) on the head.

- Spin the upper nut (B1) down and tighten against the lower nut.

- The chuck and the drill bit will now be stopped after traveling downward the distance
selected on the depth scale.

Depth scale method (Fig. 6)

Note: for this method, with the spindle in its upper position the tip of the drill bit must be
just slightly above the top of the workpiece.

Switch off the machine, lower the dril so far until the indicator (g) points at the desired
drilling depth of the depth scale (e).

- Turn the lower nut (B2) downwards until it reaches the lower stop (13).

Lock the lower nut (B1) against the upper nut.

- The chuck and the drill bit will now be stopped after traveling downward the distance
selected on the depth scale.

Positioning table and workpiece (Fig. 15)

Always place a piece of back up material (H) (wood, plywood...) on the table underneath
the workpiece (B). This will prevent splintering or making a heavy burr on the underside
of the workpieces as the drill bit breaks through. To keep the back up material from
spinning out of control it must contact the left side of the column as illustrated.

Warning:

To prevent the work piece or the backup material from being torn from your hand while drilling,
position them to the left side of the column. If the work'piece or the backup material are not long
enough to reach the column, clamp them tosthe table. Failure to do this could result in personal
injury.

Note: for small pieces that cannot bey clamped to the “table, use a drill press vise.
The vice must be clamped or bolted to the tableito aveid injury.fromispinning work and vise or tool
breakage.

Drilling a hole

Make a dent in the workpiece where you want the hole,using a center,punch or a sharp nail. Before turning the switch on, bring the drill down to the
workpiece lining it up with the hole location.

Turn the switch on and pull down on the feed handles with only:enough effort to allow the drill to cut.

FEEDING TOO SLOWLY might cause the drill bit to burn.

FEEDING TOO RAPIDLY might stop the motor, cause the belt or drill toslip.Tear/the workpiece loose, or break the drill bit.

When drilling metal, it may be necessary to lubricate the tip of the drill with cutting fluid to prevent,burning the drill bit.

Fig.16
& Belt placement for speed settings
IlA
E 5
D 4
c 3 _
B 2 6001/mfn: A — 1
A 1 900 1/min: B — 2
1450 1/min: c — 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min: E —— 5
Maintenance
WARNING:

For your own safety, turn the switch off and remove plug from power source outlet before any operation of maintenance on our drill press.

Keep your appliance clean
Be careful some household cleaning products and solvents such as benzine, trichloroethane, chloride, ammonium, etc. can damage plastic parts.
To avoid motor damage, blow out or vacuum frequently this motor to keep drill press dust from interfering With normal motor ventilation.

Power cord
To avoid shock or fire hazard, if the power cord is worn or cut, or damaged in any way, have it replaced immediately.

Lubrication

All of the ball bearings are packed with grease at the factory No further lubrication is required.

Periodically lubricate the splines -grooves -in the spindle.

To lubricate the splines, bring down the quill and inject the grease into the spindle from the top of the pulley. Bring the quill up and down a few times.
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Maintenance

There are no parts inside the equipment which require additional maintenance.
Please note that the following parts of this product are subject to normal wear and tear and that the fallowing parts are therefore also required for use as

consumables.
Wear parts*: Carbon brushes, v-belt, drill bits.

* Not necessarily included in the scope of delivery!

Storage/Transport

Store the equipment and accessories out of children's reach in a dark and dry place at above freezing temperature. The ideal storage temperature is between
5 and 30 °C. Store the electric tool in its original packaging.

Attention! Unplug the machine!

The appliance must unconditionally be secured against falling or turning down during transport.

Troubleshooting

WARNING: Turn switch off and always remove plug from the power source before troubleshooting.

Trouble

Problem

Remedy

Quill returns too slowly or too quickly.

Spring has improper tension.

Adjust spring tension. See "Quill return spring"’.

Chuck will not stay attached to spindle. It will fall
off when trying to install.

Dirt, grease or oil on the tapered inside surface of
theichuck or on the spindle's tapered surface.

Using household detergent, clean the tapered
surfaces at chuck and spindle to remove all dirt,
grease and oil. "See installing the chuck".

Noisy operation

1. Incorrect,belt tension.

1. Adjust belt tension. See "Choosing speed and
belt tensioning".

2. Dry spindle.

2. Lubricate spindle. See "Lubrication".

3.Loose spindle pulley.

3. Check tightness of retaining nut on pullet, and
tighten if necessary.

4. Loose motor pulley.

4. Tighten set screw in motor pulley.

Wood splinters on underside.

No "backup material' behind workpiece.

Use "backup material". See " Positioning table
and workpiece".

Workpiece torn loose from hand.

Not supported or clamped properly.

Support workpiece or clamp it. See " Positioning
table and workpiece".

Drill bit burns.

1. Incorrect speed.

1. Change speed. See "Choosing speed and belt
tensioning".

2. Chips not coming outof hole.

2. Retract drill bit frequently to remove chips.

3. Dull drill bit.

3. Resharpenddrill or replace.

4. Feeding too slowly.

4. Feed fast'enough to allow drill bit to cut.

The shape of the hole is not round, it is oval.

1. Hard grain in wood or lengths of cutting lips
and/or angle not equal.

1. Resharpen drill bit correctly.

2. Bent drill bit.

2. Replace drill bit.

Drill bit binds in workpiece.

1. Workpiece pinching drill bit or excessive feed
pressure.

1. Support workpiece or clamp it. See " Position-
ing table and workpiece".

2. Improper belt tension.

2. Adjust belt tension. See "Choosing speed and
belt tensioning".

Excessive drill bit run-out or wobble.

1. Bent drill bit.

1. Use a straight drill bit.

2. Worn spindle bearings.

2. Replace bearings.

3. Drill bit not properly installed in chuck.

3. Install drill properly. See "installing drill bits".

4. Chuck not properly installed.

4. Install chuck properly. See "installing the
chuck".
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Consignes de sécurité

Pictogrammes
Avertissement | Le non-respect des consignes générales de sécurité peut ’ Portez un masque respiratoire !
entrainer des risques de mort, de blessure ou de détérioration de I'outil. #
Attention ! Lisez les instructions d'utilisation pour réduire les risques. . o .
Utilisez un filet a cheveux pour couvrirvos cheveux.
@ Porter des lunettes de protection ! Ne pas porter de gants !

Portez des cache-oreilles !

Attention ! Veuillez lire le manuel d'instructions avant d'utiliser votre perceuse a colonne. Lisez toutes les regles et instructions de sécurité. Toute
erreur dans le respect des régles de sécurité et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez
toutes les regles de sécurité et les instructions dans un endroit sir pour une utilisation ultérieure.

A Avertissement | Pour se protéger contre les chocs électriques, les blessures et les incendies, les précautions de base suivantes doivent étre
respectées lors de I'utilisation d'outils électriques.

Lisez et suivez ces instructions avant d'utiliser I'appareil et.conservez les informations de sécurité dans un endroit sdr.

Garder la zone de travail propre ; les zones et lestbancs encombrés favorisent les blessures.

Tenir compte de I'environnement de travail ;ine pas exposer les outils électriques a la pluie. N'utilisez pas d'outils électriques dans des endroits humides ou
mouillés. Maintenir la zone de travail bieny éclairée. Ne, pas utiliser d'outils électriques en présence de liquides ou de gaz inflammables.
Protégez-vous contre les chocs électriques ; évitez,tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre (par exemple, tuyaux, radiateurs, cuisiniéres,
réfrigérateurs).

Tenir les enfants a I'écart ; ne laissez pas d'autres personhes toucher l'équipement ou le cable, et tenez-les a I'écart de votre zone de travail.

Ranger les outils inutilisés ; Lorsqu'ils ne sont pas utilisés, les outils doivent étre.rangés dans un endroit sec, en hauteur ou sous clé, hors de portée des
enfants.

Ne forcez pas I'outil ; il fera le travail mieux et de maniere plus sure au rythme'pour lequel il a été congu.

Utiliser le bon outil ; ne pas forcer de petits outils ou accessoires a faire le travail diunyoutil robuste. Ne pas utiliser les outils a des fins non prévues.
Habillez-vous correctement ; ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. lIsipeuvent-étre happés par les pieces en mouvement. Il est recommandé de
porter des chaussures antidérapantes pour travailler a [I'extérieur, Porter’ un couvre-chef protecteur pour contenir les cheveux longs.
Utilisez des lunettes de sécurité ; utilisez également un masque facialoutun masgue antispoussiére si |'opération de coupe est poussiéreuse.
Ne pas abuser du cordon ; ne jamais porter |'outil par le cordon ou le tirer pour le.débrancher de la prise. Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile et
des bords tranchants.

Sécuriser le travail ; utiliser des pinces ou un étau pour maintenir le travail..C'est plus slr que‘de se servin,de'sa main et cela libére les deux mains pour
utiliser 'outil.

Ne dépassez pas les limites ; gardez toujours une bonne position et un bon équilibre.

Entretenir les outils avec soin ; garder les outils affités et propres pour une meilleure performance et une plus grande’sécurité. Suivez les instructions pour
la lubrification et le remplacement des accessoires. Inspectez régulierementdles cordons.des outils‘et, s'ils sont endommagés, faites-les réparer par un
centre de service agréé. Inspecter périodiquement les rallonges et les remplacer si elles sont.endommagées. Garder les mains seches, propres et exemptes
d'huile et de graisse.

Débrancher les outils; lorsqu'ils ne sont pas utilisés, avant I'entretien et lors du changement'd'accessoires.

Retirer les clés de réglage ; prendre I'habitude de vérifier que les clés de réglage sont retirées de I'outil avant de le mettre en marche.
Evitez les démarrages intempestifs ; ne transportez pas I'appareil branché avec le doigt sur llinterripteur. S'assurer que l'interrupteur est éteint lors du
branchement.

Rallonges pour usage extérieur ; Lorsque |'outil est utilisé a I'extérieur, n'utilisez que des rallonges prévues pour I'usage extérieur et marquées comme
telles.

Restez vigilant ; regardez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens. N'utilisez pas les outils lorsque vous étes fatigué.

Vérifier les pieces endommagées ; avant de continuer a utiliser I'outil, il convient de vérifier soigneusement le bon fonctionnement d'une protection ou
d'une autre piece endommagée, afin de s'assurer qu'elle fonctionnera correctement et qu'elle remplira la fonction pour laquelle elle a été congue.
Vérifiez I'alignement des piéces mobiles, le blocage des pieces mobiles, la rupture des piéces, le montage et toute autre condition susceptible d'affecter le
fonctionnement de I'appareil. Une protection ou une autre piece endommagée doit étre correctement réparée ou remplacée par un centre de service
agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d'instructions. Faites remplacer les interrupteurs défectueux par un centre de service agréé. Ne pas
utiliser 'outil si I'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche et de |'arréter.

A Avertissement ! L'utilisation d'un accessoire ou d'une fixation autre que ceux recommandés dans le présent manuel d'utilisation peut présenter un
risque de blessure.

Cet appareil électrique est conforme aux régles de sécurité en vigueur. La réparation d'appareils électriques ne peut étre effectuée que par des experts,
sous peine d'entrainer des risques considérables pour I'utilisateur.

Raccorder le dispositif d'extraction des poussiéres ; partout ou il est possible d'installer un systeme d'extraction des poussieres, assurez-vous qu'il est
raccordé et utilisé.

A Avertissement ! Cet outil électrique génére un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut altérer les

implants médicaux actifs ou passifs dans certaines conditions. Afin d'éviter tout risque de blessures graves ou mortelles, nous
recommandons aux personnes porteuses d'implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser I'outil
électrique.
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Instructions générales de sécurité

1. Régles générales de sécurité et prévention des accidents

Il est essentiel de lire les régles de sécurité et les instructions d'utilisation dans leur intégralité et de suivre les informations qu'elles contiennent afin
d'éliminer | a possibilité d'un accident ou d'une situation potentiellement dangereuse lors de I'utilisation de la machine.

- Vérifiez toujours I'appareil, le cable d'alimentation et la prise avant d'utiliser I'appareil. N'utilisez I'outil que s'il est en bon état de fonctionnement et s'il
n'est pas endommagé de quelque maniére que ce soit.

Les pieces endommagées doivent étre remplacées immédiatement par un électricien qualifié.

- Débranchez toujours la fiche de la prise de courant avant toute intervention sur la machine, avant de changer d'outil et chaque fois que la machine n'est
pas utilisée.

- Pour éviter d'endommager le cable d'alimentation, éloignez-le toujours de I'arriere de la machine.

- Conservez les outils dans un endroit slr et hors de portée des enfants.

Attention !
L'appareil et les matériaux d'emballage ne sont pas des jouets !
Les enfants ne doivent pas étre autorisés a jouer avec des sacs en plastique, des films et des petites pieces ! Il y a un risque d'ingestion et d'étouffement !

Raccordement électrique
Le moteur électrique installé est entierement cablé et prét a fonctionner. Le client
La connexion au systeme d'alimentation électrique et les cables d'extension éventuellement utilisés doivent étre conformes aux réglementations locales.

Cables de connexion électrique défectueux
Les cables de connexion électrique subissent souvent des dommages au niveau de l'isolation.
Les causes possibles sont les suivantes :

-Points de pincement lorsque les cables de connexion passent par les interstices des fenétres ou des portes.

-Les plis résultant d'une fixation ou d'une pose incofrecte,du cable de connexion.

-Coupures dues au passage sur le cable de connexion.

-Dommages a l'isolation résultant d'un retraitforcé‘de la prise murale.

- Fissures dues au vieillissement de I'isolation.

De tels cables de connexion électrique défectueux ne doivent pas étre utilisés, car les dommages causés a I'isolation les rendent extrémement dangereux.

Vérifiez régulierement que les cables de connexion,électrigue ne sont pas endommagés. Veillez a ce que le cable soit débranché du réseau électrique
lors de la vérification.
Les cables de connexion électrique doivent étre conformes auxréglementations en vigueur dans votre pays.

A Avertissement : La machine doit étre équipée d'un cable de mise ala terre afin de protéger I'opérateur contre les chocs électriques.

2. Consignes de sécurité particuliéres

Utilisation prévue

Cette perceuse est congue pour percer le métal, le plastique, le bois et les matériaux similaires.

Les aliments et les matériaux nocifs ne doivent pas étre traités avec I'équipement le mandrin.de percage est uniquement congu pour étre utilisé avec des
forets et des outils dont le diameétre de I'arbre est de 1,5 a 13 mm et pour les queues d'outils cylindriques.\L'équipement est destiné a étre utilisé par des
adultes uniquement.

L'équipement ne doit étre utilisé qu'aux fins prescrites. Toute autre utilisation est considérée comme un cas de’mauvaise utilisation, I'utilisateur/opérateur
et non le fabricant sera responsable de tout dommage ou blessure de quelque'nature que ¢e soit résultant d'unetelle,mauvaise utilisation.

La perceuse a colonne a été congue de maniére a éliminer pratiquement tous les-risques potentiels lorsque la-machine est utilisée correctement. Toutefois,
quelques mesures de sécurité doivent étre observées afin d'exclure tout risque résiduel:

S'assurer que la tension est correcte ; la tension doit étre conforme aux spécifications de la.plaque signalétique.

Utiliser une prise de courant avec contact de mise a la terre ; I'appareil ne peut étre utilisé'qu'a partir d'une prisé de courant avec contact de mise a la
terre correctement installé.

Cable de rallonge : la section du cable de rallonge doit étre d'au moins 1,5 mm2. Déroulez toujours completement un enrouleur de cable avant de I'utiliser,
vérifiez que le cable ne présente pas de défauts.

Protection contre les chocs électriques ; conserver l'appareil a I'abri de I'humidité L'appareil ne doit pas étre humide ni fonctionner dans un
environnement humide. Avant chaque utilisation, vérifiez que I'appareil et le cable d'alimentation avec la fiche ne sont pas endommagés. Eviter tout
contact corporel avec les pieces mises a la terre, telles que les tuyaux, les éléments thermiques, etc.

Protection contre les incendies et les explosions ; |'appareil contient des composants produisant des étincelles. N'utilisez pas l'appareil a proximité de
liquides ou de gaz combustibles. Sinon, il y a un risque d'incendie ou d'explosion.

Manipulez I'appareil avec précaution ; n'utilisez pas le cable pour retirer la fiche de la prise. Protégez le cable de la chaleur et des arétes vives. Gardez vos
outils bien affltés et propres afin de pouvoir travailler efficacement et en toute sécurité. Respectez les régles d'entretien et les instructions de changement
d'outils.

Porter des vétements de travail et des équipements de protection individuelle appropriés ; les vétements amples ne conviennent pas. Les vétements
amples ne conviennent pas. Ils peuvent étre happés par les pieces en mouvement et se coincer. Portez un filet a cheveux si vous avez les cheveux longs. En
régle générale, les bijoux ne doivent pas étre portés lors de I'utilisation de machines-outils. Veillez a porter des lunettes de protection. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer des lésions oculaires.

Gardez votre zone de travail propre et bien rangée ; le désordre dans la zone de travail peut facilement entrainer des accidents. Ne laissez pas d'outils,
d'objets ou de cables a proximité directe de la zone de travail, car cela présente un risque de trébuchement. Veillez a ce que I'éclairage soit suffisant.

Faites attention aux autres personnes ; Faites attention aux autres personnes (en particulier les enfants) lorsque vous utilisez I'appareil, et tenez-les a
I'écart de votre zone de travail. Ne laissez personne toucher I'appareil ou le cable d'alimentation.

Ranger les outils dans un endroit siir ; ranger les appareils non utilisés dans un endroit sec, verrouillé et hors de portée des enfants.

Evitez de surcharger I'appareil ; n'utilisez I'appareil que dans la plage de puissance spécifiée. N'utilisez pas de machines de faible puissance pour des
travaux lourds. N'utilisez pas d'outils pour effectuer des travaux pour lesquels ils n'ont pas été congus.

Maintenez une position stable ; veillez & maintenir une position stable pendant le travail. Evitez les positions anormales du corps et gardez toujours
I'équilibre.

Débrancher la fiche secteur ; débrancher la fiche secteur lorsque I'outil n'est pas utilisé, avant I'entretien et lors du remplacement de la meche.

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNN*

FiKS


http://www.nikolaoutools.gr/

Retirer la fiche d'alimentation ; s'assurer que la connexion au réseau est protégée par un fusible d'au moins 10 A.

Evitez les démarrages intempestifs ; veillez a ce que I'interrupteur soit éteint lorsque vous branchez la fiche dans la prise.

Gardez un ceil sur votre travail ; Ayez toujours un ceil sur votre machine et sur I'objet sur lequel vous travaillez. N'utilisez jamais I'appareil lorsque vous
n'étes pas concentré ou que vous étes distrait. N'utilisez jamais la machine si vous étes sous l'influence de I'alcool ou si vous prenez des médicaments.
Vérifier que I'outil n'est pas endommagé ; Avant d'utiliser I'outil, les dispositifs de sécurité et les pieces légerement endommagées doivent étre
soigneusement vérifiés pour s'assurer qu'ils sont en bon état de fonctionnement, et le cable d'alimentation de I'outil doit étre régulierement examiné
visuellement. Toutes les pieces doivent étre correctement assemblées et remplir toutes les conditions requises pour assurer un bon fonctionnement.

Sauf indication contraire dans le mode d'emploi, les dispositifs de sécurité et les pieces endommagés doivent étre correctement réparés ou remplacés
par un atelier professionnel reconnu. N'utilisez jamais d'outils dont I'interrupteur marche/arrét est défectueux.

Avertissement : L'utilisation d'outils et d'accessoires enfichables autres que ceux spécifiés dans le présent mode d'emploi peut entrainer des blessures.
Taille maximale des piéces : les pieces (max. 20 x 20 cm) ne peuvent étre traitées que si elles peuvent étre fixées solidement sur la table de pergage ou dans
I'étau.

Dangers résiduels

La machine a été construite a l'aide d'une technologie moderne, conformément aux régles de sécurité reconnues. Certains risques peuvent toutefois
subsister.

- Les cheveux longs et les vétements amples peuvent étre dangereux lorsque la piéce a travailler est en rotation. Portez un équipement de protection
individuelle tel qu'un filet a cheveux et des vétements de travail ajustés.

- Les copeaux de bois et la poussiére de scie peuvent étre dangereux pour la santé. Veillez a porter des équipements de protection individuelle tels que des
lunettes de sécurité et un masque anti-poussiére. Utilisez un systéme d'aspiration.

- Les piéces projetées peuvent entrainer des blessures si la piéce n'est pas correctement bloquée, par exemple si I'on travaille sans butée.

- L'utilisation de cables d'alimentation incorrects ou endommagés peut entrainer des blessures causées par I'électricité.

- Méme lorsque toutes les mesures de sécurité sont'prises, il peut subsister des risques qui ne sont pas encore évidents.

Les risques résiduels peuvent étre minimisés ensuivant les instructions figurant dans les "consignes de sécurité" et dans I'ensemble du manuel d'utilisation.
Conservez ces informations de sécurité dansn endroit sur.

Données techniques
Tensmn/Frequence : 230 V/50 Hz, 1250 W, S2 15min 350 W * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
. i conception et aux spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que
Puissance : 350 W ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la
2 . . sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel
REglages de la vitesse : 5 vitesses (550'950'1500'1950'2500 RPM) que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles
. s de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires
Taille du mandrin : 1,5-13 mm et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.
Course de la broche : 50 mm * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie,
. tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement,
Basculement : 200 mm y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement
Dia. de la colonne 46 mm par des techniciens du service aprés-vente autorisé du fabricant.
Tableau d'inclinaison : 0-45° 3 gauche ou 3 droite * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit
. avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
Taille du tableau : 165*165 mm des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas
. responsables des blessures et des dommages résultant de l'utilisation d'un
Taille de la base : 276*178 mm équipement non conforme.
Capacité de pergage maximale : 13 mm
Hauteur de la machine : 580 mm
Fig. 1 Fig. 2

Tube de broche
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Mode d'emploi

Avant I'opération

Avertissement : Pour votre propre sécurité, ne branchez jamais la fiche sur une prise de courant
avant d'avoir terminé toutes les étapes de I'assemblage et d'avoir lu et compris les instructions
relatives a la sécurité et au fonctionnement.

De la colonne a la base (fig. 3)

Positionner la base (1) sur le sol ou sur un banc.

Placer I'assemblage de la colonne (2) sur la base et aligner les trous du support de la colonne avec
ceux de la base.

Pour attacher et fixer I'unité colonne, visser les trois vis (a) dans la plaque de base et les serrer a
I'aide d'une clé.

Pour votre propre sécurité, il est fortement recommandé d'installer la machine sur un banc par le
trou de montage servi sur la base, les boulons ne sont pas fournis.

Table et pilier (fig. 4)

Faites glisser la table de forage (3) sur le pilier (2). Positionnez la table directement au-dessus de la
plaque de base.

Installez le boulon de la table (b) dans I'unité de table par le coté gauche et serrez-le.

Téte de machine et pilier (fig. 5)

Placer la téte de la machine (4) sur le pilier (2).

Alignez la broche de pergage de la téte de la machine avec la table et la plaque de base et fixez les 2
vis a téte cylindrique situées dans la téte de la machine (c).

Protection du mandrin avec butée de profondeur (fig. 6)

Monter la protection du mandrin avec la butée de profondeur (8) sur le tube de la broche et serrer la
vis a téte fendue (d). Attention ! La butée de profondeur doit étre introduite dans le trou (13) du
boitier. Visser les deux écrous (B1/2) et placer I'indicateur (g)surila butée de profondeur. L'indicateur
(g) doit étre orienté vers I'échelle.

Poignées d'alimentation vers le moyeu de I'arbre\(fig. 7)
Visser fermement les poignées d'alimentation (A) dans les trous filetés dumoyeu (B).

Installation du mandrin (Fig. 8)

Nettoyez le trou conique du mandrin (5) et le tuyau de la broche (voir fig.2) aveciun morceau de tissu
propre.

Assurez-vous qu'aucune particule étrangere n'adhére a ces surfaces. La moindre saleté sur I'une de
ces surfaces empéchera le mandrin de se mettre en place correctement. Le foret se mettra alors a
osciller". Si le trou conique du mandrin est extrémement sale, utilisez un solvant de nettoyage sur un
chiffon propre.

Poussez le mandrin vers le haut sur le nez de la broche jusqu'a la butée.

Tournez le manchon du mandrin dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (vu d'en’haut) et
ouvrez completement les machoires du mandrin.

Placez un morceau de bois sur la table de la machine et abaissez la broche sur le morceau de bais.

. R broche
Appuyez fermement pour vous assurer que le mandrin est bien en places

AVERTISSEMENT : Tous les réglages nécessaires au bon fonctionnement de votre perceuse a colonne ont été effectués en usine. Ne les modifiez pas.
Cependant, en raison d'une usure normale de votre outil, certains réajustements peuvent s'avérer nécessaires.
AVERTISSEMENT : Débranchez toujours I'outil de la source d'alimentation avant tout réglage.

Ressort de rappel du fourreau (Fig. 9)
Il peut étre nécessaire d'ajuster le ressort de rappel de la plume si la tension est telle que la plume revient trop vite ou trop lentement.

- Abaisser la table pour obtenir un dégagement supplémentaire.

- Travailler du c6té gauche de la perceuse a colonne.

- Déplacez les écrous d'arrét (B) vers le bas jusqu'a leur position la plus basse et bloquez-les en place a l'aide d'une clé pour empécher le fourreau de tomber
pendant la tension du ressort.

- Placer un tournevis dans I'encoche inférieure avant (C) du capuchon du ressort (D) et le maintenir en place

- Retirez la vis (E) et I'écrou moleté (C) a I'aide d'une clé Allen.

- Tourner prudemment le tournevis dans le sens inverse des aiguilles d'une montre et I'engager dans I'encoche suivante du bossage (G). Ne pas retirer le
tournevis.

- Remettre en place I'écrou moleté (C) et la vis (E).

- Si le ressort n'est pas suffisamment tendu, répéter les étapes en ne déplagant qu'un seul cran a chaque fois et en vérifiant la tension apres chaque
répétition. La tension est correcte lorsque le fourreau revient doucement en position haute lorsqu'il est relaché a partir d'une profondeur de 20 mm.

- Vérifier que le mouvement du fourreau pendant l'alimentation est régulier et sans restriction. Si le mouvement est trop serré, desserrez la vis Allen (E) et
I'écrou moleté (F). Vérifier si la broche peut a nouveau se déplacer librement. Resserrer le contre-écrou.

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNN‘

F 2%



http://www.nikolaoutools.gr/

Le jeu angulaire de la broche (Fig. 10)

La broche étant en position basse, prenez-la en main et essayez de la faire tourner autour de son axe.
S'il'y a trop de jeu, procédez comme suit :

- Desserrer le contre-écrou (L)

- Tourner la vis (I) dans le sens des aiguilles d'une montre pour éliminer le jeu, mais sans entraver le
mouvement de montée et de descente de la broche (un peu de jeu est normal).

- Serrer le contre-écrou.

AVERTISSEMENT : si vous n'étes pas familiarisé avec ce type de machine, prenez conseil aupres
d'une personne expérimentée.

Dans tous les cas, vous devez avoir lu et compris les instructions relatives a la sécurité et au
fonctionnement avant d'essayer d'utiliser ce produit.

Pivotement de la table (Fig. 11)

- Pour amener la table (3) en position inclinée, desserrez le verrouillage de la table (h) et réglez
I'angle de la table. Resserrer le verrouillage de la table.

Réglage de la hauteur de la table (Fig. 12)

- Desserrer la poignée de verrouillage du support de table

- Régler la table (3) a la hauteur souhaitée.

- Resserrer le verrouillage de la table

Remarque : il est préférable de verrouiller la table a la colonne de maniéere a ce que la pointe de la
méche soit l[égérement au-dessus de la piéce a usiner.

Installation et retrait des forets

- Rabattre la protection du mandrin vers le haut.

- Insérer le foret dans le mandrin suffisamment loin ‘pour obtenir une prise maximale des
machoires du mandrin, mais pas trop loin pour éviter que les machoires ne touchent les
cannelures-spirales du foret.

- Tenez fermement la bague de maintien et tournez la bague de serrage dans le sens des aiguilles
d'une montre pour serrer le foret.

- Rabattre la protection du mandrin vers le bas.

- Assurez-vous que le foret est centré dans le mandrin avantide le serrer et serrez suffisamment le
mandrin pour éviter qu'il ne glisse pendant le percage.

- Pour retirer le foret, tenez fermement la bague de maintien et tournezila bague de serrage dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre pour desserrer le foret.

Manchon de serrage

Choix de la vitesse et tension de la courroie (Fig. 13 et 16)

Remarque ! Retirer la fiche d'alimentation !

- Vous pouvez régler différentes vitesses de broche sur votre perceuse a colonne :

- Avec l'interrupteur sur "off", ouvrir le couvercle de la poulie.

Desserrer la courroie d'entrainement sur le coté droit de la téte de la machine en dévissant les vis a
oreilles (12) des deux cotés. Tirer le c6té droit du moteur dans le sens de la broche pour desserrer la
courroie trapézoidale. Resserrer les vis a oreilles.

- Fixez la courroie trapézoidale aux poulies correspondantes.

- Desserrez les vis a oreilles et poussez le c6té droit du moteur vers l'arriere pour resserrer la
courroie trapézoidale.

- Serrer le bouton de verrouillage de la tension de la courroie. La courroie doit fléchir d'environ 13
mm/ 1/2" sous la pression du pouce au point médian de la courroie entre les poulies.

- Fermer le couvercle des poulies.

Si la courroie glisse pendant le forage, régler la tension de la courroie.

* Veuillez vous référer a la fig. 16 pour trouver la bonne position de la courroie en fonction de la vitesse souhaitée.

Conseil : interrupteur de sécurité

Pour régler la vitesse, il faut ouvrir le couvercle de la poulie. L'appareil s'éteint immédiatement pour éviter tout risque de blessure.

Démontage du mandrin

Ouvrez les machoires du mandrin au maximum en tournant le manchon du mandrin dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (vu d'en haut).

Taper avec précaution sur le mandrin a I'aide d'un maillet dans une main tout en tenant le mandrin dans l'autre main pour éviter de le faire tomber lorsqu'il
est libéré du nez de la broche.

Butée de profondeur (Fig. 14)

La butée de profondeur permet de percer des trous dans la piece jusqu'a une profondeur définie. Deux options s'offrent a vous.

Forage a une profondeur spécifique

- Marquez la profondeur de pergage (H) sur un coté de la piece.
- L'interrupteur étant en position "off", abaissez le foret jusqu'a ce que la pointe ou les levres soient au méme niveau que la marque.
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- Maintenir la poignée d'alimentation dans cette position.

- Faites tourner I'écrou inférieur (B2) vers le bas pour qu'il entre en contact avec I'ergot de butée de
profondeur (13) de la téte.

- Tournez I'écrou supérieur (B1) vers le bas et serrez-le contre I'écrou inférieur.

- Le mandrin et le foret s'arréteront maintenant aprés avoir parcouru la distance sélectionnée sur
I'échelle de profondeur.

Méthode de I'échelle de profondeur (Fig. 6)

Remarque : pour cette méthode, lorsque la broche est en position haute, la pointe du foret doit
étre légérement au-dessus du sommet de la piéce a usiner.

Arrétez la machine, abaissez le foret jusqu'a ce que l'indicateur (g) pointe sur la profondeur de
forage souhaitée de I'échelle de profondeur (e).

- Tourner I'écrou inférieur (B2) vers le bas jusqu'a ce qu'il atteigne la butée inférieure (13).

Bloquer I'écrou inférieur (B1) contre I'écrou supérieur.

- Le mandrin et le foret s'arrétent alors aprées avoir parcouru la distance sélectionnée sur I'échelle
de profondeur.

Positionnement de la table et de la piéce (Fig. 15)

Placez toujours un morceau de matériau d'appui (H) (bois, contreplaqué...) sur la table sous la piéce
a usiner (B). Cela permet d'éviter les éclats ou la formation d'une bavure importante sur la face
inférieure des pieces lorsque le foret les traverse. Pour éviter que le matériau d'appui ne tourne de
maniére incontrolée, il doit entrer en contact avec le c6té gauche de la colonne, comme illustré.

Avertissement :

Pour éviter que la piece ou le matériau d'appui ne soit arraché de votre main pendant le
percgage, placez-les sur le co6té gauche de la colonne. Si la piece ou le matériau d'appui n'est pas
assez long pour atteindre la colonne, fixez-les & la tablesLe non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures.

Remarque : pour les petites piéces qui ne peéuvent pas étre serrées sur la table, utilisez un étau pour
perceuse a colonne (accessoire optionnel wendu dans la plupart des magasins d'outillage).
L'étau doit étre serré ou boulonné a la table afind'éviter lessblessuresidues a la rotation de la piece
et a la rupture de I'étau ou de I'outil.

Pergage d'un trou

Faites une entaille dans la piece a I'endroit ou vous voulez percer le‘trou, a I'aide d'un poingon ou d'un clou pointu. Avant d'allumer l'interrupteur, faites
descendre la perceuse jusqu'a la piéce en l'alignant sur I'emplacement du trou.

Mettez l'interrupteur en marche et tirez les poignées d'alimentation vers le bas€n exercant un effort suffisant pour permettre a la perceuse de couper.

UNE ALIMENTATION TROP LENTE peut entrainer une brilure de la méche.

UNE ALIMENTATION TROP RAPIDE risque d'arréter le moteur, de faire patiner la courroeié.ouila perceuse. Déchirer la piéce a usiner ou casser le foret.

Lors du pergage du métal, il peut étre nécessaire de lubrifier la pointe duforet/avec du liquide de coupe pour éviter de braler le foret.

Fig.16 placement de la bande pour les réglages de vitesse

&
E 5
D 4
c 3
B 2 600 1/min: A 1
A 1 900 1/min: B 2
1450 1/min: c —— 3
1950 1/min: D — &
2600 1/min: E — 5§
Maintenance
AVERTISSEMENT :

Pour votre propre sécurité, éteignez l'interrupteur et débranchez la fiche de la source d'alimentation avant toute opération d'entretien de notre perceuse a
colonne.

Gardez votre appareil propre

Attention, certains produits de nettoyage et solvants ménagers tels que le benzéne, le trichloréthane, le chlorure, I'ammonium, etc. peuvent endommager
les piéces en plastique.

Pour éviter d'endommager le moteur, soufflez ou aspirez fréquemment ce moteur pour éviter que la poussiere de la perceuse n'interfére avec la ventilation
normale du moteur.

Cordon d'alimentation

Pour éviter tout risque d'électrocution ou d'incendie, si le cordon d'alimentation est usé ou coupé, ou endommagé de quelque maniére que ce soit, faites-le
remplacer immédiatement.

Lubrification

Tous les roulements a billes sont graissés en usine. Aucune autre lubrification n'est nécessaire.

Lubrifier périodiquement les cannelures de la broche.

Pour lubrifier les cannelures, abaissez le fourreau et injectez la graisse dans I'axe par le haut de la poulie. Faites monter et descendre le fourreau plusieurs
fois.
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Maintenance

II'n'y a pas de pieces a l'intérieur de I'équipement qui nécessitent un entretien supplémentaire.
Veuillez noter que les pieces suivantes de ce produit sont soumises a une usure normale et que, par conséquent, les piéces suivantes doivent également étre

utilisées en tant que consommables.

Pieces d'usure* : Balais de carbone, courroie trapézoidale, méches.

* Pas nécessairement inclus dans la livraison !

Stockage/Transport

Stocker I'équipement et les accessoires hors de portée des enfants, dans un endroit sombre et sec, a une température supérieure au point de congélation.
La température idéale de stockage se situe entre 5 et 30 °C. Conservez I'outil électrique dans son emballage d'origine.

Attention ! Débranchez la machine !

L'appareil doit impérativement étre protégé contre les chutes et les renversements pendant le transport.

Dépannage

AVERTISSEMENT : Eteignez I'interrupteur et débranchez toujours la fiche de la source d'alimentation avant de procéder au dépannage.

Problémes

Probleme

Remeéde

La plume revient trop lentement ou trop
rapidement.

Le ressort est mal tendu.

Ajuster la tension du ressort. Voir "Ressort de
rappel du fourreau".

Le mandrin ne reste pas fixé a la broche. Il
tombe lorsqu'on essaie de l'installer.

Saleté, graisse ou huile sur la surface intérieure
conique du mandrin ou sur la surface conique de
la‘broche.

Al'aide d'un détergent ménager, nettoyez les
surfaces coniques du mandrin et de la broche
pour éliminer toute trace de saleté, de graisse et
d'huile. Voir "Installation du mandrin".

Fonctionnement bruyant

1. Tensioniincorrecte de la courroie.

1. Régler la tension de la courroie. Voir "Choix
de la vitesse et tension de la courroie".

21 Brocheseche.

2. Lubrifier la broche. Voir "Lubrification".

3. Poulie de la broche desserrée.

3. Vérifier le serrage de I'écrou de retenue sur la
poulie et le resserrer si nécessaire.

4. Poulie.dumoteur desserrée,

4. Serrer la vis de réglage de la poulie du moteur.

Eclats de bois sur la face inférieure.

Pas de "matériat de réserve" derriére la piece.

Utiliser le "matériel de réserve". Voir
"Positionnement de la table et de la piece".

Piece arrachée de la main.

N'est pas soutenu ouserré corréctement.

Soutenir la piéce ou la serrer. Voir
" Positionnement de la table et de la piece".

Brdlures au niveau du foret.

1. Vitesse incorrecte.

1:Changer de vitesse. Voir "Choix de la vitesse et
tension de la courroie".

2. Les copeaux-ne sortent pas du trou.

2. Rétracter fréquemment le foret pour éliminer
les copeaux.

3. Foret émoussé.

3. RéaffGterle foret ou le remplacer.

4. Alimentation trop lente.

4. Avancez suffisamment vite pour permettre a la
meche deouper.

La forme du trou n'est pas ronde, elle est ovale.

1. Grain dur dans le bois ou longueurs'des-levres
de coupe et/ou de I'angle non égales.

1.Réafflter correctement le foret.

2. Foret courbé.

2. Remplacer le foret.

La meche se bloque dans la piece.

1. La piéce a usiner pince le foret ou la pression
d'alimentation est excessive.

1. Soutenir la piéce ou la serrer. Voir
""Positionnement de la table et de la piéce".

2. Tension incorrecte de la courroie.

2. Ajuster la tension de la courroie. Voir ""Choix
de la vitesse et tension de la courroie".

Un faux-rond ou une oscillation excessive de la
meche.

1. Foret courbé.

1. Utiliser un foret droit.

2. Roulements de broche usés.

2. Remplacer les roulements.

3. La meche n'est pas correctement installée dans
le mandrin.

3. Installer correctement la méche. Voir
"l'installation des méches"".

4. Le mandrin n'est pas correctement installé.

4. Installer correctement le mandrin. Voir
"installation du mandrin".
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Istruzioni di sicurezza

Pittogrammi
Attenzione! L'inosservanza delle istruzioni di sicurezza generali ’ Indossare una maschera di respirazione!
pud comportare un potenziale pericolo di vita, il rischio di lesioni J
o danni agli utensili. B
Attenzione! Leggere le istruzioni per I'uso per ridurre il rischio. Utilizzare una retina per coprire i capelli.
Indossare occhiali di sicurezza! Non indossare guanti!

Indossate i paraorecchie!

@OIP>

Attenzione! Prima di utilizzare la pressa per trapano, leggere le istruzioni per I'uso.
Leggere tutte le norme e le istruzioni di sicurezza. Eventuali errori nell'osservanza delle norme di sicurezza e delle istruzioni possono provocare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le norme di sicurezza e le istruzioni in un luogo sicuro per un uso futuro.

Attenzione! Per evitare scosse elettriche; lesioni e incendi, € necessario osservare le seguenti precauzioni di base per la sicurezza quando si utilizzano
utensili elettrici.

Leggere e seguire queste istruzioni prima di utilizzare l'apparecchiatura e conservare le informazioni sulla sicurezza in un luogo sicuro.

Mantenere pulita I'area di lavoro; aree e banchi disordinati faveriscono gli infortuni.

Considerare I'ambiente di lavoro; non esporre gli utensili elettrici alla pioggia. Non utilizzare gli utensili elettrici in luoghi umidi o bagnati. Mantenere I'area di
lavoro ben illuminata. Non utilizzare gli utensili elettrici in presenza di liquidi o gas.infiammabili.

Protezione contro le scosse elettriche; evitare il contatto del corpe.con superfici collegate a terra (ad es. tubi, radiatori, frigoriferi).

Tenere lontani i bambini; non permettere che altre persone tocchinoil'apparecchiatura o ilicavo e tenerle lontane dall'area di lavoro.

Conservare gli utensili inattivi; quando non vengono utilizzati, gli utensili devonoessere conservati in luoghi asciutti, alti o chiusi a chiave, fuori dalla portata
dei bambini.

Non forzate I'utensile; svolgera il lavoro in modo migliore e pil sicuro alla velocita per cui & stato concepito.

Utilizzare I'utensile giusto; non forzare piccoli utensili o accessori per svolgere il lavoro'di un utensile pesante. Non utilizzare gli utensili per scopi non previsti.
Vestirsi in modo adeguato; non indossare abiti larghi o gioielli. Possono impigliarsi'nelle parti in movimento. Si raccomanda di indossare calzature antiscivolo
quando si lavora all'aperto. Indossare protezioni per i capelli lunghi.

Utilizzare occhiali di sicurezza; utilizzare anche maschere facciali o antipolvere se le operazioni di taglio.seno polverose.

Non abusare del cavo; non trasportare mai l'utensile per il cavo e non tirarlo perscollegarlo dalla presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio e bordi taglienti.
Fissare il lavoro; utilizzare morsetti o una morsa per tenere il lavoro. E pil sicuro.che usare le mani e libera entrambe le mani per l'uso dell'utensile.
Non sporgersi eccessivamente; mantenere sempre un equilibrio e una posizioné corretta.

Mantenere gli strumenti con cura; mantenere gli strumenti affilati e puliti per ottenere prestazioni migliori e piu sicure. Seguire le istruzioni per la
lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare periodicamente i cavi degli utensili. e, se danneggiati, farli riparare da un centro di assistenza
autorizzato. Ispezionare periodicamente le prolunghe e sostituirle se danneggiate. Mantenere leimpugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Scollegare gli strumenti; quando non sono in uso, prima della manutenzione e quando si sostituiscona gli accessori.

Rimuovere le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi; controllare che le chiavi e le chiavi di regolaziene.siano rimosse dall'utensile prima di accenderlo.

Evitare I'avviamento involontario; non portare la spina con il dito sull'interruttore. Assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si inserisce la spina.
Utilizzare prolunghe per uso esterno; quando |'utensile viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe destinate all'uso esterno e contrassegnate in tal
modo.

Attenzione: fare attenzione a cio che si fa. Usare il buon senso. Non utilizzare gli utensili quando si & stanchi.

Controllare le parti danneggiate; prima di utilizzare ulteriormente I'utensile, una protezione o un'altra parte danneggiata deve essere controllata
attentamente per determinare se funzionera correttamente e svolgera la funzione prevista.

Verificare l'allineamento delle parti mobili, I'assenza di legami, la rottura di parti, il montaggio e qualsiasi altra condizione che possa influire sul
funzionamento. Le protezioni o altre parti danneggiate devono essere riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato, a meno che non sia
indicato diversamente in questo manuale di istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare I'utensile se
I'interruttore non lo accende e non lo spegne.

A Attenzione! L'uso di accessori o dispositivi diversi da quelli raccomandati nelle presenti istruzioni per I'uso puo comportare il rischio di lesioni personali.
lesioni.

Questo apparecchio elettrico € conforme alle norme di sicurezza vigenti; la riparazione degli apparecchi elettrici deve essere effettuata solo da personale
esperto, altrimenti potrebbe causare notevoli pericoli per 'utente.

Collegare il dispositivo di aspirazione della polvere; ovunque sia possibile installare un sistema di aspirazione della polvere, accertarsi che sia collegato e
utilizzato.

A Attenzione! Questo strumento elettrico genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento. In determinate condizioni, questo campo puo
compromettere gli impianti medici attivi o passivi. Per evitare il rischio di lesioni gravi o mortali, si raccomanda alle persone con impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare I'elettroutensile.
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Istruzioni generali di sicurezza

1. Norme generali di sicurezza e prevenzione degli infortuni

E indispensabile leggere integralmente le norme di sicurezza e le istruzioni per I'uso e attenersi alle informazioni in esse contenute, al fine di eliminare la
possibilita che si verifichino incidenti o situazioni potenzialmente pericolose durante il lavoro con la macchina.

- Controllare sempre I'apparecchio, il cavo di alimentazione e la spina prima di utilizzarlo. Utilizzare I'apparecchio solo se € in buone condizioni di
funzionamento e non & danneggiato in alcun modo. Le parti danneggiate devono essere sostituite immediatamente da un elettricista qualificato.

- Estrarre sempre la spina dalla presa di corrente prima di eseguire qualsiasi operazione sulla macchina, prima di cambiare gli utensili e ogni volta che la
macchina non viene utilizzata.

- Per evitare danni al cavo di alimentazione, condurlo sempre lontano dalla parte posteriore della macchina.

- Conservare gli strumenti in un luogo sicuro e fuori dalla portata dei bambini.

Attenzione!
Il dispositivo e i materiali di imballaggio non sono giocattoli!
| bambini non devono giocare con sacchetti di plastica, pellicole e piccole parti! C'¢ il rischio di ingestione e soffocamento!

Collegamento elettrico
Il motore elettrico installato € completamente cablato e pronto per il funzionamento. Il collegamento del cliente alla rete di alimentazione e gli eventuali
cavi di prolunga devono essere conformi alle normative locali.

Cavi di collegamento elettrici difettosi

| cavi di collegamento elettrico spesso subiscono danni all'isolamento.

Le possibili cause sono:

-Punti di contatto quando i cavi di collegamento passano attraverso le fessure delle finestre o delle porte.

-Avvallamenti dovuti a un fissaggio o a una posa errata. del cavo di collegamento.

-Tagli dovuti al passaggio sul cavo di collegamento.

-Danni all'isolamento causati dall'estrazione forzata dalla presa di corrente.

- Crepe dovute all'invecchiamento dell'isolamento.

Questi cavi di collegamento elettrici difettosi.nof devono essere utilizzati perché il danno all'isolamento li rende estremamente pericolosi.

Controllare regolarmente che i cavi di collegamento elettrico non siane danneggiati. Durante il controllo, assicurarsi che il cavo sia scollegato dalla rete
elettrica. | cavi di collegamento elettrico devono essere conformi alle norme vigenti nel vostro Paese.

A Attenzione: La macchina deve essere dotata di un cavo di terra per proteggere I'operatore dalle scosse elettriche.

2. Istruzioni speciali per la sicurezza

Destinazione d'uso

Questo trapano é progettato per forare metallo, plastica, legno e materiali simili.

I mandrino e progettato solo per I'uso di punte e utensili con un diametro dell'albefo compreso tra 1,5:¢ 13 mm e per utensili con gambo cilindrico.
L'attrezzatura e destinata all'uso da parte di adulti.

L'apparecchiatura pud essere utilizzata solo per lo scopo prescritto. Qualsiasi altroyutilizze/@ considerato un‘caso di uso improprio e I'utente/operatore, e
non il produttore, sara responsabile di eventuali danni o lesioni di qualsiasi.tipo.derivanti da tale uso improprio.

Il trapano a colonna é stato progettato in modo tale da eliminare quasi deltutto i potenziali rischi quando,la magcchina viene utilizzata correttamente.
Tuttavia, vi sono alcune precauzioni di sicurezza da osservare per garantire che tuttivi pericoliresidui siano esclusi.

Assicurarsi che la tensione sia adeguata; la tensione deve essere conforme alle specifiche riportate sullaitarghetta.

Utilizzare una presa di corrente con contatto di terra; il dispositivo puo essere azionato,solo da unaypresa con il.contatto di terra correttamente installato.
Cavo di prolunga; la sezione del cavo di una prolunga deve misurare almeno 1,5 mm2: Svolgere 'sempre completamente una bobina di cavo prima
dell'uso, controllare che il cavo sia privo di difetti.

Protezione contro le scosse elettriche; tenere il dispositivo al riparo dall'umidita Il dispesitivo non_deve essere umido e non deve essere utilizzato in
un ambiente umido. Prima di ogni utilizzo, controllare che il dispositivo e il cavo di rete con la spina‘non siano danneggiati. Evitare il contatto corporeo
con le parti collegate a terra, ad esempio tubi, elementi termici, ecc.

Protezione contro incendi ed esplosioni; all'interno del dispositivo sono presenti componenti che producono scintille. Non utilizzare il dispositivo
in prossimita di liquidi o gas combustibili. In caso contrario, sussiste il rischio di incendio o esplosione.

Maneggiare il dispositivo con cura; non utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla presa. Proteggete il cavo dal calore e dai bordi taglienti, mantenete
gli utensili affilati e puliti per poter lavorare in modo efficiente e sicuro. Seguire le norme di manutenzione e le istruzioni per la sostituzione degli utensili.
Indossare abiti da lavoro e dispositivi di protezione individuale adeguati; gli abiti larghi non sono adatti. Possono rimanere impigliati nelle parti
in movimento, causando l'impigliamento. Indossare una retina per capelli se si hanno i capelli lunghi. Come regola generale, i gioielli non devono
essere indossati quando si lavora con le macchine utensili. Assicurarsi di indossare occhiali di sicurezza. In caso contrario, si potrebbero verificare lesioni agli
occhi.

Mantenere |'area di lavoro pulita e ordinata; il disordine nell'area di lavoro puo facilmente causare incidenti. Non lasciare strumenti, oggetti o cavi
nelle immediate vicinanze dell'area di lavoro, poiché cio rappresenta un rischio di inciampo. Assicurarsi che l'illuminazione sia sufficiente.

Attenzione alle altre persone; durante |'uso del dispositivo, fare attenzione alle altre persone (in particolare ai bambini) e tenerle lontane dall'area di
lavoro. Non lasciare che nessuno tocchi il dispositivo o il cavo di alimentazione.

Conservare gli strumenti in un luogo sicuro; conservare i dispositivi inutilizzati in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.
Evitare di sovraccaricare il dispositivo; far funzionare il dispositivo solo nell'ambito della gamma di uscita specificata. Non utilizzare macchine a
bassa potenza per lavori pesanti. Non utilizzare strumenti per eseguire lavori per i quali non sono stati concepiti.

Mantenere un punto d'appoggio stabile; assicurarsi di mantenere un punto d'appoggio stabile durante il lavoro. Evitare posizioni anomale del corpo e
mantenere sempre |'equilibrio.

Estrarre la spina di alimentazione; estrarre la spina di alimentazione quando non si utilizza l'utensile, prima della manutenzione e quando si cambia la
punta.
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Estrarre la spina di alimentazione; assicurarsi che il collegamento alla rete elettrica sia protetto da un fusibile da almeno 10 A.

Evitare I'avvio involontario; assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si inserisce la spina nella presa.

Tenete d'occhio il vostro lavoro; tenete d'occhio la macchina e I'oggetto su cui state lavorando. Non utilizzare mai la macchina quando non si & concentrati
o si e distratti. Non utilizzare mai la macchina quando si & sotto I'effetto di alcol o si stanno assumendo farmaci.

Controllare che l'utensile non sia danneggiato; prima di utilizzare I'utensile, i dispositivi di sicurezza e le parti leggermente danneggiate devono essere
controllati attentamente per assicurarsi che siano in buone condizioni di funzionamento; esaminare visivamente il cavo di alimentazione dell'utensile su
base regolare. Tutte le parti devono essere assemblate correttamente e devono soddisfare tutte le condizioni necessarie per garantire il corretto
funzionamento.

Se non diversamente specificato nelle istruzioni per l'uso, i dispositivi e le parti di sicurezza danneggiati devono essere riparati o sostituiti da un'officina
specializzata. Non utilizzare mai utensili con interruttori On/Off difettosi.

Attenzione: L'uso di utensili e accessori diversi da quelli specificati nelle presenti istruzioni per I'uso puo provocare lesioni.

Dimensioni massime dei pezzi; i pezzi (max. 20 x 20 cm) possono essere lavorati solo se possono essere bloccati saldamente sul piano di foratura o nella
morsa.

Pericoli rimanenti

La macchina é stata costruita con tecnologie moderne in conformita alle norme di sicurezza riconosciute. Tuttavia, possono ancora esistere alcuni pericoli.

- | capelli lunghi e gli indumenti larghi possono essere pericolosi quando il pezzo & in rotazione. Indossare dispositivi di protezione personale come una
retina per capelli e abiti da lavoro aderenti.

- | trucioli di legno e la polvere di sega possono essere pericolosi per la salute. Indossare dispositivi di protezione personale come occhiali di sicurezza e
maschera antipolvere. Utilizzare un sistema di aspirazione.

- Il lancio di pezzi di lavoro puo causare lesioni se il pezzo di lavoro non viene alimentato in modo corretto, ad esempio se si lavora senza un fermo di
sicurezza.

- L'uso di cavi di alimentazione errati o danneggiati puo provocare lesioni causate dall'elettricita.

- Anche quando si adottano tutte le misure di sicurezza, possono essere ancora presenti alcuni pericoli non ancora evidenti.

| pericoli residui possono essere ridotti al minimo seguendo le istruzioni riportate in "Istruzioni di sicurezza" e nell'intero manuale operativo.

Conservare queste informazioni sulla sicurezza in un ltogo sicuro.

Dati tecnici
Tensione/Frequenza: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15min 350 W
Potenza: 350 W
* 1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
Impostazioni di velocita: 5 velocita (550, 950, 1500, 1950, 2500 giri/min.) specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le
Dimensione del mandrino: 1,5-13 mm parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono
riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Corsa del mandrino: 50 mm caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.
Oscillazione: 200 mm * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della
Colonna Dia..: 46 mm garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
Inclinazione della tabella: 0-45° a sinistra o a destra esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
) L. * * Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto
Dimensioni del tavolo: 165*165 mm con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
R L. * addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono
Dimensioni della base: 276*178 mm responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
s I conformi.
Max. Capacita di foratura: 13 mm
Altezza macchina: 580 mm
Fig. 1 Fig2

Tubo del mandrino

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

Ik


http://www.nikolaoutools.gr/

Istruzioni per l'uso

Prima del funzionamento

Attenzione: per la propria sicurezza, non collegare mai la spina alla presa di corrente prima di aver
completato tutte le fasi di montaggio e di aver letto e compreso le istruzioni di sicurezza e di
funzionamento.

Dalla colonna alla base (fig. 3)

Posizionare la base (1) sul pavimento o su una panca.

Posizionare il gruppo colonna (2) sulla base e allineare i fori del supporto colonna con quelli della
base. Per fissare I'unita pilastro, avvitare le tre viti (a) nella piastra di base e serrarle con una chiave.
Per la vostra sicurezza, si raccomanda di installare la macchina su un banco, servendosi del foro di
montaggio sulla base; i bulloni non sono in dotazione.

Tavolo e pilastro (fig. 4)
Far scorrere il tavolo di foratura (3) sul pilastro (2). Posizionare il tavolo direttamente sopra la
piastra di base. Installare il bullone del tavolo (b) nell'unita del tavolo dal lato sinistro e serrarlo.

Testa e colonna della macchina (fig. 5)

Posizionare la testa della macchina (4) sul pilastro (2).

Allineare il mandrino di foratura della testa della macchina con la tavola e la piastra di base e
fissare le 2 viti a brugola situate nella testa della macchina (c).

Protezione del mandrino con arresto di profondita (fig. 6)

Montare la protezione del mandrino con arresto di profondita (8) sul tubo del mandrino e serrare
la vite con intaglio (d). Attenzione! L'arresto di profondita deve passare attraverso il foro (13)
sull'alloggiamento. Avvitare i due dadi (B1/2)se paosizionare l'indicatore (g) sull'arresto di
profondita. L'indicatore (g) deve essere rivolto verso la seala:

Maniglie di alimentazione sul mozzo dell'albero (fig. 7)
Avvitare saldamente le maniglie di alimentazione (A) nei fori filettati del mozzo (B).

Installazione del mandrino (Fig. 8)

Pulire il foro conico del mandrino (5) e il tubo del mandrino (vedere fig. 2) con un pezzo di tessuto
pulito. Assicurarsi che non vi siano particelle estranee attaccate alle superfici. La minima traccia di
sporco su una di queste superfici impedira al mandrino di,posizionarsi correttamente. Cio causera
I'oscillazione della punta del trapano". Se il foro conico del mandrino & molto sporco, utilizzare un
solvente per la pulizia sul panno pulito.

Spingere il mandrino verso I'alto sul naso del mandrino fino all'arresto:

Ruotare il manicotto del mandrino in senso antiorario (visto dall'alto)<e aprire completamente
le ganasce del mandrino. Posizionare un pezzo di legno sul tavolo della. macchina e abbassare il
mandrino sul pezzo di legno. Premere con forza per assicurarsi che il mandrine’sia posizionato
esattamente.

Tubo del >

mandrino

Fig. 5

AVVERTENZA: Tutte le regolazioni necessarie per il buon funzionamento del trapano sono state effettuate in fabbrica. Non modificatele.
Tuttavia, a causa della normale usura dell'utensile, potrebbero essere necessarie alcune regolazioni.
AVVERTENZA: scollegare sempre |'utensile dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione.

Molla di ritorno del cannotto (Fig. 9)

Puo essere necessario regolare la molla di ritorno del cannotto se la tensione é tale che il cannotto ritorna troppo rapidamente o troppo lentamente.

- Abbassare il tavolo per avere pil spazio.

- Lavorare dal lato sinistro della pressa per trapano.

- Portare i dadi di arresto (B) nella posizione piu bassa e bloccarli con la chiave per evitare la caduta del cannotto durante la tensione della molla.

- Inserire il cacciavite nella tacca anteriore inferiore (C) del tappo a molla (D) e tenerlo in posizione.

- Rimuovere la vite (E) e il dado zigrinato (C) con una chiave a brugola.

- Ruotare con cautela il cacciavite in senso antiorario e inserire la tacca successiva nella boccola (G). Non rimuovere il cacciavite.

- Installare nuovamente il dado zigrinato (C) e la vite (E).

- Se la tensione della molla non e sufficiente, ripetere i passaggi spostando ogni volta solo una tacca e controllando la tensione dopo la ripetizione. La
tensione corretta € raggiunta quando il cannotto torna delicatamente in posizione completamente sollevata quando viene rilasciato da una profondita di
20 mm-3/4".

- Controllare che il cannotto durante I'avanzamento abbia un movimento fluido e senza limitazioni. Se il movimento é troppo stretto, allentare la vite a
brugola (E) e il dado zigrinato (F). Verificare che il mandrino si muova di nuovo liberamente. Serrare nuovamente il dado di bloccaggio.
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Il gioco angolare del mandrino (Fig. 10)

Con il mandrino in posizione bassa, prenderlo in mano e cercare di farlo ruotare attorno al suo
asse. Se il gioco & eccessivo, procedere come segue:

- Allentare il controdado (L)

- Ruotare la vite (l) in senso orario per eliminare il gioco, ma senza ostacolare il movimento verso
I'alto e verso il basso del mandrino (un po' di gioco & normale).

- Serrare il controdado.

AVVERTENZA: se non si ha dimestichezza con questo tipo di macchina, rivolgersi a una persona
esperta.

In ogni caso, & necessario aver letto e compreso le istruzioni di sicurezza e di funzionamento
prima di mettere in funzione il prodotto.

Rotazione del tavolo (Fig. 11)
- Per portare il tavolo (3) in posizione inclinata, allentare il bloccaggio del tavolo (h) e regolare
I'angolo desiderato. Serrare nuovamente il bloccaggio del tavolo.

Regolazione dell'altezza del tavolo (Fig. 12)

- Allentare la maniglia di bloccaggio del supporto del tavolo

- Regolare il tavolo (3) all'altezza desiderata.

- Serrare nuovamente il bloccaggio del tavolo

Nota: e meglio bloccare il tavolo alla colonna in una posizione tale che la punta della punta si trovi
appena sopra la parte superiore del pezzo.

Installazione e rimozione di punte da trapano

- Ripiegare verso I'alto la protezione del mandrina’'del trapano.

- Inserire la punta nel mandrino in misura sufficienté per ottenere la massima presa delle ganasce
del mandrino, senza esagerare per evitare che leganasce tocchino le scanalature della punta.

- Tenere saldamente I'anello di tenuta e ruotare I'anello di serraggio.in senso orario per serrare la
punta.

- Ripiegare la protezione del mandrino del trapano verso il/basso.

- Assicurarsi che la punta del trapano sia centrata ‘nel'mandrino primaidi serrarlo e che sia
sufficientemente serrata per evitare di scivolare durante la foratura.

- Per rimuovere la punta, tenere saldamente I'anello di tenuta edruotare l'anello, di serraggio in
senso antiorario per allentare la punta.

Manicotto di serraggio

Scelta della velocita e tensione della cinghia (Fig. 13 e 16)

Nota! Staccare la spina di alimentazione!

- E possibile impostare diverse velocita del mandrino sulla macchina per la foratura a colonna:

- Con l'interruttore "off", aprire il coperchio della puleggia.

Allentare la cinghia di trasmissione sul lato destro della testa della macchina svitando le viti ad
alette (12) su entrambi i lati. Tirare il lato destro del motore in direzione del mandrino per
allentare la cinghia trapezoidale. Serrare nuovamente le viti ad alette.

- Collegare la cinghia trapezoidale alle relative pulegge.

- Allentare le viti ad alette e spingere il lato destro del motore all'indietro per bloccare
nuovamente la cinghia trapezoidale.

- Serrare la manopola di bloccaggio della tensione della cinghia. La cinghia deve deviare di circa 13
mm -1/2" premendo con il pollice nel punto centrale della cinghia tra le pulegge.

- Chiudere il coperchio della puleggia.

Se la cinghia scivola durante la foratura, regolare la tensione della cinghia.

* Fare riferimento alla fig. 16 per trovare la giusta posizione del nastro per la velocita desiderata.

Suggerimento: interruttore di sicurezza
Per regolare la velocita & necessario aprire il coperchio della puleggia. Il dispositivo si spegne immediatamente per evitare il rischio di lesioni.

Rimozione del mandrino

Aprire le ganasce del mandrino alla massima ampiezza ruotando la bussola del mandrino in senso antiorario (dall'alto).

Battere con cautela il mandrino con un martello in una mano mentre si tiene il mandrino nell'altra mano per evitare che cada quando viene rilasciato dal
naso del mandrino.

Arresto di profondita (Fig. 14)
L'arresto di profondita consente di eseguire fori nel pezzo in lavorazione fino a una profondita definita. A tale scopo sono disponibili due opzioni.
Perforazione a una profondita specifica

- Segnare la profondita di foratura (H) su un lato del pezzo.
- Con l'interruttore "spento”, abbassare la punta del trapano fino a quando la punta o le labbra sono in corrispondenza del segno.
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- Mantenere la maniglia di alimentazione in questa posizione.

- Ruotare il dado inferiore (B2) verso il basso in modo che venga a contatto con I'aletta di arresto
della profondita (13) sulla testa.

- Girare il dado superiore (B1) verso il basso e serrarlo contro il dado inferiore.

- Il mandrino e la punta si fermano dopo aver percorso la distanza selezionata sulla scala di
profondita.

Metodo della scala di profondita (Fig. 6)

Nota: per questo metodo, con il mandrino in posizione superiore, la punta del trapano deve trovarsi
appena sopra la parte superiore del pezzo.

Spegnere la macchina, abbassare il trapano fino a quando I'indicatore (g) punta sulla profondita di
foratura desiderata della scala di profondita (e).

- Ruotare il dado inferiore (B2) verso il basso fino a raggiungere I'arresto inferiore (13). Bloccare il
dado inferiore (B1) contro il dado superiore.

- Il mandrino e la punta si fermano dopo aver percorso la distanza selezionata sulla scala di
profondita.

Posizionamento del tavolo e del pezzo (Fig. 15)

Posizionare sempre un pezzo di materiale di supporto (H) (legno, compensato...) sul tavolo sotto il
pezzo da lavorare (B). In questo modo si evita di scheggiare o di creare una pesante bava sul lato
inferiore del pezzo quando la punta del trapano lo attraversa. Per evitare che il materiale di
supporto vada fuori controllo, deve essere a contatto con il lato sinistro della colonna, come
illustrato.

Attenzione:

Per evitare che il pezzo da lavorare o il materialedi riserva vengano strappati dalla mano durante la
foratura, posizionarli sul lato sinistro della colonna«Se il pezzo da lavorare o il materiale di riserva
non sono abbastanza lunghi da raggiungere la‘colonna, fissarli al tavolo. In caso contrario, si
potrebbero verificare lesioni personali.

Nota: per i pezzi piccoli che non possono essere fissati.al tavolo, utilizzare una morsa per trapano. La
morsa deve essere fissata o avvitata al tavolo perevitare/lesioni dovute,alla rotazione del lavoro e
alla rottura della morsa o dell'utensile.

Esecuzione di un foro

Praticare un'incisione sul pezzo da lavorare nel punto in cuiysi desidera praticare,il foro, utilizzando un punzone centrale o un chiodo affilato. Prima di
accendere l'interruttore, abbassare il trapano sul pezzo da lavorare allineandolo’con layposizione del foro.

Accendere l'interruttore e tirare verso il basso le maniglie di avanzamento conh uno sforzoisufficiente a consentire al trapano di tagliare.

Un avanzamento troppo lento puo causare la bruciatura della punta.

Un avanzamento troppo rapido potrebbe arrestare il motore, far slittare la,cinghia o la punta. strappare il pezzo da lavorare o rompere la punta del trapano.
Quando si fora il metallo, puo essere necessario lubrificare la punta del trapano con un liquido da taglio\per evitare di bruciare la punta.

Fig.16 K
Posizionamento del nastro per le
impostazioni di velocita
2 5
E 5
D 43
C
) ? 600 1/min: A 1
A 1 900 1/min: B 2
1450 1/min: c —— 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min: E — 5§

Manutenzione

ATTENZIONE:
Per la vostra sicurezza, spegnete l'interruttore e togliete la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi operazione di manutenzione sul nostro
trapano a colonna.

Mantenere pulito I'apparecchio

Alcuni prodotti per la pulizia della casa e solventi come benzina, tricloroetano, cloruro, ammonio, ecc. possono danneggiare le parti in plastica.

Per evitare di danneggiare il motore, soffiare o aspirare frequentemente il motore per evitare che la polvere del trapano interferisca con la normale
ventilazione del motore.

Cavo di alimentazione
Per evitare scosse o incendi, se il cavo di alimentazione e usurato, tagliato o danneggiato in qualsiasi modo, sostituirlo immediatamente.

Lubrificazione

Tutti i cuscinetti a sfera sono lubrificati in fabbrica. Non & necessaria un'ulteriore lubrificazione.

Lubrificare periodicamente le scanalature del mandrino.

Per lubrificare le scanalature, abbassare il cannotto e iniettare il grasso nel mandrino dalla parte superiore della puleggia. Portare il cannotto su e giu
alcune volte.
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Manutenzione

All'interno dell'apparecchiatura non ci sono parti che richiedono una manutenzione aggiuntiva.
Si prega di notare che le seguenti parti di questo prodotto sono soggette a normale usura e che quindi anche le seguenti parti sono necessarie per |'uso come

materiali di consumo.

Parti soggette a usura*: Spazzole di carbone, cinghia trapezoidale, punte di trapano.

* Non necessariamente incluso nella fornitura!

Conservazione/Trasporto

Conservare l'apparecchiatura e gli accessori fuori dalla portata dei bambini, in un luogo buio e asciutto, a una temperatura superiore a quella
di congelamento. La temperatura ideale di conservazione € compresa tra 5 e 30 °C. Conservare |'elettroutensile nella sua confezione originale.

Attenzione! Scollegare la macchina!

L'apparecchio deve essere assicurato incondizionatamente contro la caduta o il ribaltamento durante il trasporto.

Risoluzione dei problemi

AVVERTENZA: spegnere l'interruttore e rimuovere sempre la spina dalla fonte di alimentazione prima di eseguire la ricerca guasti.

Problemi

Problema

Rimedio

La penna d'oca ritorna troppo lentamente o
troppo velocemente.

La tensione della molla & inadeguata.

Regolare la tensione della molla. Vedere "Molla di
ritorno del cannotto".

I mandrino non rimane attaccato al mandrino. Si
stacca quando si cerca di installarlo.

Sporco, grasso o olio sulla superficie interna
conica del mandrino o sulla superficie conica del
mandrino.

Utilizzando un detergente per uso domestico,
pulire le superfici coniche del mandrino e
dell'albero per rimuovere lo sporco, il grasso e
I'olio. Vedere Installazione del mandrino.

Funzionamento rumoroso

1. Tensione della cinghia non corretta.

1. Regolare la tensione della cinghia. Vedere
""Scelta della velocita e tensione della cinghia".

2./Mandrino a seeco.

2. Lubrificare il mandrino. Vedere "Lubrificazione".

3. Puleggia del mandrino allentata.

3. Controllare il serraggio del dado di fissaggio
sulla puleggia e, se necessario, serrarlo.

4. Puleggia del motore allentata.

4. Serrare la vite di fermo nella puleggia del
motore.

Schegge di legno sul lato inferiore.

Nessun "materiale di riserva" dietrouil pezzo.

Utilizzare ""'materiale di riserva". Vedere
"Posizionamento della tavola e del pezzo".

Il pezzo da lavorare si € staccato dalla mano.

Non supportato o bloecato correttamente.

Sostenere il pezzo da lavorare o bloccarlo. Vedere
""Posizionamento del tavolo e del pezzo".

Bruciatura della punta del trapano.

1. Velocita errata.

1. CGambiare la velocita. Vedere "Scelta della
velocita e tensione della cinghia".

2. | trucioli non escona.dal foro.

2. Ritrarresspesso la punta del trapano per
rimuovere i trucioli.

3. Punta di trapano opaca.

3. Affilare nuovamente la punta o sostituirla.

4. Alimentazione troppo lenta.

4. L'avanzamento é sufficientemente veloce da
permettere alla punta di tagliare.

La forma del foro non é rotonda, ma ovale.

1. Grana dura nel legno o lunghezze dei labbri di
taglio e/o angoli non uguali.

1. Affilare correttamente la punta del trapano.

2. Punta piegata.

2. Sostituire la punta del trapano.

La punta del trapano si lega al pezzo.

1. Il pezzo in lavorazione pizzica la punta del
trapano o la pressione di avanzamento e
eccessiva.

1. Sostenere il pezzo da lavorare o bloccarlo.
Vedere "Posizionamento del tavolo e del pezzo".

2. Tensione della cinghia non corretta.

2. Regolare la tensione della cinghia. Vedere
"Scelta della velocita e tensione della cinghia".

Eccessivo run-out o oscillazione della punta del
trapano.

1. Punta piegata.

1. Utilizzare una punta diritta.

2. Cuscinetti del mandrino usurati.

2. Sostituire i cuscinetti.

3. La punta del trapano non € installata
correttamente nel mandrino.

3. Installare correttamente il trapano. Vedere
"Installazione delle punte da trapano".

4. 1l mandrino non e installato correttamente.

4. Installare correttamente il mandrino. Vedere
"Installazione del mandrino".
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dobdoaiag pe okomo va anocuvdéaete To BUopa Tou and thv npila. Kpatiote 1o KOAWSLOTEOHOS00Lag LaKPLA Ao YEG BEpUOTNTOG, AASLOL KOL OLXUNPES
AKPEG.

ZTaOEPOTOLAOTE TO TEPAXLO EPYACLOG. XPNOLLOTOLROTE OPLYKTAPES /) LEYYEVN YLOL VO OTAOEPOTIOLTETE TO TEUAXLO pyaciag. Eival aodaléotepo amo
XPHion TOU XEPLOU GG YLOL TNV GUYKPATNOH TOU KAl 0aG SIVEL TO TAEOVEKTNLOL VOL XPNOLUOTIOLOETE KalTa SU0 XEPLa yla va XELPLOTE(Te To epyaleio.

MRV TEVIWVECTE PE OKOTO Vo GTACETE O SUCTIPOCLTA GNUELA. ALOTNPFOTE YL CWOTH O0TAON TOU-GWMATOC KL TNV Loopportia oag kab'dAn tnv Stapketa tng
epyaociag.

Awatnprote ta epyaleia oag o€ KOAR Katdotaon. AlaThproTe ta epyaleia aypunpd kat kabapd yla kaAUtepn Kot achaAéotepn Aettoupyia. AkoAouBrote
TLG 08nyieg OXETIKA e TNV Altavon kat thv oAayn eaptnudtwy. EAEyxete meplodikd ta kahwbdia tpododoaciag twy epyaleiwv Kat, v £xouv UTOOTEL {nNULd,
TOPASWOTE TA YLA ETILOKEUH 0TO €£0UCLOSOTNUEVO TUAKA 0EPPLG. EAEYXETE TEPLOSIKA TO KAAWSLO TIPOEKTAONG KOLL AVTLKATACTAHOTE TA €AV £XOUV UTIOOTEL
BAGBN. Alatnpeite TG AaPEG oTEYVES, KABAPES KaL amaAAayéVeS amd AGSL Kot ypAoo Kot UTTOAELUATA pUTIWY.

Anocuvbéote ta epyaleia and tnv napoxr. AmocuvSEote Ta epyaleia armod Tt mapoxr NAEKTPLKOU PEVUATOC OTAV SEV XPNOLLOTIOLOUVTAL, TIPLV OO TLG
epyaocieg emiokeung | aAhayng e€apTNUATWY OTO TOOK.

Adaipéote OAa ta epyaleio puBuLONG amnd to epyaleio. Tnpeite pa Stadikacia eAéyyxou wote va BePalwbdeite mwg £xouv adatpebel OAa ta KAELSLA Kat Ta
epyaleia OV XpnoLomoLlovvTaL yLa ThY pUBULON TOU EpYAAELOU TIPLV TNV EVEPYOTIOiNGH TOU.

Anotpéte TNV akoloLa evepyornoinon. Mnv petadépete to epyaleio, evw gival cuvSseSeUEVO Le TNV TAPOXH PEUUATOC, e TO SAXTUAG 0aG oTnV oKavSAaAn.
BeBawwbeite 6tL 0 Slakomtng Bpioketal otnv B£on OFF katd tn ocUvSeon tou epyaleiou pe tnv mapoxr NAEKTPLKOU PEVUATOG.

Xpnotponoteite ta KAtdAAnAa KaAwWdia tpoéktaong. Otav To pYaAEio XpNOLUOTIOLEITAL OF EEWTEPLKOUG XWPOUGC, XPNOLUOTIOLOTE LOVO KOAWSLA TIPOEKTA-
ong mou mpoopiovtal yla xprion og eEWTEPLKOUG XWPOUG Kot Stabétouv Tig anapaitnteg mtpodlaypadéc.

Meivete og eypriyopon. AWCTE TNV aapaitnTn TPOCOX KATA TNV EKTEAECH TWV EPYACLWV. XPNOLLOTIOLAOTE TV Kowr) Aoytkr. Mnv XpnoLlomoLeite To epya-
Aeio otav eiote koupaopévol.

EruBewpriote 1o epyaleio yla e§aptripata mov £xouv unootel BAGBN. MpLv amod T MEPALTEPW XPHON TOU epyaAeiou, TIPETIEL VAL ENEYXETE TIPOOEKTIKA TaL
e€aptnpata npootaciag kat acdpaleiag yla va Stamotwhei mwg Aettoupyolv cwotd Kat eKTEAOUV TNV TIPOBAEMOUEVN AELTOUpYia TOUG.

EAéy€te TNV eUBLYPANULON TWV KWWOUUEVWY TUNRATWY, BeBatwbeite mwg ta KvoUpeva PéPN Kat Ta e€apTAata Sev eival payLopéva 1) LITAOKOPLOMEVAL.
EAéy€te mwg eival cuodlypéva owotd Kat eEAEyETe TUXOV GANEG CUVORKEG TTOU EVOEXETAL VOL EMNPEACOULV TN Aettoupyia Tou epyaleiou. Evag mpodulakTipag
1 AAAO HEPOG TTOU £XEL UTIOOTEL BAGRN TIPETEL VAL EMULOKEVOOTEL CWOTA ) va avtikataotadbei anod e€ouolodotnévo KEVTPo o€pPLG, EKTOC AV avadEpeTal
SLapOPETIKAE € AUTO TO EYXELPISLO 08NYLWV. AVTIKATAOTAOTE TOUG EAATTWHATIKOUG SLakorteg mapadidovrag to epyaleio o€ éva e£0UGLOS0TNUEVO TUAMA
0€pPLg. Mnv xpnotpomnoleite to epyaleio dv 0 SLAKOTTNG SEV TO EVEPYOTIOLEL KOL OTIEVEPYOTIOLEL.
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A Mpoeldomnoinon! H xprion omoloudrmote AAoU afecoudp f £aPTANATOC EKTOG Ad TA CUVIOTWHEVO O€ QUTO TO EYXELPLSLO 08NyLWV Aettoupyiag
evBEXETOL VAL EVEXEL KiVEUVO TPAUUATIONOU.

Emiokeudote 1o epyaleio oag HEow EELSIKEUUEVWV KOl EE0UCLOSOTNUEVWV TEXVIKWV. AUTA N NAEKTPLKH CUOKEUH CUUMOPdUWVETAL LE TOUG OXETIKOUG KAVOVEG
aodaeiag. H emiokeun NAEKTPLKWY epyaAeiwV HITOPEL val TTPOY LATOTIOLETAL LOVO O ELSLKOUG, SLaOPETIKA UITOPEL val TIPOKAAETEL ONUAVTIKO KivOUVO yLa
oV XpHotn.

Juvbéate ouokeur e€aywyng/avappddnong okdvng. OMou UTIAPXOUV EYKATAOTACELG yLA TOTIOBETNON CUOTHATOS avappOdNONG TS oKOvNG, BeBatwbeite
OTL elvat ouvedepévo kat xpnoLomnoteital.

A Mpoetdomnoinon! Autd to nAektpikd epyaleio mapdyel €va NAeKTPOUOyVNTLIKO Ttedio Katd tnv Stapkela Aettoupyiag tou. Auto o nedio pnopei va
BAAWEL evepyd A TTABNTIKA LATPLKA EpdUTEVHOTA UTIO OPLOUEVEG CUVONKEG. Mpokeluévou va amodeuxBei o kivbuvog coBapol TPAUUATIOUOU f KOMN Kot
Bavdtou, CUVLOTOUE OTO ATOUA LE LATPLKA EPPUTEVHATA VAL CUBOUAEUTOUV TOV YLATPO TOUG KOL TOV KATALOKEUQLOTH TOU LATPLKOU EUdUTEVOTOC TPV OItO
™ Aettoupyia tou nAekTpLkoU epyaheiou.

Tevikég 08nyieg aopaleiog

1. Fevikoi kavoviopoi acddaAetag kot tpoAndn atuxnudatwv

Elvat onpavtikod va SlaBdoete Toug kavoviopou acdaleiag kat Tig odnyieg Aettoupyiag 0to 6UVOAS TOUG Kat va akoAouBnoete Tig MAnpodopieg o mepLE-
XOVTOL O€ QUTO TO EYXELPISLO 08NYLWV, TIPOKELUEVOL va e€aleieTe TNV TBavVOTNTA ATUXAMATOG 1] SUVNTIKA ETIKIVEUVNG KATAOTOONG KATA TV EPYOCLA LE TO
epyaleio.

- EAéyxete mdavta to nAektpikd epyaleio, To kaAwdlo tpododoaciag kal To BUCHA TOU TPV TNV EVEPYOTIOINGCT TOU. XPNOLUOTOLHOTE TO £pyaAEio povo otav
Bpioketat og Ko katdotoon Asttoupyiog Kat Sev xel uTooTel BAGRN UE KavEva TPOTIO.

Ta dpBapuéva e€optraTa TPETEL VAL AVTIKATAOTOO0UV OUECWE OO EEELSIKEUIEVO TEXVLKO.

- Anoouvééete mavtote To Buopa Tpododoaiag and TnVmpila npLv kAvete onoladnnote epyacia oto epyaleio, mpv aAAEETE MOPEAKOUEVA KL OTIOTE TO
epyaleio Sev xpnolomnoleital.

- MNa va anoduyete tv pokAnon PAAPNG ota'kahwdio tpododoaiag, BeBaiwbdeite nwg to kaAwdlo tpododoociog eival otpappévo pe katelBuvon TPog To
niiow HEPOG Tou epyaleiou.

- Quldooete ta epyaleio oe aobaAéG HEPOG KAL LAKPLA OO ToL TaLBLA.

Npoooxn!
H ouokeun Kot ta UALK& cuokevaaciog dev sivat matyvibia!
A€V ETUTPEMETAL OTA TTALSLA va TIAOUV HE TIAOOTIKEG OOKOUAEG, DIALLKOL Mk avToAaKkTka! Yitdpxel kivSuvog katdmoong kat aoduéiag!

HAektpikn ouvdeon
O yKATEOTNUEVOCG NAEKTPLKOC KLVNTHPAG elval TARPwWE oUVEESEUEVOC KA £TOLUOG yia Asttoupyia. H oUvSeon tou epyaleiou pe to clotnua tpododoaciog Kot
TUXOV KOAWSLAL TIPOEKTAONG TIOU UTTOPEL VA XpNOLUOTIotNBoUV amod LEPOC TOU XELPLOTH, TIPETEL VAL CUUUOPDWVETAL E TOUG TOTILKOUG KAVOVLOHOUG.

Mn Aettoupyikd KaAwdia NAEKTPIKNAG cUVEEONG

Ta kKaAwdLa NAEKTPLKNAG oUVEECNG cUXVA KaBioTavtat Un Aeltoupykd Aoyw mpoRARUATWY GENV. LOVWOTH TOUG.

MBaveg attieg elvat:

SOVOALN 6tav Ta kaAwSLa cUVEECNE TIEPVOUV HECW AVOLKTWV TIaApaBUpwV 1) JTOPTWV:

JUOTPOdEC TIOU TPOKUTITOUV antd eodalpévn cuvdeon i TormoBEtnon teu KaAwdiou cUvSEaNC.

MePLKOTIEG TTIOU TIPOKUTITOUV OO TN AsLtoupyia HEow Tou kaAwdiou cUVEETHE:

BAGBN otnv pdvwaon mou mMPoKUTITEL ATO TNV ANOTOWN amocUvseon amd tnv npida.

Pwypég Adyw yrnpavong thg LOvVwong.

Ta kaAwdla tou €xouv unootei BAARN Sev mpémel va xpnotponotovvratl kabwde n BAARR, oty Hovwen Ta KaBLotd moAl emikiviuva.

EA€yxete TakTkA Ta KOAWSLa NAEKTPLKAG oVUVEeoNnG yia BAGRN. BeBatwBeite otL to kKaAWSL0 €XeL amoouvSeDel amnd TV mapoxn mpLv arod tov EAeyxo.
Ta kaAWSLa NAEKTPLKAG OUVEEDNC TIPETIEL VA CUHOPPWVOVTAL LLE TOUG KAVOVLOUOUG TTOU LOXUOUV 6T XWPO GOGE

A MNpoeldomnoinon: To epyaleio mpénet va SlaBétel kaAwdL0 Yelwong yLa va TpooTateVEL TOV XELPLOTH artd Ttov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

2. EW8ikég 08nyieg aopaleiag

- ZKOTIOUUEVN XPHoN

AuTO 10 Spamavo €xeL oxeSlaoTel yla Stdtpnon HETAAAOU, TAAOTIKOU, EUAOU KAl TTAPOHOLWY UALKWV.

Aev emutpénetal n enegepyacio tpodipwy kat emPAABWV UAKWY pe Tov OTALOUO. To TOOK TOU Sparmdvou €xeL OXESLOOTEL LOVO yLa XPHioN LE TPUTIAVLAL KO
epyaleia pe Slapetpo agova 1,5 £wg 13mm Kat yio KUAWSEPLKOUG SLapéTpoug epyaleiwv. O eE0MALOUOG TTPOOPITETAL YLa XPAON LOVO oo EVAALKEG.

O €£0MMALONOG EMUTPETETAL VA XPNOLLOTIOLETOL LOVO YLa TOV TIPOPRAENOUEVO OKOTIO oxeSlacpol tou. Omoladrnote AAAN xprion Bewpeital mepimtwaon pn
0pBNG Xpriong, o XPoTnG / XELPLOTAG KAl OXL O KATAOKEUAOTG Ba eivat umeUBUVOC yLa omoLadHTIOTE {NKLA 1) TPOUUATIOUO OTTOLOUSATIOTE €60UG IOV TIPOKU-
TUTEL oo N mpoPAendpevn xprion, AaBete urton otL 0 e€ONMALOUOG Hag eV EXEL OXESLAOTEL yLA XPrON OE EUITOPLKY XPHON, EMOYYEALATIKEG 1) BLOUNXAVLKES
ebappoyég. H eyyunor Ba akupwBei edv 0 §OMALOUOG XPNOLUOTIOLEITAL OE EUTTOPLKEC, ETTOYYEALATIKEG 1) BLOUNXAVLKEG ETIXELPAOELG 1) YL LOOSUVANOUG
oKOTIoUG.

To Spdmavo oxeSLAOTNKE LE TETOLO TPOTIO WOTE va artopevyovtal GAoL oL Tbavol Kiveuvol 6Tav XpnoLHOMOoLETal cwoTd. QoTO00. YIIAPXOUV LEPLKOL KAVOVES
aodateiag mou MPEMEL va TNPOUVTOL TPOKELUEVOU va SlacdalloTel OTL amokAeiovtal OAOL OL UTIOAELTOUEVOL KivOUVOL.

BeBawwBeite yra tnv KataAAnAdtnta tnG téong. H tdon mpémnet va mAnpol tig mpodiaypadEg Tng VKIS oG TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU epYaAEiou.
Xpnoponoujote pua npida pe emadn yeiwong. H cuokeun pnopei va Aettoupyel povo pe mpila mou Stabétel katdAAnAa eykoateotnuévn enadr yelwong.
KaAwdia mpoéktaong. H SLatopr Twv aywywv evog kahwdiou eméktacng npémel va eivat touldytotov 1,5 mm2, Mavta va EETUNYETE EVTEAWS LA AVEUN
KOAWSLoU TPV artod T Xpron, EAEYETE TO KAAWSLO yLa TUXOV EAATTWHATA.

MNpootateuteite and tov kivéuvo nAektpomAngiag. Kpatrote to epyaleio LakpLd amd xwpoug pe uypaoia, tTo Spdnavo Sev mpémnel oUTe va BpEXeTal 1 OUTE
va Aettoupyel og xwpoug pe uPnAd mocootd vypaciag. Mpv arod Kkabe xprion, eAéyEte To epyaleio kal To KAAWSLO We To BUopa yla Tuxov BAABN. Aroduyete
TN CWHATIKA EMadh HE YELWHEVA LEPN TLX. WANVEG, AVTLOTAOELS K.ATL
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MNpootatsuteite and tov kivbuvo avadAe§ng/Ekpnéng. EVIog Tou epyadeiou umtdpyouv e€apThuata ou tapdyouv oriverpeg. Mnv xpnoLUOTOLE(TE TO epya-
Aeio kovtd og eUdAekta LYpA i aépla. AladopeTIKA UTIAPXEL KivEUVOG TIUPKAYLAG i €KPNENG.

Xelploteite 1o Spanavo cog pe mpoooxr. Mnv tpaBdate to KaAWSLO yLa va amocuvEEaeTe to BUopa amod tny mpila. MpooTtatéPte to KaAWSLo amnod tn Bepud-
TNTA KAl TA oXUNPA dKkpa. Alatnprote Ta epyadeio oag apunpd kat kaBapd, WOTE Vo UMOPELTE VO EPYAOTEITE AMOTEAECUATIKA Kal e aoddAeia. AkoAouBn-
oTe TG 06nyieg cuvtrpnong Kat tig odnyieg ya tnv aAlayn epyoleiwv.

Dopéote kKatdAAnAa pouxa epyaciog Kat Xpnotponoteiote e§OMALONO ATOMIKNG tpooTaciag. Ta pouxa pe xaAapr epappoyn dev eivat kKATAANAQ kKaBwg
HItopoUV VoL TILAOTOUV O€ KWVOUHEVA LEPN, TipokaAwvTag eUmAoKT. Dopéate va SixTu LaAALWV yLa Vo TTEPLOPICETE TA LOKPLA HOAALL. KOTA YEVIKO Kavova,
Ta Kooppata Sev MPEMEeL va hoplolvTal KATA TNV SLAPKELA EpYACLWV UE epyaleia i pnxavipata. BeBatwbeite ot popdte yualid npootaciag. EGv gv to
KAVETE, Umopel va pokANBEl TpAULATIOUOC OTa HATLAL.

ALOTNPFOTE TOV XWPO KoL TOV TIAYKO EPYOCIOG OOLG TOAKTOTIOLNMEVO Kal KaBapo. OL aKATAoTATOL XWPOL EPYACLAG UITopouV eUKOA va 08nyHoouV o€ atuxn-
pata. Mnv adrvete epyaleia, avikeipeva f kaAwsdia evtdg Tou whéALou xwpou epyaciag, kabwe autd dnutoupyel kivbuvo avatpornnc. BeBalwbeite otL
UTIAPXEL ETOPKAC GWTLOUOC.

Kpatfiote og acpaln andotaon TUXOV MAPEVPLOKOUEVOUG. EXETE TNV TIPOCOXT 00C OE TIOPEUPLOKOUEVOUG (eLELKA TtaLSLd) dTav XPrOLLOTIOLELTE T CUOKEUR
KoLl KPOTHOTE TOUG MOKPLA artd Tnv Teploxn epyaciag oag. MHN adricete kavévay va ayyifel tn cuokeur A to kKaAwdio tpododoaoiag.

AmnoOnkeUote ta epyaldeia ov Sgv xpnotponolovvtatl oe acdalég onpeio. AloONKEUOTE TLG PN XPNOLULOTIONUEVEG CUCKEVEG OE OTEYVO KOl N TIPOCRACLUO
XWwpo ard nadd.

Mnv untepdopTWVETE TO EPYAAEio. AELTOUPYNOTE TO EpyAAEio LOVO EVTOG TOU KABOPLOUEVOU EVPOUG LOXVOG. MNV XPNOLUOTIOLEITE punXaviaTa XanARg
LoYVOG yla epyaocieg Bapéwg tumou. Mnv xpnoLUoToLeiTe epyaleia yLla va EKTEAECETE EPYAOLEG yLa TIG omoieg Sev eival oxeSlaopéva va eKTEAOUV.
ALOTNPAOTE MO CWOTH OTACH TOU CWHATOG KaL TNV LooppoTtia oag Kad'0An tnv Sidpkela tng epyaciag. AmodpUyeTe TI§ Un GUOLOAOYIKEG BECELG TOU CWHA-
TOG KOl SLOTNPELTE TIAVTA TNV LOOPPOTILA 0OG

Anoouvééote 1o BUopa tpododooiag. Artoouvséate To BUopa otav Sev xpnoLuomnoleite To epyaleio, pLv arnd t cuvtipnon Kot 6tav oANGeTe TTopeAKOE-
va (Tpumdvia Ka.).

BeBauwwBeite nwg to KUKAWPA Tou SiktUou givat KatdAAnAo yia tnv Asttoupyia tou gpyaleiou. BeBawwbeite dtL n oUveon SiktUou mpootateVETAL OO
pla aopdieta 10 A kat Avw.

Anotpéte TV akovoLa evepyornoinon. BefawbBeite oto dlakomntng Bpioketal otnv Béon OFF 6tav cuvdéete to Buopa otnv mpila.

Eotidote TV npoooyr) oag oTo TepdxLo epyaoiag: MapakolouBeite mAavta To epYAAELO KAL TO QVTIKEILEVO £pYATLAG. MOTE PNV XPNOLUOTIOLELTE TO Epyaheio
otav Sev elote cuykevIpwEvoL. MoTé Unv xpRotornoLeite to epyaleio otav eiote uTd tnv enrpeta aAKoOA 1 GAAWY GOPUAKEUTIKWY OUCLWV.

EAéyé&te to epyaleio yla tuxov BAABEG. MpLv XPROLUOTIOLOETE TO EPYAAELD, OL CUOKEVEG alohaAeiag Kot TUXOV EAAdPA KATECTPAUUEVA LEPT TIPETIEL VAL EAEY-
XOVTOL TIPOCEKTIKA yia va StaohalloTel OTL eival o& KaAR kKatdotaon Asttoupyiag, eEETAOTE OMTIKA TO KaAwdLo tpododoaiag tou epyaleiou oe Taktikn Bdon.
‘O\a TaL pHépn TPETEL VAL CUVOPHOAOYOUVTAL CWOTA KALYA TTANPOUV OAEG TIGTPOSLAYPAdES TTOU AaLTOUVTAL YLa TV §00PAALoN TNG owOoTrG Agttoupyiag.
Ektdg edv opiletal Stadopetikd otig 08nyieg Asttoupyiag, TUXOV KATEGTPAUPEVEG CUOKEUEG Ko eaptipata aopaleiog npEmeL va entokeudlovTat 1) va
avtkaBiotavtal cwotd and éva e§ouclodotnpévo THAHAGEPPLG. [IOTE PRy xpnotpomnoleite epyaieia tou dépouv Stakomtn On/Off pe BAABN.
MNpoewdomnoinon: H xprion epyaleiwv Kat mapeAkopévwy Tou Sev EpAapBAvovVTal GE QUTEG TG 06nyieg Aettoupyiag Pmopel va poKaAECEL TPAUUATIOUO.
MéyLoteg SLaotdoelg tepayinv epyaciag: Tepdylo epyaoiag (LEYLoto 20 x 20em) Hrtopolv va UTIooToUV eMetepyacia LOVOo AV UIopoUV va oTtepewBolv pe
aodAleLla 0TO TPAEN epyaciag fj otn LEYYEVN.

YrnoAeutopevol KivSuvot

To mapov epyaleio €XEL KATAOKEUOOTEL XPNOLLOMOLWVTAG GUYXPOVN TeEXVOAOyia cUubWVa e QVOYVWPLOUEVOUG KAVOVLOHOUG aodaleiag. Qotdoo, eviéxetat
VOl UTIAPXOUV OPLOUEVOL EVATIOUEIVAVTEG KivEuvoL.

- Makpld poAALd Kot xaAapd pouxa UIopel va ivat emikivbuva dtav meplotpédetal T tepaxto spyaotac. Popdte e€OMALOUO ATOULKNG TtpooTaciog, Onmwg
elvat ta koAU ppota LoAALWY Kal To pouxa Epyaciag e owaotr ebapuoyr.

- Ta plovidia ka n okdvn propoUv va elvat emtkivbuva yia tnv vyeia. DPovtiote vo XpROLHOTOLENTE EEOTMALGUO/QTOLKG TTPooTAsiag, ONwG YUaALd ipooTa-
olog kat pdoka mpootaciag and tnv okdvn. XpnoLUOTOLoTE €va cUOTARA oappOdNnong TS GKovNG.

- Ta ekodevdovilopeva TepdxLa epyaciag 08nyouv o€ TPOUHATIONO EAQV TO TELAXLO.Epyaciag Sev ExeL oTtabepononBel 6wotd, 6mwg n epyacia xwpig xprion
o8nyou Sldtpnonc.

- N XpAon pn KAtdAANAWY 1) KOTECTPAUPEVWY KAAWSIwY prtopel va 08nyroeL 0€ TPAUROTLOOUG TV, TTPOKAAOUVIAL ATTO NAEKTPLOUO.

- akopn Kot otav AapBdvovtatl oha ta pétpa achaheiag, evdéxetat va e§akohouBoUv va urtapxouv oplopévol varnopeivavteg Kivduvol Ttou Sev eivat akopn
eudaveig.

Ot umoAewmdpevol kivduvol pmopouv va ehaxtotonotnBolv akolouBwvtag TG 08nyieg oTic £K0dnyiec aodpaleiagKal o 0AOKANPO TO €yXELPiSLO Asttoupyiag.
AnoBnkelote auTéG TG MAnpodopieg aodaleiag oe aodalég HEPOG.

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTLKA

Tdon/Zuxvotnta: 230V/50Hz, S1 250W, S2 15min 350W

loxvg: 350W

*0 kataokevaotrg Statnpel 1o Sikaiwpa va mpaypatonolioel Seutepeliou-
0&g aA\ayEG 0To oXeSLOOUO TOU TIPOIOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XOPAKTNPLOTLKA XWPIG
TiponyouU eV €L80moinon, eKTOG €AV oL AANAYEG QUTEG ETINPEATOUV ONUOVTIKG

PuBuioelg taxvtntag: 5 taxutnteg (550,950,1500,1950,2500 RPM)

EUpog puBULONG KAlonG Tou Tpamellov:

0-45° mpog Ta 0PLOTEPA N Ta SE§LA

'AVOI.VLJ.O. TOOK: 1,5-13mm v anodoon kat Aertoupyio aochdlelag Twv mpoidviwy. Ta eaptripata mou
niepypadovrat / anetkovilovral ot oeASEG TOU yXeLPLEioU TIOU KPATATE oTaL

ALaGpour'] TOOK: 50 mm Xépla oag evdéxetal va adopolv Kat oe GANA LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTWY TOU
KOTAOKEUOOTH, IE TIAPOHOLA XOPAKTNPLOTIKE, Kot eVEEXETaL va. pnv TiepAapBd-

Ano6otaon Kwvou - Kohwvag: 200 mm VOVTQL GTO TtPOiOV TIOU HOALG OTOKTHOaTE.

AldueTpog KOAWVOG: 46 mm * NGBete UTOYN OTL 0 EEOMALOHOG HaG SeV £XEL OXESLAOTEL yla Xprion O epmo-

PLKEG, EMAYYEAULOTIKEG 1) BLOUNXaVLKEG EpappoyES. H eyyUnor poag Ba akupwBei
OV TO T(POIOV XPOLUOTIOLEITAL OE EUTIOPLKEG, ETIOYYEALATIKEG F) BLOUNXAVLIKES
ETUXELPNOELG I} LA avAOYoUG OKOTIOUG.

ALaoTACELG TPATE(LOU EPYOOLAG: 165*165 mm
. , * Na va Staodaliotel n aopddeta kat n aglomiotia Touv TPoidVTog KaBWG Kat
. *
Awactaocelg BOLGI’]Q. 276%178 mm n oxUg TG eyyunong OAeg oL epyacieg emblopBwong, eAéyxou, EMOKEUNG i
o 0 ; . QVTIKATAOTAONG CUMTEPIAAUBOAVOLEVNG TNG CLUVTAPNONG KOL TV ELSKWY pub-
MEVLGTn 5[(1|J.S'L'p0§ 6Latpncnq. 13 mm piloewv, mpémnet va ekteloUVTaL LOVO amd TEXVLKOUG TOU E€0UCLOSOTNUEVOU TUH-
Yoc: 580 mm UaTog Service Tou KATAOKELAOTH.
o e
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Ew. 1

Ew. 2

Atpaktog

08nyieg Asttoupyiog

MNpw ano tn Asttovpyia

npoewdonoinon: yla tn Sikr oG aobAAEeLd, PNV CUVSEETE TIOTE TO BUGHO BTNV TRila Ewg dTou
ohokAnpwBouv 6Aa Ta Britata cUVAPLOAOYNONG KAl EXETE SLABAGEL KALKATOVONOELTLG 08Nnyieg
aodaheiag kat Aettoupyiag.

ZuvapuoAdynon tng koAwvag pe tnhv Baon (Ewk.3)

TonoBetAote TV BAon otov mdyko rj oto Sdamedo (1).

TomoBetnote TNV koOAwva (2) otnv Bdon ka evBUYPANULOTE TIG OTEG TNG BACHG HLE TNG OTIEG TNG
KOAWVOG.

la vo oTEPEWOETE Kal va oTafepomoLroete tnv Kohwva, BLdwoTte TG TpeLg Bideg (a).otn Béon kat
odifte g pe éva KatdAAnAo KAeLSi.

Na Adyoug acdaleiag, CUVLOTATOL VO EYKATAOTHOETE TO EPYANELD Oe£VaV KATAAANAO TIAYKO Epya-

olog pe tn BonBeta Twv onwv otepéwaong tng BAong, Ta provdovia cUodeng Sey. epthapBayvovral.

ZuvapuoAdynon tou Tpanellol pyaciag pe tnv KoAwva (Ewk.4)

Mepaote To Tpamnél epyaciag (3) otnv kKohwva (2). Pubpiote tnv Béon Tou Tpameqloy EToL WOTE Vo
Bpioketat akpBWG mavw aro tnv Baon.

Suv6€aTe Ttov KoyAla pe TV paviBéla (odyktrpag) (b) otnv unodoxn clobLENG Tou TPATTELLOLNATO
Ta apLoTePd Tpog ta Se€Ld kat cuodifte To.

JuvapuoAdynon tng kedpaAng (Lotép) pue tnv koAwva (Eik.5)

TonoBetAote TV Keban (4) otnv kKoAwva (2).

EuBuypappiote TNV ATPaKTO TG KEPAAAG UE TO TPAEN KaL ThV BAon Kat cuodifTe xpnotponolw-
vtog TG Suo Bideg Allen tng kedbaAnc (c).

Z00TNUA TIPOCTACIAG TOU TOOK e puBuLoTH BABoug Sidtpnong (Ek.6)

TonoBeTAOTE TO CUCTNA TPOCTACIAG TOU TOOK We puBuLoTr BdBoug Sidtpnong (8) otnv othAn TG
atpdktou Kat cuodi€te tnv Bida (d).

Mpoocoxr! O kKoxAlag Tou cuoTAHATOG Ba TTPETEL Vo TtepaoTel Héow TG omr¢ (13) tou mAatciou.
TonoBethote Kat cuodifte ta Svo mafpadia (B1/2) kat tonobetrote tov Seiktn (g) otov pubuLoty.
0 8eiktng (g) mpémel va €xel kateLBLVON TIPOG TNV Badpovounuévn KALpaKa.

Z0vbeon Twv XelpolaBwv otov poxAd (otaupdg) (Eik. 7)
Blbwote TIg XeLpoAaBEG (A) oTIG UTTOSOXEG e oTteipwia Tou poxAou (B).

TomnoB£tnon tou took (Ewk. 8)

KaBapiote kahd tnv kwvikf urtodoxr) Tou took (5) kat tnv dtpakto (BAEne eik.2) pe éva kaBapo
navi. BeBalwBeite 6tL Sev UMAPXOLV UTIOAELHOTA KAl OKOVN KOANUEVA OTLG EMLPAVELEG. AKOUA
Kot €va oAU WIKPO 0WHOTISL0 08 OTOLASATIOTE amtd AUTEG TLG EMLDAVELEG UITOPEL va amoTpéPeL T
owoTH ToroB£TNoN Tou TooK. AuTO Ba TpoKAAECEL A0TADELA KATA TNV TTEPLOTPODI] TWV TPUTTOVLWV.
Edv n KwvikA TpUTa oTo To0K XpHlel kabaplopol, ebappoote Aiyo Stalitn kabaplopol o kabapd
navi.
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SMPWETE TO TOOK 600 TO SUVATOV TILO TIAVW CTOV Afova.

[UPLOTE TO XLTWVLO TOOK 0PLOTEPOOTPOdA (OMWE TapaTnPEiTaL amd MAVW) Kot AVOLETE EVIEAWS TLG GLAYOVEG TOU TOOK.

TomoBeToTE éva KOUUATL EUAOU OTO TPATEN EPYOCLAG TOU EPYOAEIOU KaL XAUNAWOTE TOV dfova HECW TOU LOXAOU (oTaupdc) MEOVTAG TO OTO KOUUATL TOU
EUMou. Miéote otabepa yia va BeBalwbeite OTL TO TOOK £XEL EPAPUOCEL CWOTA.

MPOEIAOMOIHZH: O anapaitnteg pubuioeLg yla tnv Ko Aettoupyia tou Sparmavou oag EXouv
TipaypaTonolnBel 6To EpyooTActo. Mnv TPAYULOTOTIOW|OETE LETATPOTIEG ) pUBUICELG OL OTtoieg Sev
avadEépovtat oto eyxeLpidlo.

Qo1600, Aoyw G puctoloyikng dBopag tou epyaleiou oag, eVEEXETAL VA XPELAOTOUV OPLOUEVEG
QVOTIPOCOPHOVEG.

MNPOEIAOMOIHZH: Atoocuvéete Avta To EpyaAEio pag amod tnv nnyr tpododoaiag npiv and omnota-
Snmote pubuLon.

Tdvuon tou ehatnpiouv emavadopdg tov took (Etk. 9)

Mropet va eivat amapaitnto va pubpicete to eEAathpLo-navabopds edv n tdon eival TEToLo WOTE T0
TooK emLoTpEdeL eite TOA ypriyopa gite TIOAL apyd

- PuBpiote to Tpamell oe xapunAn B€on yla va SnULoupyroETE MePLIcOTEPO EAEUBEPO XWPO.

- EpyaoTelte oo tnv apLlotepn MAEUPA TOU TPUTIAVLOU.

- Metakwrote ta ma§ludsia ("kovepa'') (B) mpog ta kdtw oth xapunhotepn B€on toug kat aodaliote
otn B€on toug pe To KAELSL yla va amodpUyETE TV ITWON TOU TEOK KATA ThV SLAPKELAITAVUCNG TOU
elatnpiov.

- TonoBetriote 10 KatoaBidL otnv kATw epnpdobia eykomr (C) Tou mepLBARuaTog tou ehatnpiou (D)
KoL KpOTHoTe To otn B€on Tou.

- Adatpéote ™ Bida (E) kot to magipadi (C) xpnotpomnowwvtag éva kAelSt Allen.

- TupioTe MPOoEKTIKA TO KatoaBibSL aplotepooTpoda KL CUVEEDTE TNV EMOUEVE, EYKOTI OTNV.IIPOESO-
XN (G). Mnv adarpeite to katoaBidL.

- ToroBetriote Eava to mafuadt (C) kat tn Bida (E).

- EQv n tdon tou ehatnpiou gival pikpr, EMAVaAGBETE TA BT LETOKLWWDVTOG HLOVO Hia EyKOTU
KABe dopd Kol EAEYETE TNV TAON HETA aTtO KAOE 0TAdL0. H 0WwoTr TAon EMTUYXAVETAL OTOV,TOTOOK
emotpédel anald otnv apxtki Tou Béon otav o poxAdg aneheuBepwvetal and Bddog 20mms3/4 ",

- EAéy€te tnv SLadpoun enavadopdg tou took Kat Befalwbdeite mwg petakiveitatl EAguBepa xwplig var
eunodiletal. Eav n emavadopd yivetal pe Suokolia xahapwote tn Bida AMNeVA(E) Ko to moiuddi (F).
EAéy&te av o d§ovag pnopet va kivnBel §ava eAetBepa. Zdifte {avad to maiuadt (Mkovepa’).

‘EAgyX0G TOU YwVLaKoU Stdkevou tou afova (Etk. 10)

Me to took o€ xapnAr B€on, kat poomabrote va to MePLoTPEPETE yUPW Ao Tov dfova tou. Edv to
Suakevo ("'tloyog") eivat peydAo, poxwpnote wg eEAG:

- Zeodi€te to maguddt acdpdiiong (L)

- Tuplote to ma&uadd (1) 6e€lootpoda yla va ENAXLOTOTIOLOETE TO SLAKEVO XWPIG OPWG va Uodile-
TAL N LETAKIVNON TOU TOOK TIPOC Ta KATW 1 N emavadopd otnv apxtkr tou Béon (éva pikpo Stakevo
arnote)el pépog tng duclohoyikng Aettoupyiog Tou epyaleiou).

- Juoodifte to mafuddt acdpdaiiong.

MPOZOXH: Av S¢ev eiote g€otkelwpévol e TNV Aettoupyia autol tou epyaleiou Ba mpénet va cup-
Bouleuteite £vav XELPLOTA TIOU SLABETEL TNV AMAUTOUEVN EUMELPLaL.

S KAOe mepintwon Oa mpémnel va £xete SLABAOEL KL KATAVOROEL TIG 08nyieg aodaleiag kot Aettoup-
yloG TipLY ETUXELPOETE VAL XPNOLUOTIOLOETE QUTO TO EPYAAELOD.

PUOLON TG KAlong Tou tpamnelov epyaoiag (Ew. 11)
- Ma va puBuicete to tpamnéll (3) oe emukAwvr) Béon eodifte tov koxAia (h) kat puBpiote To TpaAMEN
otnv emBupntn B€on. Zuodifte Eava tov koxAia.

PUOoN TG B£ong (0P og) Tou Tpamneliov (Ewk. 12)

- Zeodi&te tov oduyktipa TNG BAong Tou Tpamellov.

- PuBuiote to tpamnéll (3) oto emBupuntod vPog.

- Juoodifte Eava tov odLykTipa.

Inueiwon: ylo KaAUTEPA AMOTEAECUATA UITOPELTE va puBPicETE To TPAME] 0To KATAAANAO Upog £TatL
(WOTE TO GKPO TOU TPUTIAVLOU VoL améXEL EAAXLOTA Ao TNV eTLdAVELA TOU Tepayiou epyaciag.
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Z0v8eon Kot adpaipeon TPUNAVLWV Kot AAAWV TtapeAKOHEVWVY SLdtpnong

- STPEYTE TO TIPOOTATEUTIKO KAAUMHA TOU TOOK TIPOG TOL TIAVW.

- ELOOYQYETE TO TPUTIAVL OTO TOOK 0TO KATAAANAO BAOOG £TOL WOTE va ETUTUYXAVETOL LEYLOTN TIPOodUCN
HETOEL TWV OLAYOVWVY TOU TOOK KL TOU OTEAEXOUC TOU TpUTIAVLoU. Mnv to tornoBeteite MARpw g yla va arnodu-
YETE TNV IPOKANnon BAABNG oTLg OTEipES TOU TPUTAVLOU.

- Kpatriote otaBepd to SaktuAlo cuykpatnong Kot yupiote to SaktuAo clodieng Se€lootpoda yia va odife-
TE TO TPUTIAVL OTO TOOK.

- EMovatonoBEeTroTE TO MPOOTATEUTIKO KAAUUA TOU TOOK OTNV OpXLKr Tou B€on.

- BeBawwBeite OtL TO TPUTAVL EIVOLL KEVTPOPLOUEVO OTO TOOK TIPLV OPIEETE TO TOOK KAl EMELTO OdIETE TO TOOK
EMOPKWE yLa va armodUyeTe tnv oAioBnon Katd tnv SLdpkeLa tng epyaciag Statpnong.

- Ma va adalpECETE TO TPUTIAVL, KPATHOoTE 0TaBepd ToV SAKTUALO CUYKPATNONG Kot yupioTe Tov SakTUAL0
oVodLENng aplotepdotpoda, Eeadiyyovtag KAt auTOV TOV TPOTIO TO TOOK.

AoktUALOG cVODLENG

Ertdoyn Ttaxutntag/tavuon tou tpavta (Ewk. 13 ko 16)

Npoooyxn! Anocuvdéote to Buopa tpododooiag!

- M va puBpioete tnv taxUTNTA EPLOTPODN G TOU TOOK AKOAOUBROTE TA MOPaKATW BAUaTA:

- BeBawwBeite mwg o Slakomtng Bpioketal otnv B£on "OFF" Kot avoifTe TO KAAUUUA TWV TPOXAALWV.
XaAapwoTe Tov Lavta kivnong otn 5e€ld mheupd tng kedbalrg Tou epyaieiou EeBLdwvovtag Toug
obLyktApeg (12) kat otig Vo mAeupéc. Tpapréte tn 5L MAEUPA TOU KVNTHPA TIPOG TV KateuBuvon
TOUu G€ova yLa va XaAApWOETE ToV LHAavTa. Idifte avd Toug odLyKTAPEG.

- ZuvS£oTe ToV TPAELOELSH LLAVTA OE AVTIOTOLXEG DE0ELG TWV TPOXAALWVY.

- XahapwoTe Toug odLyKTHPeG Kat ompwéte Tn Se€Ld MAEUPA TOU KLVNTHPA TIPOG TA THLOW yLat AUENOETE
TNV Tdon Tou avra.

- 2di&te tov odyktipa acddAong tng TEoNG Tou YWAVTA. O LLAVTOG TTPETEL VO LETAKLVELTOL KATA TIEPL-
mou 13 mm - 1/2 " kaBwg mIETETE Le TOV QVTIXELPA 0TO HECOTOU LUAVTA HETAEY TWV TPOXAALWV.

- Khelote €ava to KAAUppA TNG TpOXOALQG.

Edv o wudvtag oAoBaivel katd tnv Stdpkela tngdladikasiog idtpnong emavopubuiote T tdon tou.
* Avatpégte otny eik. 16 yla va Bpeite t owoth,0€an tou (pavta BAGEL TG EmBUNNTAG ToXUTNTOG.

Inueiwon: Atakomntng acdaleiog
Ma va puBuiocete Tnv taxvTnta Ba Mpénet va avoifete ToaALppA TNG TpoXOAlaG. To epyaleio anevep-
yoToLleitaL apéowg yia va anodeuxBei o kivéuvog TpauUATIgUWY.

Adaipeon Tou To0K

Avoi€te TIG olaydveG Tou ToOK TARPWG yupilovtag Tov SakTUALo cUOhLENG aploTePOoTPOdE (OTIWS
napatnpeitat ano navw).

XTUTUAOTE TIPOOEKTIKA TO TOOK HE €va TAAOTIKO odupl (Latodla) eV KPATATE TO TOOKGTO AANO 6O¢
XEPLYLO VO ATOBUYETE TNV TTTWON TOU KATA TN arteAeuBépwoar) Tou amnd tov a§ova(atpaktocg) .

PuBpuotig Baboug Siatpnong (Ew. 14)
0 puBuLotrig BaBoug SLdtpnong MLTPENEL T SLATPNON oMWV OTO TEUAXL0 EPYAciag LéxpLEva kaBoptopévoBabag. H puBuion tou BaBoug Stdtpnong pnopet
va rpaypatornolnOei péow dUo Slabéotpuwy pebodwv.

ALdTPNON O€ GUYKEKPLUEVO BABog

- Inpewwote (onpadédte) to Babog Siatpnong (H) otn pia mAeupd Tou Tepayiou-Epyactac:

- AQOOY NPQTA BEBAIQOEITE MQZ O AIAKONTHZ BPIZKETAI STHN OEZH "OFF", KATEBACTETO TPUTAVL MEXPL TO GKPO 1 OLALXUEG Vo Bpiokovtal oTo iSLo emimne-
80 e to onueio (onuadt).

- Kpatrjote tov poxAo (otawpd) o autiv tn B€on.

- MeplotpéPte to KATW MagLpadt (B2) mpog ta kdtw péxpL va €pBet o emadr pe tnv poefoxn Tng Bdong (13) etnv kedpalr tou epyaleiou.

- MeplotpéPte to mavw ragpadt (B1) mpog ta katw Kot odpifTe To puéxpL To KATw ma§uddt (' "kovepa'’):

- To TOOK KAl TO TPUTIAVL Bat OTAHATOUV, KATA TNV HETOKIVNON TIPOG TAL KATW, 0TNV TPOETUAEYUEVR @ItOoTacn Tou pubutotr B&Boug Sidtpnong.

Awdtpnon pe xprion tou Seiktn tou pubpioth BaBoug Siatpnong (Eik. 6)

Snueiwon: Ze mepintwon nou emAégete Tn HEBOSO auTH, To Took Ba MpEmeL va Bploketal otnv apxtkr Tou B€on (dvw B€on) Kot To dKpo Tou Tpumavioy Ba
nipémneL va Bpioketal Aiyo mavw arnd tnv emudavela Tou Tepaxiov epyaciag.

ArevepyomoLoTe To epyaleio, KATEBAOTE TO TPUTIAVL LEXPLG OTOU O SeikTng (g) Seiyvel oto emlBupntd Babog Stdtpnong tng Babpovounpuévng kKAipakag (e).
- TupioTe 1o KATw TagLUASL (B2) mpog Ta KATw UéXPL va €pBelL oe emadn pe tnv mpoefoxn tng Bdong (13).

Aodaliote to kATtw magddt (B1) "kévrpa''oto mavw maludst.

- To TOOK KaL TO TPUTIAVL Bt OTAHATOUV, KATA TNV HETOKIVNON TPOG TAL KATW, 0TNV IPOETUAEYUEVN amdoTacn Tou pubutotr BdBoug Sidtpnong.

P0OBuLON ToU Tpanellol Kat Tou Tepayiov epyaciag (Ek. 15)

TomoBeteite mdvtote éva kKoppdtt epedpikol UALKoU (H) (EUAo, kdvtpa AakE KTA.) 0TO TPATET]L KATW o TO TEUAXL0 epyaciag (B). Autd Ba anotpéel To
Avolypa toug (oxiowo) f/kat tnv Snutoupyia avermlBUpNTNG E00XNG 0TV KATW TTAEUPA TwV TeHAXiwV epyaciag KABWG TO TPUTTAVL SLatePVA TNV EMLPAVELL
TouG. MNa va anodeuxBei n meplotpodr Tou epedpikoll UALKOU eKTOG eAEyXoL, Ba mpémel va BpiokeTtal o emadr e TNV apLoTep TTAEUPA TNG KOAWVAG OTIWG
daivetal otnv avtiotoyn ewkova.

MNpoooxn:

Mo va aropuyete TNV aneAeuBEpwaon Tou KOPUATLOU epyaciog i Tou epeSpikol UALKOU OO TO XEPL 0aG KATA TNV SLAPKELD TNG Epyaciag SLdtpnong, Tomno-
Betrote Ta 0TNV apLoTepr TMAEUPA TG KOAWVAC. EGV To Tepd)Lo epyaciag r To ehedPLd UALKO Sev elvat APKETA LEYAAO WOTE va £PXETAL O€ enadr UE TNV
KOAWVQ, OTEPEWOTE TA KOL OTAOEPOTIOLOTE TA OTO TPATEN. Z€ avtiBetn mepimtwon, Uopel va mpokAnBel TpaUATIOHOG.

Inueiwon: ylo Lkpd tepdyta epyaciag mou dgv pmopolv va otepewBoUv 0To TPAETL, XPNOLOTIOLOTE ELSIKA LEYYEVN YL KOAWVATA SpATava (TPOALPETIKO
0a§ecoUdp TWAELTAL OTA TEPLOCOTEPQA KATOLOTA AT TTWANGONG EPYAAELWV).
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H péyyevn TpEmeL va otepewveTal 1 va BLOWVETAL 0TO TPATETD yLa va arodeuXOel TPaUATIONOG oYW TiepLoTpodnG Tou Tepaxiou epyaaciag rj tng Bpaviong
Tou epyaleiou.

Awdtpnon

AnpLoupynoTe éva onUAsL XpnoLomoLwvTag pia movta 1 {oupnd oto onpeio omou embupeite va avoifete Tnv omn. MpLv EVEPYOTIOLACETE TO EpYAAELO, Ka-
TeBAOTE TO TOOK PECW TOU HOXAOU KOL EUBUYPAUUIOTE TO TEUAXLO EPYATIAG LE TO AKPO TOU TPUTIAVLOU. EVEPYOTIOLNOTE TO EpYAAELD KaL TNV KATAAANAN Ttieon
OTO TPUTIAVL LECW TOU HOXAOU, £TOL WOTE VO TPUTIAEL pe OUaAd ka otabepd pubpo.

H umtepPBoAtkd apyr TaxuTnTa MPowong evEEXETAL va TipoKaAEéael BAABN 0To Tpumavt Adyw untepBéppavong.

H umtepBoAKd UPNAR TaXUTNTA TPOWONG EVEEXETAL VA TIPOKAAETEL WITAOKAPLOMA TOU NAEKTPOKWVATAPA i/KaL oAioBnon Tou wavta fj Tou Tpumavioy, amo-
oddaAlon Tou Tepayiov epyaciag r tnv Bpaldon Tou TpumavLoy.

Katd tnv Sidpketa tng epyaciog Statpnong LETAAAKWY eridavelwy, EVEEXETAL va eival amapaitnTo va AUTAVETE TO GKPO TOU TPUTIAVLOU UE ELSLKO AUTAVTIKO
yla KOTITLIKA epyaleia €ToL WoTe va amodpUyete TNV BAABN Adyw umepBEppavong.

Ewk.16 ; , , , , ,
P0BuoN TG B£0Nn¢ TOU pAvTa BACEL TNG EMOUUNTNG TAXUTNTOG
(L)
E 5
D 4
C 3
B 2 600 1/min: A — 1
A 1 900 1/min: B —— 2
1450 1/min: c — 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min: E —— 5

Zuvtipnon/Kabapiopdc/Ainavon

MPOZOXH:

Mo AOdyoug aodaleiag, amevePyoOmoLoTe TO EPYUAEIO HECW TOU SLAKOTITN KAL ATOCUVEEDTE To BUOMA Tpododoaciag amod TNV MPLla MPLV PAYATOTOLCETE
OToLASATIOTE Epyacia CUVTHPNONG OTO EPYaAELo.

KaBaplopdg

Na eloTe MPOCEKTIKOL, OPLOHEVA TIPOTOVTA KABAPLOHOU OLKLAKAG XPrioNng KAl SLaAUTEGOMWE Beviivn, TpyAwpoalddvio, YAwpLouxo, appwvLo, K.ATL. uopel va
$Oeipouv ta MAaoTIKA PEPN.

lNa va arnoduyete tyv pokAnon BAABNG otov Kntrpa, KaBapioTe TOKTKETO NAEKTPIKO EQYOAELD XPNOLLOTIOLWVIOG TIETILECHEVO 0EPQA XOUNANG TtieonG £TOL
(WOTE VA AMOUOKPUVETE TNV OKOVN KAl TOL UTIOAELLOTA OTTO TLG ETILDAVELEG.

KaAwéio tpododooiag
lNa va arnoduyete tov kivbuvo nAektpomAnéiag f mupkayLdg, o€ Iepimtwon mouTo KaAwsto tpododoaiac xel utootel BAARN, mapadwote to epyaieio o
£va e§0UCLOSOTNUEVO TUAKO OEPPLG ETOL WOTE VO OVTIKATAOTADEL TPOTOU XPNOLHOTIOOETE £V TO Epyaleio.

Airnavon

‘OMNa ta poulepady eivat epodlacpéva pe ypAaoo amnd To EpYocTAotlo. Agv QALTETOL TTEPAUTEPW AlTavan.

AUTQUVETE TIEPLOBIKA TLG OSOVTWOELG - AUAAKWOELG - OTNV ATPAKTO.

" vo AUTAVETE TLG 080VTWOELS, KATEBAOTE TO TOOK YUPIlovTag ToV HOXAO KOl EYXUOTE TO ypAoO 6TV GTPAKTO ard To Avw HEPOG TNE Tpoxaliag. Mupiote
TARPWG ToV LOXAO aplotepooTtpoda Kat Se€LOoTpOoda LEPIKEG HOPES, LETAKIVWVTAG TO TOOK TIPOG TO TTAVW KOL TTPOG TAL KATW OVTIOTOLXO £TOL WOTE VAL KATOVE-
UNBel og OAN TNV eMidAvELa TO YPATO.

Juvtrpnon

Agv UTIAPXOULV EEOPTILATO OTO ECWTEPLKO TOU EEOTALGOU TIOU amattolV pdoBetn cuvtrpnon.

AdBete umoyn OtL ta akoAouBa pépn auTol Tou TPOoidVTOG UTIOKELWVTAL O GUGLOAOYLKI) GOOPA Kol OTL T TAPAKATW UEPN ATALTOUVTAL CUVETIWG KoL yLa
XPNon wg avoAWaotua.

E€aptripata ¢pOopdc*: WAKTPES, LHAvTAG, TpUTAVLA.

*Aev mep\apBdvovtat oe OAa TO LLOVTEAQL.

AnoBnkevon/Metadopd
AmoBnkeVOTE TOV EEOTMALOUO KaL T EEAPTAATA OE XWPO UN TPOCBACLUO oTa TSI, armaANayUEVO Ao TNV AUESN NALAKR aKTWVOBOALA KaL TLG CUVORKES
vPnAng vypaciag. H bavikr Beppokpacia amodrkeuong eivat petagld 5 kat 30°C. AoBnkeVOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OTNV APXLKN TOU CUCKELAGLA.

Npoooxn! Anocuvdéote to Buopa tpododooiag amnod tnv npila!
To NAEKTPLKO EPYAAELO TIPETIEL OMIWOSHTIOTE VA TIPOCTATEVETAL KATA TN LETADOPA QIO TITWON 1 OVOTPOTTH.
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Enilvon mBavwv npofAnudtwv

TIOTE EpYOOia 0TO EPYOAELD.

MPOEIAOMOIHZH: ArtevepyoToLoTe To epyaAeio HECW TOU SLAKOTITN KAl aocuvdEote To BUoua Tpododoaoiag and Tnv npila mpLv eKTEAECETE OmoLodH-

Nepypadn poPAnparog

MBavi artia

Evépyela entiluong

To took emavadEPeTaL 0TV apXLKr Tou BEon
oAU yprivopa/apyd

AavBaopévn tdvuon tou ehatnpiou emavado-
pac.

PuBpiote tnv tdon tou eAatnpiou.
BA£me "Tavuon tou ehatnpiou enavadopdg tou
TooK".

To took ev cuvdEeTal oTnV ATPAKTO. ATOCUVEE-
£T0L KATA TNV SLAPKELA TNG AMOTELPAG CUVEEDNG
TOU OTNV GTPAKTO.

YroAeipparta punwy, ypdoo i AGSL oTtnv KwvikA
£0WTEPLKN EMLGAVELD TOU TOOK 1 OTNV KWVLKN
emupAveLa TNG ATPAKTOU.

XPNOLUOTIOLWVTAG OLKLAKO ATIOPPUTIAVTLKO, Kot
BaploTe TIG KWVLIKEG ETULPAVELEG OTO TOOK KaL TV
ATPAKTO YL VA OTTOMOKPUVETE OAQ TOL UTTOAELU-
pata. BAéme "' ToroB£tnon tou took .

OopuBwdng Aettoupyia

1. AavBaopévn tavuon.

1. PuBuiote 0woTd TNV TGON TOU LHAvTa. BAéne
"Ertthoyn taxutntag/tdvuon tou avta .

2. H dtpaxtog xprilel Amdvoews.

2. Autdvete tnv dtpakto. BAéne "Aimavon".

3. H tpoxalia €xeL arnocuadiytet.

3. EAéy&te tnv porr clodLEng Tou magipadiov
OUYKPATNONG TG TPoXaAiag kal cuodifte To
owoTa.

4, H tpoxaAict Tou NAEKTPOKLVNTAPA EXEL ATIOCU-
odiyrel.

4, suodifte owotd ™ Bida TG TpoxaAia tou nA/
Kwntipa.

To tepdyLo epyaoiag "avoiyel'" otnv nicw mAgUPQ,
ToU.

Aev éxettonobetnBel "ededpikd koppdtt EAou'
KGTW oo To TepdyLo epyaociag.

ToroBetrote éva "ededpikd Koppdtt E0Aou".
BA£me "PUBULON TOU TpAElOU Kat TOu Tepaxiou
epyaotiag".

To TepdyLo epyaciog Sev ocuykpateltal e TO XEPL:

Agv givat otabepomotnpevo | acpaAlopévo
owoTa.

Aodaliote, otnpifte kat otabepornotiote cwotd
TO TEMAXLO gpyaoiag. BAEme "PUBULON TOU Tparte-
{10V Kot Tou Tepaxiou gpyaociag'.

To tpumadvt untepBeppaivetal.

1. AavBaopévi erloyr) toxvTnTag.

1. Erué€te pia katdAAnAn taxvutnta. BAEne "Emt-
Aoyn taxutntag/tdvuon tou avta .

2. Ta mplovidia/pwicpara §ev anopakpuvovtal
arnd To ECWTEPLKO,TNG OTTAG.

2. Adatpeite GUXVA TO TPUTIAVL OTTO TNV OTTH yLaL
VOl AITOUAKPUVETE Ta Tiplovidia/pvicpata anod to
E0WTEPLKO TNG OTTAG.

3. To tpundvt eivat oTopwHEVO.

3. AKOVIOTE 1} QVTIKATOOTAOTE TO TPUTIAVL.

4. H taxVtnta mpowaong elvoL oAl apyr).

4. O8Ny OTE TO TPUTIAVL OTNV OTIH HE TNV Kot
TAAANAR TaxUTNTA £TOL WOTE VOL ETILTUYXAVETOL
opaAn Stérpnon.

To oxrjna tng omnig Sev elvat otpoyyuld, eivat
oBaA.

1. To §UAo SLaBétel "vepd™ LBNARG OKARROTNTOG
1} Ol AXUEG/YWVIEG TOU TPUTIOWIDD. EXOUV TTAPO-
popdwOEL.

14 AKOVIOTE N @VTIKATAOTHOTE TO TPUTIAVL.

2. To tpumdvt €xet kapdOei (sivar "otpaBwpe-
vo'").

2. AVTIKQTAOTHOTE TO TPUTIAVL.

To TpUTIAVL UITAOKAPETAL EVTOG TNG OTTAG.

1. To tepdyto epyaciag rpokalei prAokapt-
O[O OTO TPUTIAVL ) N TaxVTnTa mpowong elvar
ypriyopn.

1. Aodaliote, otnpiéte kot otabepomnotiote
OWOTA To TeEpdyLo epyaciag. BAéme "PUBuLON TOU
Tpanellol Kal Tou Tepayiou epyaciag’.

2. AavBagopévn tdvuon tou avta.

2. PuBuiote owotd tnv tdon tou wavta. BAéne
"Ertihoyn taxvtntog/tdvuon tou pavta .

YriepPoAtkr] amokAon A Tahdvtwon tou
TpuTAVLOU.

1. To tpumavt €xel kapdOel (eivat "otpapwié-
vo'").

1. AVTIKATQOTAOTE TO TPUTIAVL E €val KavoUpyLo.

2. Ta pOUAEUAV TNG aTPAKTOU €xouv dBapel.

2. AVTIKQTOOTAOTE TA POUAEUAV.

3. To tpuntdvi Sev éxel TonoBetnBel cwotd oto
TOOK.

3. ToroBeToTe CWOTA TO TPUTIAVL OTO TOOK. BAE-
e "Z0vbeon kat adaipecn TPUMAVLWV Kot GAAWY
napeAkopévwy Slatpnong'.

4. To took Sev €xeL TonmoBetnBel cwotd.

4. TonoBeTrioTeE CWOTA TO TOOK. BAéme "TomoBE-
TNon Tou took''.

30

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

ik



UHCTpYKUMM 3a 6e3onacHoCT

Mukrorpamu

I'Ipe,qynpem,quMe! an npeHe6perBaHe Ha 06LI.I,VITe UHCTPYKUMH ’ Hocete AauxaTtesnHa mMacka!
3a 6e30MacHOCT Ca Bb3MOMKHU noTeHuUuMasHa ONACHOCT 3a XWBOTaQ, d
HapaHABaHEe UK noBpeda Ha UHCTPYMEHTaA. »

Hocete npesnasHu ounnal HoceTe HaywHuLm! He Hocerte pbkasuup!

@ BHuMMaHue! MpoueTeTe MHCTPYKLMKUTE 3a paboTa, 33 Aa HAMAIUTE PUCKA. M3non3BaiTe mpexka 3a Koca, 3a Aa NoKpueTeKkocaTa cu.

MpeaynpexaerHue! Mons, npoyeteTe pPbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMUTE, NPeAM Aa U3NO3BaTe BallaTa npeca 3a npobusaHe.

MpoueTeTe BCUYKM NMpaBuMia 3a 6€30MacHOCT U MHCTPYKLMK. BeAKa rpeluka, AonycHaTta npy cnasBaHe Ha npasusiaTa 3a 6€30MacHOCT U MHCTPYKLMUTE, MOXKeE
[a AoBeae [0 TOKOB yAap, Noxap u/uau cepnosHo HapaHaBaHe. CbxpaHaBaliTe BCUYKM NpaBuaa 33 6€30MacHOCT U MHCTPYKLMM HA CUTYPHO MACTO 33
6baeLLa ynotpeba.

Q MpeaynpesxkaeHue! 3a ga ce npeanasuTe OT TOKOB yZap, HapaHABaHe W MoXap, NPy U3MNo/i3BaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTH TpsabBa Aa ce cnassart
CNefiHWUTe OCHOBHM MepKu 3a 6e3onacHocT.

MpoyeTeTe M cnasBaiTe Te3W WMHCTPYKUMM, Npeay Aa usnonssate o60pyLABaHETO, U CbXxpaHsaBaiTe MHGOpMaLMATa 33 6€30MacHOCT Ha CUTYPHO MACTO.
MoppabprkaiiTe paboOTHOTO MACTO YMCTO; 3aTPynaHMTE MeCTa M NEeiKKM ca NpeanocTaBKa 3a HapaHABaHUA.

Ob6bpHeTe BHMMaHMe Ha OKOMHaTa cpeaa B paborHata 30Ha; He m3naraiite eneKTpUYECKUTE MHCTPYMEHTM Ha ObXA. He uM3nonssaiiTe enekTpuyecku
MHCTPYMEHTM Ha BAAKHW WM MOKpW mecTad Moadbpikante paboTHata 30Ha fobpe ocseTeHa. He M3nos3saiTe eNekTPOMHCTPYMEHTH B MPUCLCTBMETO HA
3anasMmu TEYHOCTU WU/IM ra3oBe.

Mpegna3ssaHe OT TOKOB yaap; He gonycKaiTe KOHTaKT Ha TAZI0TO CbE.3a3eMeHM NOBbPXHOCTM (Hanp. TpbOM, paanaTopu, XAagnaHuLm).

Maserte geuara HacTpaHa; He no3sonsBaiTe Ha Apyrv AMLAAa AOKOCBAT 060pyABaHETO UM Kabena, APbXKTe M fanedy ot paboTHaTa cu 30Ha.
CbXpaHaABaiiTe HeM3NON3BaHUTE MHCTPYMEHTH; KOraTo He Ce M3M0JI3BaT, MHCTPYMEHTHTE TpABBa Aa Ce CbXpaHABaT Ha CyXO, BUCOKO MM 3aK/IOHEHO MACTO,
Ha HeZlOCTbMHO 3a Aeua MACTO.

He HacunBaiiTe MHCTPYMeHTa; Tol e cBbpLum paboTaTta ¢y No-A06PE M No-6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NpefHasHaYeH.

M3nonssaiiTe NpaBUAIHNA UHCTPYMEHT; He HacunBaiTe MasIku UHCTPYMEHTM UNMNIPUCTABKM 4a BbpliaT paboTaTa Ha TEXKbK MHCTPYMeEHT. He n3nonssaite
MHCTPYMEHTU 3a LLe/I, KOUTO He ca NpeaBuaeHN.

O6neyete ce NOAXOAALLO; He HOceTe CBOBOAHM Apexu wuau bwkyTa. TeMoraT na'ce 3akadyaT 3a ABuKewwmTe ce 4yactu. MMpu pabota Ha OTKpMTO ce
npenopbyBaT 06YBKM, KOMTO HE ce Mbp3anaT. HoceTe 3aWMTHO MOKPUBAOBa KOCa, KOETO Aa OrpaHMyaBa Ab/raTa Koca.

M3nonssaiite npeanasHun ounna; M3nonssaiite Cblio Macka 3a ML WM Macka 3a npax, ako pabotaTa no pasaHe e npalluHa.

He 3noynotpebsnBaiite c Kabena; HuKora He HoceTe MHCTPYMeHTa 3a Kabena v He ro'AbpnaiiTe, 3a 43O U3K/OYMTE OT KOHTAKTa. [asete kabena oT TONAWHa,
Macso 1 ocTpu pbbose.

3akpenete pa6otaTta; VM3nonssaiiTe cKobu MAM Kneww, 3a Aa 3akpenuTe pabotarta. ToBa e no-6€30MacHO, OTKONKOTO Aa M3nosi3saTe pbKaTa Cu, U
ocBob0XaaBa 1 ABeTe pble 3a paboTa C UHCTPYMEHTA.

He ce HaguraiiTe npekaneHo; noaabpyKaiTe NpasuaHa CTOMKa M paBHOBECUE Mpe3 LANOTO BpeMe.

MopabpiKaiiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMaTENHO; MoaabpskaiiTe MHCTPYMEHTUTE, OCTPU M YMETM.3a No-Ao6pa 1 6esonacHa paboTta. CnassaiTe MHCTPyKLMKTE 3a
CMasBaHe 1 CMsAHa Ha NpuHag/iexHocTuTe. NeprmoauyHo NpoBepaBaiTe WHYPOBETE HAa MHCTPYMEHTUTE M aKo Ca'MOBPEAEHM, Bb3/I0OXKETe nonpaskaTta UM Ha
oTOpM3MpaH cepsu3. MepnoanYHO NPOBEPABANTE YAb/IKUTEHUTE Kabesn M 1 NOAMEHANTE,)aKo ca noBpeseHn. [lofabpsKanTe APBKKUTE CyXu, YUCTU U
cB0604HM OT Mac/Io U rpec.

W3Kniouete MHCTPYMeEHTUTE; KOraTo He ce U3no3sart, npeam 06CayKBaHe 1 Npi CMAHA Ha akcecoapu.

OTCTpaHeTe pery/mpalguTe KAo4oBe U raeuHuTe Kaouose; Cb3galiTe cv HaBMK 4a NpoBepasaTe AannKAQHOBETE UPEryaMpaLLmMTe KIKUoBe Ca OTCTPaHEH!
OT MHCTPYMEHTA, Npeau A4a ro BKUuTe.

W36sarBaiite HenpegHamMepeHO CTapTUpaHe; He HOCETe W BK/IKOYEHO YCTPOWCTBO C MPBLET BbpXy MpeBK/QYBaTeNs. YBepeTe ce, Ye MpPeBK/IOYBATENAT €
M3K/IIOYEH, KOraTo BK/IIOYBATE YCTPOMCTBOTO.

YAbLAKUTENN 33 U3NONI3BAHE HA OTKPUTO; KOraTo MHCTPYMEHTBT Ce M3M0/3Ba Ha OTKPUTO, U3MOA3BAMUTE CaMO YAb/IKUTENN, NpeAHa3HaYeH 3a U3NoN3BaHe
Ha OTKPUTO U O603Ha'~<|eHVI MO TO3U HAYUH.

Bbaete Hawpek; BH1MMaBaiiTe KakBo npasuTe. M3nosi3saiTe 3apas pasym. He paboTeTe ¢ MHCTPYMEHTUTE, KOraTo CTe YMOPEHMU.

MposepKa Ha nospegeHu Yactk; MNpeau no-HaTaTbluHa ynoTpeba Ha MHCTPYMEHTa, NpeanasvTenaT UAM Apyra nospedeHa 4yacT Tpabsa Aa ce nposepw
BHMMATE/IHO, 33 1a Ce YCTaHOBM Aanu Lie paboTu NPaBUIIHO U LLE U3Mb/IHABA NPeaBuAeHaTa cv GyHKLUMA.

MposepeTe 3a NoApaBHABaHE Ha ABUMKELLMTE Ce YacTW, 06Bbp3BaHe Ha ABMMKELLMTE CE YaCTU, CHYNBAHE Ha YacTW, MOHTaX U BCAKAKBM 4PYIV YCNOBUSA, KOUTO
MoraT Aa NoBAMAAT Ha paboTata my. MoBpeAeHUAT npeanasuTen WaM Apyra YacT Tpabsa Aa 6baaT NPaBUAHO PEMOHTUPAHKU UM 3aMEHEHU OT OTOPU3NpPaH
CEepPBU3EH LLeHTbP, OCBEH aKO He € MOCOYEHO APYro B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO C MHCTPYKLUMU. [ledeKTHUTE npeBKtoYBaTenu Tpsabea Aa 6baaTt 3ameHeHu oT
0OTOPM3MPaH CepBU3EH LEHTbP. He M3Mo/13BaiiTe MHCTPYMEHTa, aKo NPEBKJ/IKYBATEAT HE FO BKAIOYBA M M3KIIOYBA.

MpeaynpexaeHue! V3non3BaHeTo Ha Apyr akcecoap MM NpucnocobieHune, pasnMYHO OT NPENoPbYaHOTO B TOBA PHKOBOACTBO 3a EKCM/loaTaums,
MOMKe Aa A0Bese A0 PUCK OT JIMYHM HapaHaBaHe.

Bb3noxkere peMoHTa Ha BalMA MHCTPYMEHT Ha eKcnepT; TO3n enekTpuyeckn ypes e B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE NPaBMAa 3a 6e30mnacHOCT PEMOHTBT
Ha e/IeKTPpUYeCKn ypean MoxXe Aa Ce MU3BBbPpLIBa CaMO OT eKCneptu, B NPOTUBEH cnyqaﬁ MOXe Oa goseje A0 3HAa4YuUTe/IHA ONacCHOCT 3a I'IOTpe6VITeI'IFI.
CebpxeTe yCTpOﬁCTBOTO 3a U3BNMYaHe Ha npax; KbaeTo Mma Bb3MOXKHOCT 32 MOHTMpPaHe Ha cMCTeMa 3a U3B/IMYaHe Ha Npax, ce yBepeTe, Ye TA e CBbp3aHa U
Cce n3nonsea.

A MpepynpexaeHnue! To3n eNEKTPUYECKM UHCTPYMEHT reHepupa eleKTPOMarHMTHO noJsie no Bpeme Ha paboTta. ToBa Mojsie MOXe A3 YBPeAu aKTUBHM

WA NacUMBHU MEAMUUMHCKM UMMNAAHTM MpW ONpejeneHn ycnoBua. 3a Aa ce NpefoTBpaTv PUCKBLT OT CEPUO3HM WM MBPTBU HapaHABaHWS,
npenopbysBame Ha iMuATa C MEAULMHCKA UMMAAHTM Aa Ce KOHCYNTMPAT C JIeKaps CU U C MPOU3BOAMTENA HA MEAMULMHCKMA UMNAAHT Npeau aa pabortart
C €N1eKTPUYECKMUA UHCTPYMEHT.
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O6wWwm MHCTPYKLMM 3a 6e3onacHocT

1. 06wy npaBuna 3a 6e3onacHOCT M NpeAoTBpaTABaHE HA 3/10MONYKU

BakHO e Aa npoyeTeTe U3LAN0 NpaBuiaTa 3a 6€30NacHOCT M UHCTPYKLMUTE 3a paboTa M [a cnassaTe CbAbpiKallaTa ce B TAX MHPOPMALWSA, 3a Aa U3KOUNUTE
Bb3MOXHOCTTA 32 Bb3HMKBAHE Ha 3/10M0JyKa WM NOTEHLMANHO OMacHa cUTyauus No Bpeme Ha paboTa ¢ MaluMHaTa.

- BuHaru nposepsBaiiTe yCTPOWCTBOTO, 3axpaHBallma Kaben 1 wencena, npeau 4a usnoassarte yCTPOMWCTBOTO. PaboTeTe ¢ MHCTPYMEHTa CaMo KOraTo Toi e B
£06po paboTHO CbCTOAHME WM He e MoBPeAeH MO HUKAKbLB HauuH. lMoBpeaeHuTe YacTv Tpabsa ga 6baaT 3ameHeHM He3abaBHO OT KBasMdUUMpaH
€/1eKTPOTEXHUK.

- BuHaru usgbpnsaiiTe wencena oT KOHTAKTa, Mpeau Aa M3BbpLUBATe KaKBaTo M Aa e paboTa no maluuHaTta, npeau 4a CMeHATe MHCTPYMEHTUTE W BUHArK,
KOraTo mMallmHaTa He ce U3nosssa.

- 3a A4a npesfoTBpaTUTE NOBPEAA Ha 3axpaHBallMa Kaben, BUHArK BoAeTe 3axpaHBaluma kaben BCTpaHU OT 3a4HaTa YacT Ha MaluMHaTa.

- CbXpaHABaWTe MHCTPYMEHTUTE Ha 6e30MacHoO MACTO U Ha MACTO, HELOCTBIHO 3a Aeua.

BHumaHue!
YCTPOMCTBOTO ¥ OMAKOBBbYHMUTE MATEPUANM HE Ca UTpauKu!
Ha geuata He TpsabBa Aa ce N0O3B0/IABA Aa UrPAAT C HaMNOHOBM TOPBMUKK, GOMO U MasKK YacT! CbLLecTBYBa PUCK OT NOrIblaHe M 3agywasaHe!

EneKTpuuecka Bpb3ka
WHCTaNMpaHWAT enekTpoasuraten e Hanb/AHO okabeneH M rotoB 3a paboTa. Bpb3kaTa Ha KAMEHTa KbM efeKTpo3axpaHBsaluata CUCTEMAa M BCUYKM
YABMKUTENHM Kabesin, KOUTO MoraT fia Ce U3M03BaT, TpAbBa Aa OTroBapsAT Ha MECTHUTE pasnopesbu.

[edeKTHU eneKTpUUecKkn cBbp3salym Kabenm
EnekTpuyecknTe CBBbP3BALLM Kabesin 4ecTo CTpaaaT oT NoBpeaa Ha M30NaLMATa.
Bb3MOXKHUTE NPUYMHM ca:

-TOYKM Ha NPUTUCKaHe, KOraTo CBbp3BalLmMTe Kabenu ce NpoKapsaT Npes3 NPo30opLM UK BPaTU.

-CBMBaHUA, Ab/KALLM CE HA HEMPABW/IHO 3aKPENBaHE UAK MoNaraHe Ha CBbP3BaLLUA Kabes.

-Mopsa3BaHuMA, NPUUYMHEHM OT MPEMMHaBaHe Npe3/CBbP3BaLlusA Kaben.

-MoBspesa Ha M30/1aLMATa B PE3Y/TaT Ha HACUJICTBEHO U3BAXKAAHE OT KOHTaKTa.

- MyKHATUHM BCNIEACTBME HA CTAaPEEHETO Ha U3oaaumsTa:

TakvBa gedeKTHM Kabenn 3a enekTpuyecka Bpb3Ka He TPABBA Aa CEM3MN0/13BaT, Thil KaToO NOBPeAATa Ha M30/1aLMATa M1 MPaBM U3KIHOUMTEHO OMNACHMU.

PeposHo nposepﬂBaﬁTe kabenute 3a eneKTpuyecKa Bpb3Ka 3a.nospeaun. Yseperte ce, 4ye KabenbT e M3KAYeH oT €/1IeKTpnYyecKaTta mpexa, Korato ro
nposepaAsate. EneKkTpuyecknTe cebp3BaLLm kabenu Tpﬂ6Ba Aa OTroBapAT Ha paanopep,6VITe, NPUNOXKKMMU BbB BallaTa CTpaHa.

A MpeaynpexxaeHue: MawunHata Tpﬂ6Ba Aa UMa 3asemuntesieH Kaben, 3a Aa ce npegnasy onepaTtopsT OT TOKOBM yaapu.

2. CneuManHu MHCTPYKLMK 33 6e3onacHocT

MpepHasHaueHune

Tasu 6opmalumHa e NnpeAHasHayeHa 3a NpobrBaHe Ha MeTan, N1acTMaca, AbpBO UMOA06HM MaTepranu.

XpaHuTeNHU ¥ BpeaHM maTepuanu He morat Aa ce obpaboTeaT ¢ 060pyABaHETO NATPOHHUKBLTIHA BopMallMHaTa e NpeAHasHadveH 3a U3Noi3BaHe CaMo CbC
cBpeAa M MHCTPYMEHTU C AMaMeTbp Ha Bana oT 1,5 2o 13 mm 1 33 UMANHAPUYHUA BPBKKM HA MHCTRYMEHTU. O60opyABaHETO e NpefiHa3HAYEHO 33 U3MN0/13BaHe
CaMmo OT Bb3PaCTHU.

ObopyaBaHeTO e paspeLleHo Aa ce M3Mos3Ba Camo 3a npeanucaHata uen. Beaka apyra ynotpeba ce cyuta 3a ciyvait Ha HenpaswaHa ynotpeba, KaTo
notpebuTenaT/onepaTopsbT, a He NPOW3BOAUTENAT HOCU OTTOBOPHOCT.3a\BCAKAKBU ILLETU WA HapaHABAHWANOT BCAKAKbB BWA, MPOM3TMYALLM OT TaKaBa
HenpasuaHa ynotpe6a.

COHAAXDbT 33 CTbN60BE € NPOEKTUPAH MO TaKbB HAUMH, Ye MOYTU HAMbBAHO AA\CE eNMMUHUPAT NMOTEHLMANHUTEONACHOCTM, KOraTo MallMHaTa ce U3nosi3sa
npaswHO. BbNpeKn ToBa MMa HAKOJIKO NpesnasHu Mmepku 3a 6e3onacHoCT, KOWUTO TpsbBa Aa ceicriassaT,3a Aa ce rapaHTMpa, Ye BCUYKM OCTaTbYyHM OMAcHOCTH
Ca U3K/IOYEHMU.

YBeperTe ce, Ye HanpexKeHUeTo e NPaBUJIHO; HanpeXKeHWeTo TpABBa Aa OTroBaps Ha cneluduKaLumTe Ha TabenkaTta CAaHHN.

M3non3BaiiTe KOHTAKT CbC 3a3eMUTENIeH KOHTAKT; YCTPOWCTBOTO MOXKe Aa Ce WM3MO0J3Ba €amO. OT KOHTAKT C NPaBUHO MOHTUPAH 3a3eMUTE/IeH KOHTaKT.
YabaxkuteneH Kaben; HanpeyHOTO cedeHne Ha Kabena Ha yab/MKaBalma Kaben Tpabsa Aae Hau=manko 1,5 mm?2. BuHaru pasmoTaBaliTe Hamb/HO MaKapaTa
Ha Kabena npeau ynotpeba, nposepasalite kKabena 3a gedeKkTu.

3awmTa OT TOKOB yAap; MNaseTe YCTPOMCTBOTO OT BAara yCTPOMCTBOTO He TpAbBa Aa € BNAXHOHWUTO Aa Ce eKcnioatmpa H BAaXHa cpega. MNpeau Bcaka
ynotpeba npoBsepsBaiiTe YCTPOWCTBOTO M 3axpaHBalLMA Kaben c Lencen 3a nospefu. M36ArBaiTe TeneceH KOHTAKT CbC 3a3eMeHM 4YacTu, Hanp. Tpbowu,
TOMVHHU €/IEMEHTU U Ap.

3alMTa OT MOXKApP M EKCN/I03UA; BbB BbTPELIHOCTTA Ha YCTPOIMCTBOTO MMa KOMIMOHEHTH, KOUTO MPOU3BENKAAT UCKPU. He 13non3BaiiTe ycTpoicTBOTO B 6aM30CT
[10 3aNaNnMM TEYHOCTM MU ra30Be. B MpoTUBEH CNyyalt CbLLEeCTBYBa PUCK OT MOXKap UAN eKCNA03uA.

BopaBeTe BHMMaTENHO C YCTPOWCTBOTO; HE M3MON3BaiTe Kabena, 3a Aa vM3abpnaTte Lencena oT KoHTakTa. Mpeanassaiite kKabena OT TONAMHA, @ OCTpUTE
pbboBe noaabpiKaiiTe OCTPM U YUCTK, 33 Aa MOXKETe Aa paboTtute edpekTMBHO U 6esonacHo. CnasgaiiTe NpasuaaTa 3a NOAAPBKKA U MHCTPYKLMUTE 33 CMAHA
Ha UHCTPYMEHTUTE.

HoceTte noaxoaawo paboTHo 06/1eKN0 M CPeacTBa 3a /IMYHA 3almMTa; CBOOOAHOTO 06/1EK/N0 S He e MoAXoAAWo. Tbil KaTo mMoxKe Aa 6bae 3axBaHaTo OT
[BUKeLLMTe ce 4acTu, KOeTo Aa AoBeje [0 3anauTaHe. HoceTe mpexka 3a Koca, ako Mmate Abara Koca. Kato o6uio npasuno, npu paboTta ¢ meTanopeseLum
MaLUMHK He TpAbBa fa ce HOCAT BuKyTa. YBepeTe ce, Ye HOCUTe MpeAnasHKU ouna. AKO He ro HampasWTe, TOBA MOXe A3 foBefe [0 HapaHABaHE Ha ouuTe.
MoppabpikaiiTe paboOTHOTO CU MACTO YUCTO M NoapeaAeHo; H6e3nopAAbKLT B paboTHaTa 30Ha MOXKe /IeCHO [a foBefe [0 3/710M0AYKU. He ocTaBsaiiTe HUKaKBK
WNHCTPYMEHTM, NPEAMETU UMK Kabenun B HenocpeacTBeHa 611M30CT A0 paboTHATa 30Ha, Thid KaTo TOBA NPEACTAB/ABA OMACHOCT OT CMbBAHE. YBEPETE Ce, Ye UMa
[OCTaTbYHO OCBET/IEHUE.

BHuMmaBaiiTe 3a gpyru nuua; BHumasaiTe 3a apyru anua (ocobeHo 3a geua), Korato M3noa3Barte yCTPOMCTBOTO, M MM ApbKTe Aaned oT paboTHaTa cv 30Ha. He
No3BO/IABANTE HA HUKOTO Ja JOKOCBA YCTPOMCTBOTO MM 3aXpaHBaLLWA Kaben.

CbXxpaHaABaiiTe MHCTPYMEHTUTE Ha 6e3onacHo mAcTo; CbxpaHsABaliTe HEW3NOA3BaHUTE YCTPOWCTBA Ha CYXO, 3aK/0YEHO MACTO, KOETO € HeOCTBIHO 3a AeLa.
MN36arsaiiTe npetoBapBaHe Ha YCTPOMCTBOTO; PaboTeTe ¢ YCTPOMCTBOTO CamMoO B PAMKUTE Ha MOCOYEHWUA AMAMNA30H HA MOLLHOCT. He u3nonssaite HUKaKBK
MaLLMHM C HUCKA MOLLHOCT 33 paboTa Npu TeKKM YCN0BUA. He M3non3BaiiTe MHCTPYMEHTU 3a M3BbPLUBaHE Ha paboTa, 3a KOATO He ca NpeHa3HauYeHu.
Moaabpikaiite ctabunHa onopa; YeepeTe ce, Ye Nogabp:KaTe cTabunHa onopa no Bpeme Ha pabota. M36Areaiite HEOOBWMYANHM NONOXKEHUA Ha TANOTO U
BMHArv nasete paBHoOBecHe.

M3pbpnaiite Wwencena Ha 3axpaHBalLaTa MpeKa; M3gbpnaiiTe wencena Ha 3axpaHBallaTa Mpexa, Korato He M3Moi13BaTe MHCTPYMEHTA, NPeau NOAAPbIKKA U
npu CMAHA Ha CBPEAJIoTO.
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M3pbpnaiite wencena Ha 3axpaHBawma Kaben; YBepeTe ce, Ye MperkoBaTa Bpb3Ka € 3alMTeHa C Npeanasuten C HOMUHANEH TOK noHe 10 A.

MN3barsaiite HenpeAHaMepPEHO CTapTUPaHE; YBEpETe Ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT € U3K/IOYEH, KOraTo BK/IKOYBATE LLENCcea B KOHTAKTa.

[pbiKTe noa oko paboTarta cu; A HaUMHU APBXKTE NOA OKO MaluMHaTa U 06eKTa, BbpXy KOMTO paboTute. HUKoOra He 13Mo/i3BaiTe maluMHaTa, Korato He cTe
KOHLEHTPUPAHMW UK CTe pascesHU. HUKora He 13no/i3BaiiTe MalLMHATa, KOraTo CTe MO BAUSHUETO HA a/IKOXON UV NPUEMaTe IeKapcTaa.

MposepsaABaiiTe MHCTpyMeHTa 3a nosBpegu; [pean 4a M3non3BaTe MHCTPYMEHTA, NpeanasHWTe YCTPOMCTBA M BCUYKM JIEKO MOBPEAEHM 4acTu Tpsabsa
BHMMATe/IHO [a ce NpOBepAT, 3a Aa Ce rapaHTvMpa, Ye ca B f06po pabOTHO CbCTOAHME, PEAOBHO BM3YaNHO MpernexaaiTe 3axpaHBalma Kaben Ha
MHCTPYMEHTA. Bcruku yacTv TpabBea 4a ca NPaBWHO CrI06eHM 1 Aa OTrOBapAT Ha BCUYKM YCI0BUSA, HEOBXOAMMM 33 OCUTYPSABAHE HA NpasuaHa paboTa.
OcCBEeH aKo He e MOCOYEHO APYro B MHCTPYKUMUTE 33 eKcnnoaTauumsa, BCUYKU NOBPeAeHU NpeanasHu yCTPOWCTBA M YacTu Tpabsa Aa 6baart npasuaHO
PEMOHTUPAHM AN 3aMeHEHM OT NPOdECMOHANIHO NPU3HAT cepBM3. HMKOra He M3MON3BaNTE MHCTPYMEHTYM C NOBPELEHU NMPEBK/IIOYBATE/IM 33 BKIOYBaHe/
M3K/toYBaHe.

MpeaynpexaeHue: /3n0n13BaHETO Ha KaKBUTO M A3 BWIO0 MHCTPYMEHTM M aKCECOapU 3a BK/KOYBAHE, Pa3/IMYHM OT MOCOYEHWUTE B Ta3u MHCTPYKLMA 33
eKCnnoaTaLma, Moxe 3 AoBefe A0 HapaHABaHe.

MaKcumaneH pasmep Ha getaitna; [etaiam (makc. 20 x 20 cm) morat ga ce ob6paboTBaT camo ako MoraT a Ce 3aKpenaT 34paBo BbpXy macaTta 3a
npobusaHe UK B cTAraTa.

OcTtaHann onacHocTU

MalumHaTa e KOHCTpyMpaHa € NOMOLLTa HAa CbBPEMEHHM TEXHO/IOTMM B CbOTBETCTBME C NPU3HATUTE NpaBuia 33 6e30MacHOCT. BbNpeKkn ToBa e Bb3MOXKHO Aa
CbLUECTBYBAT HAKOWM OCTaHa/IM OMACHOCTY.

- Ovnrata Koca u cBobogHOTO 0bnekno morat Aa 6baaT onacHW, Korato o6paboTBaHUAT AeTaln ce BbPTU. HoceTe AMYHM NpeanasHU cpeacTsa, KaTto
HanprMmep Mpexa 3a Koca U NABbTHO Npuaensawo paboTHo obaekno.

- [bpBEHUTE CTBPrOTUHM M MPaXbT OT TPMOHA MOraT Aa 6baaT onacHu 3a 34paBeTo. He 3abpaBaiiTe fa HOCUTE IMYHW NPeANasHK CPEACTBa, KaTo NpeanasHu
04YMNa U MacKa NPOTMB Npax. M3nonsBsaiTe BakyymHa U3nycKkaTenHa cuctema.

- U3xBbpaeHuTe geTaam BOAAT A0 HApaHABAHUA, aKQ AeTalAbT He e NPaBUIHO 3aKpeneH NoAaAeH, Kato Hanpumep paboTa 6e3 KpaeH orpaHuyuTen.

- M3non3BaHeTo Ha HeNpaBWUAHW UM MOBPEeAEHU MPEXKOBU Kabenn moe fAa AoBeAe A0 HapaHABAHUA, MPUYMHEHWN OT e/1eKTPUYECTBO.

- [lopu KoraTo ca B3eTu BCUYKM MePKU 3a 6e30nacHOCT, HAKOM OCTaHaIM OMACHOCTM, KOMTO BCE OLLE He Ca OYEBUAHU, MOXKe Ja ca Hanuue.

OcTaBaluTe onacHOCTM morat Aa 6b4aT CBegeHN A0 MUHUMYM; KaTo Ce crnassaT MHCTPYKLMUUTE B "MHCTPYKLMM 33 6e3onacHoCT" 1 B LANOTO pPbKOBOACTBO 3a
eKcnioataums.

CbxpaHsaBaiiTe Tasu HGopmaLma 3a 6e30NacHOET Ha CUTYPHO MACTO.

TexHUYeCcKU AaHHU

HanpexeHue/yecroTa: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15muH 350 W
* MPOU3BOANTENAT CU 3anasBa MPaBoTO Aa NPaBM He3HAuUTENHU NPOMEHMU B
3axpaHBaHe: 350 W An3aiiHa W T KuTe cneunduKaLMM Ha NpoAyKTUTe 6e3 npessapuTenHo
yBesoM/IeHMe, OCBEH aKo Tesu NMPOMEHW He 3acAraT 3HauuTenHo paborata u
HacTtpo¥iku Ha ckopocTTa: 5 ckopocTu (550,950,1500,1950,2500 06/muH) 6esonacHocTTa Ha npodykTuTe. YacTute, onucaHn/ WIOCTPUPAHM Ha
CTpaHWuMTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXMTE B pbLeTe Cu, MOXe Aa ce
Pasmep Ha NaTPOHHUKa: 1,5-13 MM OTHaCAT W 3a ApYyrM MOAENV OT NPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha NPOW3BOAUTENA C
NoA06HM XapaKTEPUCTUKN M MOXe Aa He Ca BKIIOYeHW B TOKy-LWO NpuaobuTua
Xopa Ha wnuHaena: 50 mm OT BaC NPOAYKT.
Pa3smaxsaHe: 200 mm * 3a pma ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa WM Haf@WAHOCTTa Ha MpOAyKTa W
Ba/MAHOCTTA Ha rapaHLMsaTa, BCUYKM paboTH MO PEMOHT, NpoBepKa, Nonpaska
[vameTbp Ha KosoHaTa: 46 Mm WM 3aMAHa, BKAIOYUTENHO NOAAPBHKA M CMELMaNHU HacTpOIikM, TpABBa Aa ce
N M3BbPIWBAT CamMoO OT TeXHWUM OT OTOPU3MPAHMA CepBu3eH oTAen Ha
HaknoH Ha TabamuaTa: 0-45° HanABO UK HAZACHO npou3soAUTeNs.
Pasmep Ha Ta6m4u,aTa: 165*165 mm * BuHarM v3nonssaiTe NpogyKta € AoctaBeHoTo obopyasaHe. Pabortata Ha
i npoaykTa ¢ o6opyABaHe, KOeTO He € [AOCTaBeHO, MOXe Aa AoBede A0
Pasmep Ha ocHosara: 276*178 mm HeW3NPaBHOCTM WAM  [OPU A0  CEPUO3HM  HapaHABAHMA WAM  CMBPT.
M K i 13 TPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HAapaHABAHMA W WeTH,
BN, REMEILPAET () EpE e (L8 Bb3HMKHAAW B PE3yNTaT Ha MW3NON3BAHETO Ha HECHOTBETCTBAWO Ha
BMCOYMHA Ha MalLMHaTa: 580 Mm EIEERIIET GRS/,
dur. 1 dur. 2

Tpbba Ha wnuHaena
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MHCprKLIMVI 3a eKcnaoartauua

Mpepu pabora

npeaynpekaeHue: 3a Bawa cobctBeHa 6€30MacHOCT HUKOra He CBbP3BaiiTe Wencesa KbM KOHTaKTa
Ha M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, AOKaTO He MPUKAOYMUTE BCUYKM CTBIKM MO MOHTaKa U He npoyeTteTe 1
pasbepeTe UHCTPYKLMMTE 3a 6€30MacHOCT M eKcrnioaTaums.

KonoHa go ocHoBara (¢wur. 3)

MocTaBeTe ocHoBata (1) Ha noga MAK Ha Neitka.

MocTaBeTe crnobKkaTa Ha KosioHaTa (2) BbpXy OCHOBaTa M NoApaBHETE OTBOPWTE B onopaTa Ha
KOJIOHaTa C OTBOPUTE B OCHOBATA.

3a fia NpUKpenuTe 1 3aKpenuTe MoAyna Ha KoJIoHaTa, 3aBUiiTe TpWUTE BUHTA (a) B omopHaTa nioya u
IV 3aTerHeTe C MOMOLLTA Ha raeyeH Ktou.

3a Balwa cobcTBeHa 6e30NacHOCT e CUAHO NPENOPBUYNUTENHO Aa MOHTMPATE MALLMHATA Ha NeWKa Ypes
06CNyKBaHWUA MOHTAXXEH OTBOP Ha OCHOBaTa, 6OATOBETE He Ca AOCTABEHW.

Maca u KosoHa (¢wur. 4)

Mnb3HeTe macaTa 3a NpobusaHe (3) BbpxXy KosoHaTa (2). MocTaBeTe macaTta TOYHO HaZ OCHOBHATA
naova.

MoHTupaiite 6ontoBete Ha macata (b) B Mmoayna Ha macaTa OT fiBaTa CTpaHa M rv 3aTerHere.

TnaBa Ha mawuHaTa 1 KonoHa (¢ur. 5)

MocTaBeTe rnaBaTta Ha MalwuHaTa (4) Bbpxy KoaoHata (2).

MoapasHeTe WwnuHAena 3a NpobuBaHe Ha rnaBaTta Ha MallKMHaTa C MacaTta M OCHOBHATa njoya v
3aTerHeTe fBaTta BMHTA, Pa3no/IOXKeH B rn1aBaTa Ha MalumHara (B).

3awmTa Ha NaTPOHHMKA Ha CBPEA/IOTO C OrpaHMuUTeN Ha AbabounHarta (dur. 6)

MOoHTUpaliTe 3alWmTaTa Ha NATPOHHMKA C OrPaHUYUTEN Ha AbnboumnHaTa (8) BbpXy TpbbaTa Ha
WNUHAENa U 3aTerHeTe BUHTa ¢ npopes (d). BHumaHvel OrpaHnuntenaT Ha gbnbounHaTa Tpabsa Aa
ce nogasa npes oteopa (13) Ha Kopnyca. 3asuATeTeABeTE ralikMn (B1/2) n noctaseTe uHAMKaTopa (g)
BBPXY OrpaHnumnTens Ha agbnbounHata. UHAUKATOPBT (g) TpA6Ba Aa coun Kbm cKanaTa.

[pbKKK 33 NnogaBaHe KbM [/1aBMHaTta Ha Bana\(dur. 7)
3aBWHTETE 3PaBO APbKKUTE 3a NogasaHe (A) B OTBOpUTE cpe3ba,B rnasuHaTa (B).

MoHTUpaHe Ha NaTpoHHUKa (dur. 8)

Mouncrete KOHMYHMA OTBOP B NATPOHHUKA (5) M TpbbaTa Ha WAKHAENA (BXK. dWUI.2) c uncTo Napye
nnart. ysepere ce, 4e No NoBbPXHOCTUTE HAMA MONENHAAN YYKAN YAaCTULW. M Han=ManKoTo napye
MPbCOTUA BbPXY HAKOA OT TE3W MOBBPXHOCTM LLLE MOMPEYN Ha NATPOHHUKA AA Ce 3aKPEenu NPaBuIHO.
ToBa LWe foBeAe A0 KNaTeHe Ha CBPeanoTo". AKO KOHYCOBUAHMAT.OTBOP B NaTPOHHUKAE
W3K/IOYMTENHO 3aMbPCEH, M3MON3BalTe Pa3TBOPMTEN 3a NOYNCTBAHE,BBPXY. 4MCTaTa Kbpra.
M36yTaiiTe NaTPOHHUKA Harope No Hoca Ha WNWHAENA AOKPaWi.

3aBbpTeTe BTy/IKaTa Ha NATPOHHMKA 06PATHO Ha YAaCOBHMKOBATA CTpeska (F1edaHo oTrope) n
OTBOPETE HaMbJ/IHO YeNCTUTE Ha NAaTPOHHUKA. MNocTaBeTe Napye AbPBO BbPXY MacaTa Ha MalMHaTa
1 CMyCHETE WNUHAENA BbPXY NapyeTo AbpBO. HaTUCHeTe 34paBo, 3a Aa Ce YBEPUTE, Ye NaTPOHHMKBT

€ TOYHO NoCTaBeH.

Tpbba Ha
wnuHaena | dur. 5

&

NPEAYNPEXAEHUE: Bcuykn HeobxoamMmu HacTpoiKKM 3a fobpata paboTa Ha BalwaTa 6opmaluvMHa ca M3BbpLUEHM B 3aBoga. Mons, He M NpomeHanTe.
Bbnpeku ToBa, Nopagn HOPMaaHOTO M3HOCBAHE Ha Ballina MHCTPYMEHT, MOXKe Aa Ce HaNoXM Aa Ce HanpaBAT HAKOU HAaCTPOMKMU.

NPEAYNPEXAEHUE: BUHarn U3KNo4BaiTe HalLMA MHCTPYMEHT OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe npeau BCAKaKBa HaCcTPOWKa.

BpbLyalya npyXuHa Ha nepkarta (ur. 9)

Moxe fia ce HaNoXu Aa peryavpare NpyxuHaTta 3a BpbliaHe Ha NepoTo, aKo HaMNpesKeHUeTo e TakoBa, Ye NepoTo ce Bpblua TBbpae 6bP30 MaKn TBbpae 6aBHO.
- MoHuWKeTe macaTa 3a AOMbAHUTENHO PA3CTOAHME.

- PaboteTe OT fif9BaTa cTpaHa Ha bopmaluuHarta.

- NMpemecTeTe CTONOPHUTE raiiku (B) 40 HAN-HMCKOTO MM MOMOMKEHME U M 3aCTOMOPETE C raeyeH K/toY, 3a Aa NpegoTBpaTMTe NagaHeTo Ha nuMHonaTa npu
onbBaHe Ha Npy¥KMHarta.

- MocraBeTe oTBEPTKa B A0NHATa NpeaHa Ba bbHaTMHa (C) Ha KanaykaTta Ha npyxuHaTa (D) v A 3a4pbKTe Ha MACTO.

- OtctpaHeTe BuHTa (E) 1 raiikata ¢ HabpasaeH Bpbx (C) C NOMOLLTa Ha FaeYeH KA.

- BHMMmaTenHo 3aBbpTeTe OTBEPTKATa NO NMOCOKa, 06paTHa Ha YAaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, U BK/OYETE CeABaLLoTO M3psA3BaHe B rnaBuHata (G). He nssaxaaiite
oTBepTKara.

- MoHTMpaiiTe OTHOBO raiikata ¢ HabpasaeHa rnasa (C) v suHTa (E).

- AKO Npy)KMHaTa He e JOCTaTbyHO HamperHaTa, NOBTOPETe CTbMKUTE, KaTo BCEKM MbT NpemecTBaTe camMo efHa BANbOHATUHA M NpoBepsABaTe HaNpexXeHeTo
cnef nosTopeHmeTo. MpaBUAHOTO HaNpeXeHWe e NOCTUrHATO, KOraTo NepKaTa Ce BbPHe JIeKO B Mb/iHA NO3WLMA Harope, Korato ce ocBo6oam oT AbnboYnHa
20 mm-3/4".

- MpoBepnBaiiTe fanu NepoTo ce ABUKM NNABHO v 6e3 orpaHuYeHns No Bpeme Ha nogasaHe. AKO ABUKEHUETO e TBbpAe HanperHato, pasxnabete BuHTa (E) 1
raikata c HakpaiHuk (F). MpoBepeTe Aanu WNMHAENBT OTHOBO MOXe Aa ce ABWxu cBoboaHo. OTHOBO 3aTerHeTe raikara.
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‘brnosa xnabuHa Ha wnuHaena (¢our. 10)

KoraTo WnuHAeNbT e B HUCKO MOJIOXKEHWE, B3EMETE ro B PbKa U Ce ONuTaiTe ja ro HakapaTe Aa ce
BbPTM OKOJI0 OCTa CU. AKO UMa TBBPAE roNsama x1abuHa, npoLeanpanTe No caeAHUs HaunH:

- Pasxnaberte raikara (L)

- 3aBbpTeTe BMHTA (1) N0 NOCOKa Ha YacOBHMKOBATA CTPEJIKA, 33 Aa NpemaxHeTe xnabuHara, Ho 6e3
[1a Bb3NpenATcTBaTe ABUKEHWETO Ha WNWHAENA Harope U HagoAy (Manka xnabuHa e HopmanHa).

- 3aTerHete KoHTparaiikara.

NPEAYNPEXAEHUE: ako He cTe 3ano3HaTW C TO3M BMA MALIMHW, NOTbpCeTe CbBET OT ONUTEeH
cneumnanmncr.

BbB BCceku cnyyait TpabBa Aa cTe npoyenn M pasbpann MHCTpyKuuute 3a HesonacHoCT u
eKcnnoatauma, npeam aa ce onutaTe Aa pabotute ¢ T03M NPOAYKT.

3aBbpTaHe Ha macaTa (dur. 11)
- 3a ga npuBeaeTe macata (3) B HaK/IOHEHO NoJsioKeHue, ocBoboaeTe BaoknposKkaTa Ha macata (h)
1 HacTPOWTE KeNaHMA bIba Ha MacaTa. 3aTerHeTe OTHOBO ¢MKcaTopa Ha macaTa.

PerynmpaHe Ha BUCOYMHATa Ha macaTa (®ur. 12)

- Pasxnabete 3ak/l04BaLLaTa ApbKKa Ha onopaTta Ha macaTta

- Perynupaiite macaTa (3) f0 KenaHaTa BUCOYMHaA.

- 3aTerHeTe OTHOBO 3aK/1tO4YBaHETO HAa MacaTa

3abeneskka: no-gobpe e ga dUKcMpaTe macata KbM KOJIOHATa B TaKOBa MOJIOMKEHMWE, Y€ BbPXbT Ha
CBPeANOTO Aa € Ma/IKo Haf, ropHaTta YacT Ha JeTtaina.

MoHTUpaHe U feMOHTUPaHE Ha cBpeana

- CrbHeTe 3alyMTaTa Ha NaTPoHHMKa 3a bopmallHaHarope.

- BKapaiiTe cBpeA0TO B MaTPOHHMKA AOCTaTbYHO Aasley, 3a Aa Ce NoNy4YM MaKCMManeH 3axBaT Ha
YeNoCTUTE Ha NaTPOHHMKA; He BKapBalTe MPEKAAEHO Janed,3a fa He ce AOoNpaT Yyentoctute 4o
CNMpaNHUTE KaHa/u Ha CBPeANoTo.

- 3a4pbKTe 34paBo MPUAbPKALWMA MPBCTEH W 3aBbPTETE NPUTMUCKALLMA NPBCTEH MO MOCOKA Ha
YacoBHMKOBATa CTPEJIKa, 3a [ia 3aTerHeTe CBPeA/10T0.

- CrbHeTe 3alyMTaTa Ha NaTPOHHMKA 3a CBpeAia OTHOBO HAZdoy.

- YBepeTe ce, Ye CBPEA/IOTO e LLeHTPUPAHO B NAaTPOHHKMKA, .NpeAn [4a.ro 3aTerHerte, v 3aterHerte
NaTpOHHUWKA A,0CTAaTbYHO, 33 Aa M3berHeTe Npunab3BaHe Mo BPEME Ha NPOOVBAHE.

- 33 u3BaXAaHe Ha CBPEA/I0TO, XBaHETE 34PAaBO NPUABLPHKALMAAPBHETEH U 3aBbPTETE 3aTAraLLmMA
npbcTeH 06paTHO Ha YAaCOBHMKOBATA CTPE/IKA, 33 Aa pPa3xnabuTe eBpeanoTo.

MpuTUCKaLLa BTYKa

MN360p Ha CKOPOCT U ONbBaHe Ha pembKa (Pur. 13 n 16)

3abeneskka! U3gbpnaiite wencena Ha 3axpaHBaHeTo!

- MoxeTe fga HacTpouTe pPas/IMyHU CKOPOCTM Ha LWNMHAENA HA BallaTa MallMHa 3a NPO6uBaHe Ha
KOJIOHU:

- NPV U3K/IIOYEH MPEeBKIOYBATEN OTBOPETE Kanaka Ha poJsikaTa.

Pasxnabete 3aABMKBALLMA PeMbK OT AACHATa CTpPaHa Ha rnaBaTa Ha MalUMHATa, KaTo pa3BUETE
Kpunuatute BMHTOBE (12) OT ABETe CTpaHu. M3abpnaiiTe AAcHATa CTpaHa Ha ABWUraTens no nocoka
Ha WnuHAena, 3a Aa pasxnabuTe pembKa. 3aTerHeTe OTHOBO KpUIYaTUTE BUHTOBE.

- MpuKpeneTe KAMHOBUAHUA PEMBK KbM CbOTBETHUTE PEMDBYHM LLANOMU.

- Pa3xnabeTte Kpunyatute BUHTOBE WM M3byTaliTe AAcHATa CTpaHa Ha ABwratena Hasag, 3a [Aa
3aTerHete OTHOBO K/IMHOBUAHUA PEMDBK.

- 3aTerHeTe KOMYETO 33 GUKCHMpPaHe HA HAaMPEXKEHUETO Ha pembKa. PeMbKbT TpAbBa fa ce OTKNOHMU
npubansutesnHo ¢ 13 mm -1/2" npu HaTUCK C Nanew, B cpeaHaTa TOYKA Ha PEMbKA MeXAy POJIKUTE.
- 3aTBOpeTe Kanaka Ha po/iKaTa .

AKO PpeMBKBT ce NpUNIb3Ba Mo Bpeme Ha NpobusaHe, perynpainTe HanpexXeHWeTo Ha pembKa.

* Mons, BuxTe ¢ur. 16, 3a Aa HamepwuTe NpaBMIHATA NO3ULMA HA PEMbKa 3a KenaHaTta CKopoCT.

Cobeert: MpegnaseH npeekaoyBaTen
AKO WCKaTe [ia perysimpaTe CKOpocTTa, TpAbBa Aa OTBOPMTE KanaKka Ha po/ikaTa. YCTPOMCTBOTO Ce U3K/YBa He3abaBHO, 33 Aa ce M3berHe PUCKbLT OT HapaHABaHMA.

CBansHe Ha NaTPOHHUKA

OTBOpETE YENOCTUTE HA MATPOHHMKA MAKCMMA/IHO LUMPOKO, KaTo 3aBbpTUTE BTY/IKATa Ha NAaTPOHHMKA 06PaTHO Ha YAaCOBHMKOBATA CTpesiKa (rnefaHo oTrope).
BHMMaTENHO NOoYyKBaiTe NaTPOHHMKA C YyKYe B eAHaTa pbKa, LOKATO AbPMKUTE NAaTPOHHMKA B ApyraTa PbKa, 3a Aa He ro M3nycHerte, Korato ce ocsoboKaasa oT
HOCa Ha WnuHAena.

OrpaHuuuTten Ha gbn6oumHara (dur. 14)
[bn6OYMHHUAT OrpaHUYUTEN NO3BO/IABA NPOBMBAHETO Ha OTBOPYM B AeTaina A0 onpegeneHa Aba6ounHa. MmaTe ABe Bb3MOXKHOCTM 33 TOBa.

Mpo6usaHe Ha onpeaeneHa AbA6oUUHA
- OTbenexete AbnboumHaTa Ha npobusaHe (H) oT egHaTa cTpaHa Ha AeTaiina.
- Mpu U3KAKOYEH NPEBKNKOYBATEN CMYCHETE CBPEANOTO HAA0Y, AOKATO BbPXbT UAWN YCTHUTE Ce U3PABHAT C MAapPKMPOBKaTa.
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- 3a4pbXKTe pbKOXBATKaTa 3a NoAaBaHe B TOBA NOJIOXKeEHME.

- 3aBbpTeTe fonHaTa ralika (B2) Hagony, 3a Aa ce Jonpe A0 orpaHuuMTens Ha agbnboumnHata (13) Ha
rnasaTa.

- 3aBbpTeTe ropHata raiika (B1) Hagony v A 3aTerHeTe Kbm A0/HATA raika.

- Cera NaTpPOHHWUKBLT M CBPEANOTO Lie 6bAAT CNPeHU, Cles KaTo M3MMHAT HAZO/Ny Pa3CcTOSHUETO,
136paHO BbPXY CKanata 3a AbnbounHa.

MerTop, Ha cKanara Ha gbnboumnHara (dur. 6)

3abeneKka: Npu TO3U MeTof, KoraTo WNNMHAENLT € B ropHa No3uums, BbPXbT Ha CBPeAnoTo Tpabsa
[la e Mafiko Hafj ropHaTa 4YacT Ha AeTaitna.

M3KnoueTe malumMHaTa, CNycHeTe CBPEeANOTO AOTO/IKOBA, Ye MHAMKATOPDBT (g) 4a couM KenaHata
AbnboYMHa Ha NpobuBaHe Ha cKanaTa 3a AbnbounHa (e).

- 3aBbpTeTe f0/HaTa raitka (B2) Hafony, AOKaTO AOCTUTHE AONHUA orpaHuymTen (13).

3acTonoperTe AonHaTa raika (B1) Kbm ropHara raika.

- Cera NaTPOHHMKBT U CBPEANOTO LWe 6bAaT CNpPeHu, el KaTo U3MMHAT HaLoMy PasCTOAHMETO,
136paHo BbPXY CKanarta 3a Abn60YMHa.

Mo3unumnoHunpaHe Ha macaTta U o6paboTsaHua aetaiin (dur. 15)

BuHarM nocraesaiTe napuye pesepseH matepuan (H) (abpBo, lwnepnnart...) Ha MmacaTta nog,
obpaboTteaHua getain (B). ToBa we npesoTBpaTM pasLenBaHETO MAM 06pasyBaHETO Ha TEXKKMW
3a4MpaHuA OT [Oo/iHaTa CTpaHa Ha AeTainuTe npu npobuBaHETo MM OT CBpeanoTo. 3a Aa ce
NpesfoTBPaTY HEKOHTPOAMPYEMOTO BbPTEHE HA MaTEpPUana 3a NOAJ/I0KKA, ToM TpabBa Aa ce Aonupa
[0 NABaTa CTpaHa Ha KOJI0HaTa, KaKTo e NOKa3aHo Ha WatCcTpaumaTa.

MpepynpexpaeHue:

3a ga npefoTBpaTUTE U3TPBLIBAHETO Ha AeTalia UAK.Pe3epBHMA MaTepuan OT pbKaTta Cv Mo Bpeme
Ha npobusaHe, rM Pa3nNoONOXKeTe OT NABATa CTPAHA Ha KoJioHaTa. AKo 06paboTBAHUAT AeTaln uam
pesepBHUAT MaTepuan He ca AOCTaTbYHO AbAMW, 33 AA AOCTUIHAT A0 KOJOHATA, NPUTUCHETE M KbM
macaTa. HeusnbaHEHWETO Ha TOBa M3MCKBaHEMOKE Aa [,0BeAE 40 HapaHABaHe Ha Xopa.

3abenexKa: 3a Manku AeTalnm, KOUTo He MOFaTda 6bAAT 3aXBaHATM KbM mMacaTa, U3NoN3BaiTe cTAra
3a Npo6MBHA MaLMHa.

TUKBEHWKBT TpabBa fa 6bae 3axBaHaT WM 3aKpefieH ¢ 6oaT KbMMacaTa, 3a Aa ce u3berHaT HapaHABaHUA OT BLPTALLM Ce AeTal/in U cYynBaHe Ha TUKBEHUK
WM UHCTPYMEHT.

Mpo6usaHe Ha oTBOP

HanpageTe Ba/bbHaTUHa B AeTalina Ha MACTOTO, KbAETo MEKaTe Aa'HanpaBuTe OTBOpa, KaTo M3Mon3BaTe LeHTpaseH nepdopaTtop UM ocTbp NMpoH. Mpeamn
[la BKNIOUNTE NpeBK/oYBaTenNs, ceaneTe CBPeAIoTo A0 06pabotsaHmna AeTalif, KaTo Fo NoApaBHUTE C MACTOTO Ha OTBOpa.

BK/itoueTe NpeBK/oYBaTENs U U3LbPNaiTe HaLoNy PbKOXBATKMTE 33 NofAaBaHe€aMo C AOCTaTbYHO YCUAME, 3@ Aa NO3BOANTE Ha BOpMaluMHaTa Aa pexe.
MpekaneHo 6aBHOTO NoAaBaHe MOXe Aa AoBeAe A0 U3rapaHe Ha CBPeAN0TO.

MpekaneHo 6bP30TO NoAaBaHe MOXe Aa Cnpe AsWUraTens, Aa NPUUMHKM NPUNIb3BaHE Ha Pembka MM Ha CBPEANOTO. Aa pasKbca AeTaiina uau aa cuynu
cBpeanoTo.

Mpun npobuBaHe Ha MeTan MOKe Aa Ce HaNoXM Aa CMaXkeTe Bbpxa Ha CBPeAIoTo Cexella TeUHOCT, 3a [a NpeAoTBpaTUTe U3rapsaHe Ha CBPeasoTo.

Pur.15 Pur.16 Pa3snonorkeHue Ha neHTaTa 3a HaCTpOﬁKM Ha CKOpoOCTTa
£S5
E 5
D 4
c 3
B 2
600 1/min: A 1
A 1
900 1/min: B 2
1450 1/min: c — 3
1950 1/min: D — &
2600 1/min: E —— §

MopapbkKKa

NPEAYNPEXAEHME:

3a Balla cobcTBeHa 6e30I'IaCHOCT, U3KKOYEeTe Ka4va 1 n3sageTte werncesia OT KOHTaKTa Ha U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe, npeau Oa M3BbpLllBaTe KakBUTO U Oa
6uno onepaunn no noaApbrKKaTa Ha HawaTa 60pM8LIJVIHa.

Moaabpkaiite ypeaa cn umcr

BbaeTte BHUMATENHM HAKOM LOMAKMHCKM NOYMCTBALLM MPenapaT U pasTBOPUTENN, KAaTO BEH3MH, TPUXI0PETaH, X10pua, aMoHWIA U Ap. MoraT Aa NoBpeaaT
NNacTMacoBmTe YacTu.

3a na u3berHeTe NoBpesa Ha ABUTaTeNs, U3AYXBAUTE UM NPAXOCMYKMPATE YECcTo TO3M ABUraTes, 33 Aa He NPeyr Ha npaxa oT bopmaluvHaTa A4a npeyn Ha
HOpMasiHaTa BEHTWAAUMA Ha ABUraTeNs.

3axpaHBaLy kaben

3a ga u3berHeTe ONacHOCT OT TOKOB yAap WM MOXKap, ako 3axpaHBaWMAT Kaben e U3HOCEeH, CpA3aH WKW NOBPeAEeH MO HAKAKbB HauuH, He3abaBHO ro
CMeHeTe.

CmasBaHe

BCUYKM caumeHM narepu ca onakoBaHM ¢ rpec BbB habpukaTa, He € HE06X0AMMO LOMbAHUTENIHO CMa3BaHe.

MeproanYHO cMasBaiiTe WANLMTE - BANBOHATUHUTE - Ha LWINUHAENa.

3a Aa cmaskeTe LUMNOHKMUTE, CBasieTe NepoTo U BNPbCKaiTe CMa3KaTa B WNMHAENa OT ropHaTa YacT Ha po/ikaTa. BaurHeTe v cnycHeTe nepkaTta HAKOJ/IKO MbTy.
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MoappbKKa

BbTpe B 060pyABaHETO HAMA YacTH, KOMTO @ U3UCKBAT AOMbIHUTENHA NOAAPBKKA.

Mons, umaiiTe Nnpeasna, Ye cnefHUTe YacTu Ha TO3U NPOAYKT NOANEKaT Ha HOPMAIHO M3HOCBAHE M Ye NopPaan ToBa CNeHUTE YacTU CbLLO ca Heobxoaumu 3a
M3no/i3BaHe KaTo KOHCYMaTUBMY.

M3HocBaLWwy ce YacTu™: BbrnepoaHu YeTku, KIMHOBUAEH PEMBK, CBpPeana.

* He e 3a4b/KUTE/IHO [a e BKtoYeH B 0bxBaTa Ha AocTaBKata!

CbxpaHeHue/TpaHCnopTMpPaHe
C'bXpaHﬂBaﬁTe o6opyp,BaHeTo M aKceCoapuTe Ha HeAOCTbMHO 3a Adela MACTO, Ha TbMHO W CyYXO MACTO, NPW TemnepaTtypa Hag HynaTta. VI,a,eanHaTa
TemnepaTypa 3a cbxpaHeHue e mexay 5 1 30°C. CbxpaHaBaiiTe eNeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT B OPUIMHaIHaTa My ONaKoBKa.

BHuMaHue! U3KloueTe mallmMHaTa OT eNnekTpuyeckaTa mpexa!'
YpeasT TpabBa 6e3ycnoBHo Aa 6bae obesonaceH cpelly nagaHe uan obpbLiaHe No Bpeme Ha TPaHCMopTUpaHe.

OTcTpaHABaHe Ha HeM3NpPaBHOCTU

MPEAYMNPEXAEHUE: U3KkNtoUeTe NPEeBKNIOYBATENA U BUHATU U3BAXKAAMNTE LLLENCENA OT U3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe, Npeau Aa OTCTpaHABaTe HEU3NPABHOCTU.

Mpo6nemu Mpo6nem CpeacTso 3a 3awWwmra

MepoTo ce Bpblya TBbPAE 6aBHO UK TBbPAE Mpy>KMHATa € C HENPABU/IHO HaMNPeXeHUe. Perynvpaiite HanpesKeHNeTo Ha NpysKMHaTa.

6bp30. BukTe "lMpyKu1Ha 3a BpbLLaHe Ha nepoTo'.

MaTpoHbBT He ce 3aKpenBa KbM WwnuHaena. Ton 3ambpcABaHe, rpec Wav Maco no KoHycosmaHata | C 4OMaKMHCKM NpenapaT noYncTeTe KOHyCHUTe

e nagHe nNpum onuT 3a MOHTaX. BbTPEeLHa NOBbPXHOCT Ha NATPOHHMKA UM NO NOBbPXHOCTM Ha NATPOHHMKA W WNUHAENA, 33 A3

KOHYCOBMAHATa MOBbPXHOCT Ha WNUHAENA. OTCTPaHWTE BCUYKM 3aMbPCABAHUA, TPEC U MAC/O.
"Bukte "MOHTMpPaHe Ha NaTPOHHUKA".

LLlymHa pabota 1. HenpaBu/HO onbBaHe Ha pembKa. 1. Perynvpaiite HanpexXeHMETO Ha peMbKa.
BukTe ""M360p Ha CKOPOCT M OMbBaHe Ha
pembKa'.

2. Cyx wnuHgen. 2. Cmaxete wnuHaena. Buxre "CmassaHe".
3. Pas3xnabeHa posika Ha WwnuHaena. 3. MposepeTe 3aTerHaTocTTa Ha GpUKcMpalaTa

raika Ha nynta v npu HeOﬁXOﬂ,VIMOCT A 3aTerHere.

4. Pa3xnabeHa po/aika Ha gBuraTens. 4. 3aTerHeTe peryanpalma BUHT B peMbyHaTa
wariba Ha gBuratens.
[bpBeHn Tpeckn oT foNHaTa CTpaHa. Hama "pesepseH matepuan“.3ag obpaborsamus M3nonsgaliTe "pesepseH matepuan'. Buxkre "
netann. MNo3numoHMpaHe Ha macaTa 1 geTaiina'.
[leTalinbT ce OTKbCBA OT pbKaTa. He e noanpsAH nnv 3akpeneH NpasuaHo. [TopkpeneTe obpaboTBaHua AeTain uam ro

3akpeneTte. Bukre " M03nLMOHMpPaHe Ha macaTa u
QbpaboTtBaHuA getann'.

M3rapaHe Ha cBpeanoTo. 1. HenpasnaHa€KoOpPOCT. 1. MpomAHa Ha ckopocTTa. BukTe "M360p Ha
CKOPOCT.M OfbBaHe Ha pembKa''.

2. YunoseTe He M3113aT OT OTBOPA: 2. YecTo 13T€rnAnTe cBPEANOTO, 3a Aa OTCTPaHUTE
CTRYKKUTE!
3. Teno cepeaso. 3. HaTouyeTe 0THOBO HopMaluMHaTa UK A CMEHeTe.|
4. MpekaneHo 6aBHO XpaHeHe. 4. HlogaBaiiTe foCTaTbyHO 6BP30, 33 Aa
No3BOJIUTE Ha CBPEA/10TO Aa pexe.
dopmaTa Ha OTBOpPaA He e Kpbr/ia, a OBasHa. 1. TebpaM 3bpHa Ha AbpBECUHATA AN OAbAXKUHA 1. 3aToueTe NpaBWUIHO CBPEANOTO.
Ha peelmTe pbboBe 1/UAK bIbA, KOMTO He ca
e/IHaKBM.
2. N3kpuBeHo cBpeao. 2. CmeHeTe cBpea/oTo.
CspeganoTo ce 3abusa B AeTaiina. 1. 3aroToBKa, NpUTMCKaLLa CBPeAnoTo, Unn 1. MopkpeneTe ob6paboTBaHMA AeTalA UK O
npexkomepeH HaTUCK NpW NoAaBaHe. 3aKpeneTe. BuxTe " Mo3nuMoHMpaHe Ha macaTa
n getanna'.
2. Henpasu/aHO onbBaHe Ha pemMbKa. 2. Perynupaiite HanpexeHWeTo Ha pembKa.
BuskTe ""M360p Ha CKOPOCT M ONbBaHe Ha
pembKa'.
MpeKaneHo ronamo bBueHe unm KnateHe Ha 1. U3BuTO CBPEANO. 1. M3nonsBsaiTe npasa 6opmatumnHa.
cBpeanoTo.
2. N3HOCeHW narepw Ha WwWnuHAaena. 2. CmeHeTe narepure.
3. CBpepn/IoTo He € MOHTUPAHO NPaBWUJTHO B 3. MoHTUpaiTe NpaBuIHO CBPeANoTo. BuxTe
NaTPOHHMKA. "MHCcTannpaHe Ha cepeg/ia'.
4. HenpaBWAHO MOHTUPAH NAaTPOHHUK. 4. MOHTMpaiTe NpaBWUAHO NAaTPOHHMKA. BuxKTe

"MHcTannpaHe Ha NaTpOHHMKA".
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Varnostna navodila

Piktogrami
Opozorilo! Neupostevanje splosnih varnostnih navodil lahko gd Nosite dihalno masko!
povzroci nevarnost za Zivljenje, poskodbe ali poskodbe orodja. ™
Pozor! Za zmanjSanje tveganja preberite navodila za uporabo. Za pokrivanje las uporabite

mreZo za lase.

. vy: v | . .
Nosite zas¢itna ocala! Ne nosite rokavic!

Nosite $citnike za usesa!

@0IpP

Opozorilo! Pred uporabo vrtalne stiskalnice preberite prirocnik z navodili.
Preberite vse varnostne predpise in navodila. Vsaka napaka pri upostevanju varnostnih predpisov in navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali
hude telesne poskodbe. Vse varnostne predpise in navodila hranite na varnem mestu za prihodnjo uporabo.

Opozorilo! Za zaséito pred elektricnimyudarom, poskodbami in poZarom je treba pri uporabi elektricnega orodja upostevati naslednje osnovne
varnostne ukrepe.

Pred uporabo opreme preberite in upostevajte ta navedila ter varnostne informacije shranite na varnem mestu.

Ohranjajte Cistoco na delovnem mestu; Zapleteni prostori in klepi so nevarniza poskodbe.

Upostevajte okolje delovnega obmocja; elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju. Elektricnih orodij ne uporabljajte na vlaznih ali mokrih mestih. Delovno
obmocje naj bo dobro osvetljeno. Ne uporabljajte elektri¢nih orodij v prisetnostivnetljivih tekocin ali plinov.

Varujte pred elektri¢nim udarom; preprecite stik telesa z ozemljenimi/povrsinami (hpr.cevmi, radiatorji, hladilniki).

Preprecite dostop otrokom; Ne dovolite drugim osebam, da se dotikajo opreme ali kabla,'in jih drZite stran od svojega delovnega obmocja.

Shranjevanje neuporabnega orodja; Ko orodja ne uporabljate, ga shranite v suhem;visokem:ali zaklenjenem prostoru, izven dosega otrok.

Ne silite orodja; orodje bo svoje delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je bilo predvideno.

Uporabite pravo orodje; ne silite majhnih orodij ali nastavkov, da bi opravili delo-tezkega orodja. Ne uporabljajte orodij za namene, ki niso predvideni.
Ustrezno se oblecite; ne nosite ohlapnih obladil ali nakita. Lahko se ujamejo v gibljiverdele. Pri delu'na prostem je priporocljiva obutev z drsno povrsino.
Nosite zascitno pokrivalo za lase, ki zadrZzuje dolge lase.

Uporabljajte zascitna ocala; Ce je rezanje prasno, uporabite tudi masko za:obraz ali masko/proti prahu.

Ne zlorabljajte kabla; Nikoli ne prenasajte orodja za kabel ali ga vlecite, da.bi ga odklopili-iz vticnice,2Kord naj ne bo izpostavljen vrocini, olju in ostrim
robovom.

Zavarovanje dela; za pritrditev dela uporabite objemke ali primez. To je varneje kot z.roko in obe roki starosti za uporabo orodja.

Ne dvigujte se prevec¢; vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje.

Orodje skrbno vzdrzujte; Orodje naj bo ostro in Cisto, da bo delovalo bolje in varneje. Upestevajte navodila zamazanjein menjavo pribora. Redno preglejte
vrvice orodja in jih v primeru poskodb dajte popraviti v pooblaséenem servisu. Redna pregledujte podaljske in jih v primeru poskodb zamenjajte. Rocaji naj
bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascob.

Odklopite orodje; ko ga ne uporabljate, pred servisiranjem in pri menjavi pribora.

Odstranite nastavitvene kljuce in kljuce; navadite se, da pred vklopom orodja preverite, ali so klju¢i.insnastavitveni kljuci odstranjeni iz orodja.

Izogibajte se nenamernemu zagonu; ne prenasajte priklju¢enega tudi s prstom na stikalu. Prepricajte se, da je stikalo ob priklopu izklopljeno.

Podaljsevalni kabli za uporabo na prostem; Kadar se orodje uporablja na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so namenjeni uporabi na prostem in so
tako oznaceni.

Bodite pozorni; Pazite, kaj pocnete. Uporabljajte zdravo pamet. Orodja ne uporabljajte, kadar ste utrujeni.

Preverite poskodovane dele; Pred nadaljnjo uporabo orodja je treba skrbno preveriti, ali bo varovalo ali drug poskodovan del pravilno deloval in opravljal
svojo predvideno funkcijo.

Preverite, ali so gibljivi deli poravnani, ali so vezani, ali so deli zlomljeni, ali so pritrjeni in ali obstajajo drugi pogoji, ki bi lahko vplivali na delovanje naprave.
Zascito ali drug del, ki je poSkodovan, mora ustrezno popraviti ali zamenjati pooblas¢eni servisni center, razen Ce je na drugem mestu v tem prirocniku z
navodili navedeno drugace. Poskodovana stikala naj zamenja pooblasceni servisni center. Orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne omogoca vklopa in izklopa.

Opozorilo! Uporaba kakrsne koli druge dodatne opreme ali pribora, ki ni priporo¢ena v tem priro¢niku z navodili za uporabo, lahko predstavlja
nevarnost za osebne poskodbe.

Napravo naj popravi strokovnjak; Ta elektricni aparat je v skladu z ustreznimi varnostnimi predpisi Popravilo elektri¢nih aparatov lahko opravljajo le
strokovnjaki, sicer lahko povzroci veliko nevarnost za uporabnika.
Prikljucite napravo za odsesavanje prahu; Kjer so na voljo naprave za namestitev sistema za odsesavanje prahu, poskrbite, da je prikljuéen in se uporablja.

A Opozorilo! To elektricno orodje med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To polje lahko pod dolocenimi pogoji okvari aktivne ali pasivne
medicinske vsadke. Da bi prepredili tveganje resnih ali mrtvih y poskodb, priporo¢amo, da se osebe z medicinskimi vsadki pred uporabo elektricnega orodja
posvetujejo s svojim zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.
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Splosna varnostna navodila

1. Splosni varnostni predpisi in preprecevanje nesrec

Varnostne predpise in navodila za uporabo morate prebrati v celoti in upostevati informacije v njih, da bi preprecili moznost nesrece ali potencialno nevarne
situacije med delom s strojem.

- Pred uporabo naprave vedno preverite napravo, omrezni kabel in vti¢. Orodje uporabljajte le, e je v dobrem delovnem stanju in ni na noben nacin
poskodovano. Poskodovane dele mora takoj zamenjati usposobljen elektricar.

- Pred kakr$nim koli delom na stroju, pred menjavo orodja in kadar koli se stroj ne uporablja, vedno izvlecite elektricni vtic iz vticnice.

- Da bi preprecili poskodbe napajalnega kabla, ga vedno napeljite stran od zadnjega dela stroja.

- Orodje hranite na varnem mestu in izven dosega otrok.

Pozor!
Naprava in embalazni materiali niso igrace!
Otroci se ne smejo igrati s plasti¢nimi vreckami, folijami in majhnimi deli! Obstaja nevarnost zauZitja in zadusitve!

Elektricni prikljucek
Vgrajeni elektromotor je v celoti oZicen in pripravljen za delovanje. Prikljuitev stranke na sistem elektri¢cnega napajanja in morebitni podaljski morajo biti v
skladu z lokalnimi predpisi.

Pomanjkljivi elektriéni prikljuéni kabli

Elektri¢ni prikljuéni kabli pogosto utrpijo poskodbe izolacije.

Mozni vzroki so:

-Tocke udarcev, ko so prikljucni kabli speljani skozi okenske ali vratne reze.

-Zgibi zaradi nepravilne pritrditve ali polozZitve priklju¢nega kabla.

-Rezne rane, ki nastanejo zaradi voZnje po povezovalnemikablu.

-Poskodbe izolacije zaradi mo¢nega izvleka iz stenskevtiénice.

- Razpoke zaradi staranja izolacije.

Taksnih okvarjenih elektri¢nih priklju¢nih kablovine smete uporabljati, saj so zaradi poskodb izolacije izredno nevarni.

Redno preverjajte elektricne priklju¢ne kable, ali. nisosposkodevani. Pri preverjanju se prepricajte, da je kabel izkljuCen iz elektricnega omrezja. Elektricni
priklju¢ni kabli morajo biti skladni s predpisi, ki veljajo v vasi drzavi.

A Opozorilo: Stroj mora imeti ozemljitveni kabel za'zascitoupravljavca pred elektri¢nim udarom.

2. Posebna varnostna navodila

Predvidena uporaba

Ta vrtalnik je namenjen vrtanju kovine, plastike, lesa in podobnih materialov.

Z opremo ni dovoljeno obdelovati Zivil in Skodljivih snovi. vpenjalnik za vrtalnike je namenjen samo za uporabo z vrtalniki in orodji s premerom gredi od 1,5
do 13 mm in za valjaste stebla orodij. Oprema je namenjena samo odraslim ‘asebam.

Opremo je dovoljeno uporabljati le za predpisane namene. Vsaka drugacna uporaba se stejé za-napaénouporabo, za kakrsno koli skodo ali poskodbe, ki so
posledica tak§ne napacne uporabe, pa je odgovoren uporabnik/upravljavec in ne proizvajalec.

Stolpni vrtalnik je bil zasnovan tako, da je pri pravilni uporabi stroja skorajpovsem odpravljena morebitna nevarhost. Kljub temu je treba upostevati nekaj
varnostnih ukrepov, da bi zagotovili, da so vse preostale nevarnosti izkljuéene,

Zagotovite ustrezno napetost; napetost mora ustrezati specifikacijam na tablici znazivom.

Uporabite vti¢nico z ozemljitvenim kontaktom; napravo lahko upravljate le iz vti¢nice .z ustrezne nameséenim ozemljitvenim kontaktom.

PodaljSevalni kabel; prerez kabla podaljSka mora meriti vsaj 1,5 mm2. Pred upaerabo vedno.v celotijodvijte kabelski kolut, preverite napake na kablu.

Zascita pred elektricnim udarom; napravo varujte pred vlago naprava ne sme biti vlazna'in.ne sme delovati valaznem/okolju. Pred vsako uporabo preverite,
ali sta naprava in omrezni kabel z vticem poskodovana. Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi deli, npr..cevmistoplotnimi elementi itd.

Zascita pred pozarom in eksplozijo; v napravi so komponente, ki proizvajajo iskre. Naprave-ne uporabljajte v blizini vnetljivih tekocin ali plinov. V
nasprotnem primeru obstaja nevarnost pozara ali eksplozije.

Z napravo ravnajte previdno; ne uporabljajte kabla, da bi izvlekli vtic iz vticnice. Kabel zascitite pred vrocino, ostri robovi pa naj bodo ostri in Cisti, da boste
lahko delali u¢inkovito in varno. Upostevajte predpise o vzdrZevanju in navodila za menjavo orodja.

Nosite primerna delovna oblacila in osebno zas¢itno opremo; ohlapna oblacila niso primerna. Ker se lahko ujame v gibljive dele in se zaplete. Ce imate
dolge lase, nosite mreZo za lase. Na splosno velja, da pri delu s strojnim orodjem ne smete nositi nakita. Poskrbite, da boste nosili zas¢itna ocala. V
nasprotnem primeru lahko pride do poskodb oci.

Delovno obmodje naj bo urejeno in pospravljeno; nered na delovhem obmocju lahko zlahka privede do nesreé. V neposredni blizini delovnega obmocja ne
puscajte orodij, predmetov ali kablov, saj to predstavlja nevarnost spotikanja. Poskrbite za zadostno osvetlitev.

Pazite na druge osebe; Pri uporabi naprave pazite na druge osebe (zlasti otroke) in jih zadrZujte stran od delovnega obmocja. Nikomur ne dovolite, da se
dotika naprave ali napajalnega kabla.

Orodje shranjujte na varnem mestu; neuporabljene naprave shranjujte na suhem in zaklenjenem mestu, ki je nedosegljivo otrokom.

lzogibajte se preobremenitvi naprave; napravo upravljajte le v okviru dolo¢enega izhodnega obmocja. Za tezka dela ne uporabljajte strojev z majhno mocjo.
Ne uporabljajte orodij za opravljanje del, za katera niso bila predvidena.

Ohranite stabilen oprijem; med delom poskrbite za stabilen oprijem. Izogibajte se nepravilnim telesnim poloZajem in vedno ohranjajte ravnotezje.

lzvlecite omreZni vti¢; Izvlecite omrezni vti¢, ko orodja ne uporabljate, pred vzdrZevanjem in pri menjavi svedra.
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lzvlecite vtic; Prepricajte se, da je omrezni priklju¢ek zas¢iten z najmanj 10 A varovalko.

Preprecite nenameren zagon; Prepricajte se, da je stikalo izklopljeno, ko vti¢ vstavite v vti¢nico.

Spremljajte svoje delo; Nacin spremljanja stroja in predmeta, ki ga obdelujete. Nikoli ne uporabljajte stroja, kadar niste osredotoceni ali ste raztreseni.
Nikoli ne uporabljajte stroja, Ce ste pod vplivom alkohola ali jemljete zdravila.

Preverite, ali je orodje poskodovano; Pred uporabo orodja je treba skrbno preveriti varnostne naprave in morebitne rahlo poskodovane dele, da se
prepricate, da so v dobrem stanju, redno vizualno preglejte napajalni kabel orodja. Vsi deli morajo biti pravilno sestavljeni in izpolnjevati vse pogoje, ki so
potrebni za pravilno delovanje.

Ce v navodilih za uporabo ni dolo¢eno drugace, mora vse poskodovane varnostne naprave in dele ustrezno popraviti ali zamenjati strokovno priznana
delavnica. Nikoli ne uporabljajte orodij z okvarjenimi stikali za vklop/izklop.

Opozorilo: Uporaba drugih orodij in dodatkov, ki niso navedeni v teh navodilih za uporabo, lahko privede do poskodb.

Najvecja velikost obdelovanca; Obdelovanci (najve¢ 20 x 20 cm) se lahko obdelujejo le, e jih je mogoce varno pritrditi na vrtalno mizo ali v primez.
Preostale nevarnosti

Stroj je bil izdelan s sodobno tehnologijo v skladu s priznanimi varnostnimi pravili. Kljub temu lahko Se vedno obstajajo nekatere preostale nevarnosti.

- Dolgi lasje in ohlapna oblacila so pri vrtenju obdelovanca lahko nevarni. Nosite osebno zascitno opremo, kot sta mreza za lase in tesno prilegajoca se
delovna oblacila.

- Lesni sekanci in prah Zag so lahko nevarni za zdravje. Ne pozabite nositi osebne zas¢itne opreme, kot so zasc¢itna ocala in maska proti prahu. Uporabljajte
sesalni izpusni sistem.

- Ce obdelovanec ni ustrezno pritrjen, na primer pri delu brez omejevalnika, lahko pride do poskodb zaradi odmetavanja obdelovancev,

- Uporaba nepravilnih ali poskodovanih omreznih kablov lahko privede do poskodb, ki jih povzroci elektrika.

- Tudi po izvedbi vseh varnostnih ukrepov so lahko e vedno prisotne nekatere preostale nevarnosti, ki Se niso ocitne.

Preostale nevarnosti lahko zmanjsate tako, da upostevate navodila iz "varnostnih navodil" in celotnega priro¢nika za uporabo.

Te varnostne informacije hranite na varnem mestu.

Tehnicni podatki

Napetost/frekvenca: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15min 350 W
Moc¢: 3500W
* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih
Nastavitve hitrosti: 5 hitrosti (550, 950, 1500, 1950, 2500 vrt/min) specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na
Velikost vpenjala: 1,5-13 mm straneh prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v
Hod vretena: 50 mm izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
Razdalja : 200 mm * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko
vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in
Premer stolpca: 46 mm posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka
- X proizvajalca.
Nagib tabele: 0-45° levo ali desno
- - " * lzdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki
Velikost mize: 165*165 mm ni priloZena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe
K % ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so
Velikost osnove: 276*178 mm posledica uporabe neustrezne opreme.
Najvec. Zmogljivost vrtanja: 13 mm
Visina stroja: 580 mm
Slika 1 Slika 2

Cev vretena
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Navodila za uporabo
Pred zacetkom delovanja

Opozorilo: zaradi lastne varnosti vtica nikoli ne priklju¢ite na vti¢nico vira napajanja, dokler niso
koncani vsi koraki montaze ter dokler niste prebrali in razumeli varnostnih in obratovalnih navodil.

Od stebra do podstavka (slika 3)

Podstavek (1) postavite na tla ali klop.

Postavite sklop stebra (2) na podstavek in poravnajte luknje v podpori stebra z luknjami v
podstavku.

Ce Zelite pritrditi in pritrditi enoto stebricka, privijte tri vijake (a) v osnovno ploico in jih zategnite s
klju¢em.

Zaradi lastne varnosti je zelo priporocljivo, da stroj namestite na mizo z montazno odprtino na
podstavku, vijaki niso priloZeni.

Miza in steber (slika 4)
Vrtalno mizo (3) potisnite na steber (2). Mizo namestite neposredno nad osnovno plosco. V
enoto mize z leve strani namestite vijak mize (b) in ga zategnite.

Strojna glava in steber (slika 5)

Postavite glavo stroja (4) na steber (2).

Izravnajte vrtalno vreteno glave stroja z mizo in osnovno plosco ter pritrdite 2 imbusna vijaka, ki se
nahajata v glavi stroja (c).

Zascita vrtalnega drzala z globinskim omejevalnikom(slika 6)

Na cev vretena namestite zascito vpenjala z globinskim omejevalnikom (8) in privijte vijak z zarezo
(d).

Pozor! Globinski omejevalnik je treba voditi‘skozidluknjo (13) na,ohisju. Privijte obe matici (B1/2) in

namestite indikator (g) na globinski omejevalnik. Indikator(g) morabiti usmerjen na merilo. Slika 4

Podajalni rocaji na pesto gredi (slika 7)
Drzala za podajanje (A) tesno privijte v navojne luknjew pestu (B).

Namestitev drzala (slika 8)

S ¢istim kosom tkanine oistite stoZ¢asto luknjo v drzalu (5) inicev.vretena (glejte sliko 2).

Prepricajte se, da na povrsinah ni nobenih tujih delcev. Najmanjsi delé¢ek umazanije na katerikoli od
teh povrsin bo prepredil, da bi se vpenjalno drzalo pravilno namestilo. To'bo povzroéilo nihanje
svedra". Ce je sto#¢asta luknja v vpenjalniku zelo umazana, na Cisto krpo nanesite Cistilno,topilo.
Pritisnite vpenjalno drZalo na nosu vretena navzgor, kolikor se le da.

Obrnite vpenjalno tuljavo v nasprotni smeri urinega kazalca (gledano od, zgoraj) in popolnoma
odprite Celjusti v vpenjalu.

Na mizo stroja poloZite kos lesa in spustite vreteno na kos lesa. Mocno pritisnite, da se.vpenjalno
drzalo natancno usede.

Slika 5

OPOZORILO: Vse potrebne nastavitve za dobro delovanje vrtalne stiskalnice so bile opravljene v tovarni. Ne spreminjajte jih. Zaradi obicajne obrabe vasega
orodja pa bodo morda potrebne nekatere ponovne nastavitve.
OPOZORILO: Pred kakrsnim koli nastavljanjem orodje vedno izkljucite iz vira napajanja.

Povratna vzmet (slika 9)

Morda bo treba prilagoditi vzmet za vracanje peresa, Ce je napetost taksna, da se pero vraca prehitro ali prepocasi.

- ZniZajte mizo za dodatno razdaljo.

- Delujte z leve strani vrtalne stiskalnice.

- Premaknite omejevalne matice (B) navzdol v najniZji polozaj in jih pritrdite s klju¢em, da med napenjanjem vzmeti preprecite padec piscali.

- lzvijac vstavite v spodnjo sprednjo zarezo (C) vzmetnega pokrovcka (D) in ga drZite na mestu.

- S pomocjo imbus klju¢a odstranite vijak (E) in nagibno matico (C).

- lzvijac previdno zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca in vtisnite naslednjo zarezo v nastavku (G). Izvija¢a ne odstranite.

- Ponovno namestite matico z navojem (C) in vijak (E).

- Ce vzmet ni dovolj napeta, ponovite korake in vsaki¢ premaknite le eno zarezo ter po ponovitvi preverite napetost. Ustrezna napetost je dosezena, ko se
pero po sprostitvi z globine 20 mm-3/4" nezno vrne v poloZaj popolnoma navzgor.

- Med podajanjem preverite, ali se pero premika gladko in neovirano. Ce je gibanje premocno, sprostite vijak (E) in nagibno matico (F). Preverite, ali se lahko
vreteno ponovno prosto premika. Ponovno zategnite zategovalno matico.
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Kotna zracnost vretena (slika 10)

Ko je vreteno v nizkem poloZaju, ga vzemite v roko in ga poskusite zavrteti okoli svoje osi. Ce je
zracnost prevelika, ravnajte, kot sledi:

- Sprostite zaklepno matico (L)

- Obracajte vijak (I) v smeri urinega kazalca, da odpravite zra¢nost, vendar ne ovirate gibanja
vretena navzgor in navzdol (majhna zrac¢nost je normalna).

- Zategnite varovalno matico.

OPOZORILO: ¢e niste seznanjeni s tovrstnimi stroji, se posvetujte z izkusenimi osebami.
V vsakem primeru morate prebrati in razumeti varnostna in obratovalna navodila, preden
poskusate uporabljati ta izdelek.

Obracanje mize (slika 11)
- Ce Zelite mizo (3) postaviti v nagnjen polozaj, sprostite blokado mize (h) in nastavite zeleni kot
mize. Ponovno zategnite zaklep mize.

Nastavitev viSine mize (slika 12)

- Sprostite rocaj za zaklepanje nosilca mize

- Nastavite mizo (3) na Zeleno visino.

- Ponovno zategnite zaklepanje mize

Opomba: mizo je bolje pritrditi na stebricek tako, da je konica svedra le malo nad vrhom
obdelovanca.

Namescanje in odstranjevanje svedrov

- Zascito vrtalnega vpenjalnega drzala zlozZite navzgor.

- Vrtalnik vstavite v vpenjalnik tako dale¢,da se’ vpenjalne celjusti vpenjalnika ¢im bolj
oprimejo, vendar ne predalec, da se Celjusti ne bi.dotaknile Zleboy in spiralnih utorov svedra.

- Trdno drZite pritrdilni obro¢ in obracajte vpenjalnivobro¢ vismeri urinega kazalca, da - —
zategnete sveder. Plika i 3

- Zascito vrtalnega drzala ponovno zloZite nazaj navzdol.

- Pred zategovanjem vpenjala se prepricajte, da je svedrovec v ypenjalu centriran, in dovolj
zategnite vpenjalo, da med vrtanjem ne zdrsne.

- Za odstranitev svedra trdno drZite pritrdilni obrocek in ga ebrnite proti smeri urinega kazalca,
da sprostite sveder.

Slika 12

vpenjalni rokav

Izbira hitrosti in napenjanje jermena (sliki 13 in 16)
Opombal! Izvlecite elektri¢ni vtic!

- Na stroju za vrtanje stebrov lahko nastavite razli¢ne hitrosti vretena:

- Pri izklopljenem stikalu odprite pokrov jermenice.

Razrahljajte pogonski jermen na desni strani glave stroja tako, da odvijete krilna vijaka (12) na
obeh straneh. Potegnite desno stran motorja v smeri vretena, da sprostite jermen. Ponovno
zategnite krilna vijaka.

- Na ustrezne jermenice pritrdite klinasti jermen.

- Razrahljajte krilne vijake in potisnite desno stran motorja nazaj, da ponovno vpnete jermen.

- Zategnite gumb za zaklepanje napetosti jermena. S pritiskom palca na sredini jermena med
jermenicami se mora jermen odkloniti za priblizno 13 mm -1/2".

- Zaprite pokrov jermenice .

Ce jermen med vrtanjem zdrsne, prilagodite napetost jermena.

* Za iskanje pravega poloZaja jermena za Zeleno hitrost si oglejte sliko 16.

Nasvet: Varnostno stikalo
Ce Zelite prilagoditi hitrost, morate odpreti pokrov jermenice. Naprava se takoj izklopi, da se izognete nevarnosti poskodb.

Odstranjevanje vpenjalne glave
Odprite Celjusti vpenjalnega drzala, kolikor je mogoce, tako da zavrtite vpenjalni tulec v nasprotni smeri urinega kazalca (gledano od zgoraj). Previdno
udarjajte po vpenjalniku s kladivom v eni roki, medtem ko vpenjalnik drZite v drugi roki, da ga ne spustite, ko se sprosti z nosu vretena.

Zaustavitev globine (slika 14)
Globinski omejevalnik omogoca vrtanje lukenj v obdelovanec do dolocene globine. Na voljo sta dve moznosti.

Vrtanje do dolocene globine
- Na eni strani obdelovanca oznacite globino vrtanja (H).
- Ko je stikalo izklopljeno, vrtalnik spustite navzdol, dokler se konica ali ustnice ne pribliZzajo oznaki.
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- Drzite rocico za podajanje v tem poloZaju.

- Spodnjo matico (B2) zavrtite navzdol, da se dotakne nastavka za omejevanje globine (13) na glavi.
- Zgornjo matico (B1) zavrtite navzdol in zategnite proti spodnji matici.

- Oprijemalo in vrtalnik se zdaj ustavita, potem ko sta se premaknila navzdol za razdaljo, izbrano na
globinski lestvici.

Metoda globinske lestvice (slika 6)

Opomba: pri tej metodi mora biti pri zgornjem poloZaju vretena konica svedra le malo nad vrhom
obdelovanca.

Izklopite stroj, spustite vrtalnik tako dale¢, da indikator (g) kaZze na Zeleno globino vrtanja na
globinski skali (e).

- Zavrtite spodnjo matico (B2) navzdol, dokler ne doseze spodnjega omejevalnika (13). Spodnjo
matico (B1) pritrdite na zgornjo matico.

- Oprijemalo in vrtalnik se zdaj ustavita, potem ko sta se premaknila navzdol za razdaljo, izbrano na
globinski lestvici.

Postavitev mize in obdelovanca (slika 15)

Na mizo pod obdelovanec (B) vedno poloZite kos pomoznega materiala (H) (les, vezan les ...). S tem
preprecite, da bi se ob prebijanju svedra na spodnji strani obdelovanca razcepili ali naredili moc¢ne
odrezke. Da se rezervni material ne bi nekontrolirano vrtel, se mora dotikati leve strani stebra, kot je
prikazano na sliki.

Opozorilo:

Ce 7elite prepreciti, da bi si med vrtanjem iz rok odtrgali obdelovanec ali rezervni material, ju
postavite na levo stran stebra. Ce obdelovanec ali rezérvni material nista dovolj dolga, da bi dosegla
stolpec, ju vpnite na mizo. Ce tega ne storite, lahko pride do telesnih poskodb.

Opomba: za majhne kose, ki jih ni mogoce pritrditi na mizo, uporabite drzalo za vrtalno stiskalnico.
Stikalo mora biti vpeto ali privito na mizo; da se izognete poskodbam zaradi vrtecega se dela in
zloma orodja.

Vrtanje luknje

S sredinskim luknjacem ali ostrim Zebljem naredite vdolbino v obdelovaneu na mestu, kjer Zelite narediti luknjo. Preden vklopite stikalo, vrtalnik priblizajte
obdelovancu in ga poravnajte z mestom luknje.

Vklopite stikalo in potegnite navzdol rocaje za podajanje leiz zadostnim naporom, da vrtalnik zacne rezati.

Prepocasno podajanje lahko povzrodi, da se vrtalnik zazge.

Prehitro podajanje lahko ustavi motor, povzrodi zdrs jermena ali'svedra. raztrgali obdelovanec ali zlomili vrtalni nastavek.

Pri vrtanju v kovino bo morda treba konico svedra namazati z rezalno tekocino, da preprecite opekline svedra.

Slika 15 Slika 16 Postavitev jermena za nastavitve hitrosti

A
E B
D 4
C 3
B 2 600 1/min: A 1
A 1 900 1/min: B 2
1450 1/min c — 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min E — 5
VzdrZevanje
OPOZORILO:

Zaradi lastne varnosti pred kakrsnim koli vzdrzevanjem nase vrtalne stiskalnice izklopite stikalo in izvlecite vtic iz vti¢nice vira napajanja.

Ohranjajte napravo Cisto
Bodite previdni, nekatera gospodinjska Cistila in topila, kot so benzin, trikloroetan, klorid, amonij itd., lahko poskodujejo plasticne dele. Da bi se izognili
poskodbam motorja, ta motor pogosto izpihujte ali sesajte, da prah iz vrtalne stiskalnice ne bi oviral normalnega prezraevanja motorija.

Napajalni kabel
Ce je napajalni kabel obrabljen, prerezan ali kakor koli poskodovan, ga takoj zamenjajte, da se izognete nevarnosti udara ali pozara.

Mazanje
Vsi krogli¢ni lezaji so tovarnisko napolnjeni z mastjo Dodatno mazanje ni potrebno.
Redno namaZite utore v vretenu.

Ce 7elite namazati vretena, spustite pilo in vbrizgajte mazivo v vreteno z vrha jermenice. Nekajkrat dvignite in spustite pilo navzgor in navzdol.
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Vzdrzevanje

V opremi ni delov, ki bi zahtevali dodatno vzdrzevanje.
Upostevajte, da so naslednji deli tega izdelka podvrZeni normalni obrabi in da je zato treba kot potrosni material uporabljati tudi naslednje dele.
Obrabljivi deli*: Osebni deli: ogljikove Scetke, klinasti jermen, svedri.

* Ni nujno vklju¢eno v obseg dobave!

Skladiscenje/prevoz

Opremo in dodatno opremo shranjujte v temnem in suhem prostoru, nedosegljivo otrokom, pri temperaturi nad ledis¢em. Idealna temperatura shranjevanja
je med 5 in 30 OC. Elektri¢no orodje shranjujte v originalni embalazi.

Pozor! Odklopite napravo iz elektricnega omreizja!

Naprava mora biti med prevozom brezpogojno zavarovana pred padcem ali prevrnitvijo.

Odpravljanje tezav

OPOZORILO: Pred odpravljanjem teZav izklopite stikalo in vedno izvlecite vti¢ iz vira napajanja.

Tezave

TeZava

Resitev

Pero se vraca prepocasi ali prehitro.

Vzmet je neustrezno napeta.

Prilagodite napetost vzmeti. Glejte "Vzmet za
vracanje peresa".

Drzalo ne ostane pritrjeno na vreteno. Pri
poskusu namestitve bo odpadlo.

Umazanija, mascoba ali olje na konicasti notranji
povrsini vpenjala ali na konicasti povrsini vretena.

S Cistilnim sredstvom za gospodinjstvo ocistite
konicaste povrsine na vpenjalu in vretenu, da
odstranite vso umazanijo, mascobo in olje. "Glejte
poglavje Namestitev vpenjala".

Hrupno delovanje

1. Nepravilna napetost jermena.

1. Nastavite napetost jermena. Glejte "lzbira
hitrosti in napenjanje jermena".

2. Suho vreteno.

2. Namazite vreteno. Glejte "Mazanje".

3.'0@hlapna jermenica vretena.

3. Preverite zategnjenost pritrdilne matice na
pultu in jo po potrebi zategnite.

4. Ohlapna jermenica motorja.

4. Privijte nastavitveni vijak v jermenici motorja.

Na spodniji strani so lesni odlomki.

Za obdelovancem ni rezervnega materiala".

Uporabite "rezervni material". Glejte "
Postavitev mize in obdelovanca".

Obdelovanec se odtrga od roke.

Ni pravilno podprta ali'vpeta.

Podprite obdelovanec ali ga vpnite. Glejte "
Postavitev mize in obdelovanca".

Opekline pri vrtanju.

1. Nepravilna hitrost.

1. Spremenite hitrost. Glejte "Izbira hitrosti in
napenjanje jermena".

2. Cipi ne pridejo'iz luknje.

2. Za odstranjevanje ostruzkov pogosto umaknite
vrtalnik.

3. Tupo vrtalo.

3. Ponovne.nabrusite vrtalnik ali ga zamenjajte.

4. Prepocasno hranjenje.

4. Posuvajté dovolj hitro, da lahko vrtalnik reze.

Oblika luknje ni okrogla, temvec ovalna.

1. Trda zrnatost lesa ali neenake dolZine rezalnih
robov in/ali kotov.

1.'Ponovno pravilno nabrusite sveder.

2. Ukrivljen sveder.

2. Zamenjajte sveder.

Vrtalnik se zatakne v obdelovancu.

1. Obdelovanec stiska svedra ali prevelik pritisk pri
podajanju.

1. Podprite obdelovanec ali ga vpnite. Glejte "
PoloZaj mize in obdelovanca".

2. Neustrezna napetost jermena.

2. Nastavite napetost jermena. Glejte "Izbira
hitrosti in napenjanje jermena".

Preveliko odstopanje ali nihanje svedra.

1. Upognjeno vrtalo.

1. Uporabite ravno vrtalo.

2. Obrabljeni lezaji vretena.

2. Zamenjajte lezaje.

3. Vrtalnik ni pravilno nameséen v vpenjalno
drZalo.

3. Pravilno namestite vrtalnik. Glejte "namestitev
svedrov'.

4. Vpenjalnik ni pravilno namescen.

4. Ustrezno namestite vpenjalnik. Glejte
"namestitev vpenjala".
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Instructiuni de siguranta

Pictograme
Atentie! Prin ignorarea instructiunilor generale de siguranta este posibil ’ ) . o
un potential pericol de moarte, un risc de rinire sau de deteriorare a J Purtati 0 masca de respiratie!
sculei. B
Atentie! Cititi instructiunile de utilizare pentru a reduce riscul. Folositi o plasd depar pentru a v
acoperiparul.
. Purtati ochelari de protectie! Nu purtati manusi!
@ Purtati casti pentru urechi!

Atentie! Va rugam sa cititi manualul de instructiuni inainte de a utiliza presa de gaurit.
Cititi toate reglementdrile si instructiunile de siguranta. Orice eroare comisa in respectarea regulamentelor si instructiunilor de siguranta poate duce la
un soc electric, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati toate reglementarile si instructiunile de siguranta intr-un loc sigur pentru utilizare ulterioara.

A Atentie! Pentru a va proteja impotriva-socurilor electrice;, a ranirilor si a incendiilor, trebuie respectate urmatoarele masuri de sigurantd de baza
atunci cand utilizati scule electrice.

Cititi si respectati aceste instructiuni inainte de a utiliza echipamentul si pastrati informatiile de siguranta intr-un loc sigur.

Pastrati zona de lucru curatd; zonele si bancile dezordenate favorizeaza ranile.

Luati in considerare mediul din zona de lucru; nu expuneti uneltele electrice la ploaie. Nu utilizati scule electrice in locuri umede sau umede. Pastrati zona
de lucru bine luminata. Nu utilizati scule electrice in prezenta.unor lichide sau gaze.inflamabile.

Protejati-va impotriva socurilor electrice; Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate (de exemplu, tevi, radiatoare, frigidere cu game).

Tineti copiii la distanta; Nu permiteti altor persoane sa atinga echipamentul sau cablul,tineti-le departe de zona dumneavoastra de lucru.

Depozitati uneltele inactive; Atunci cand nu sunt utilizate, uneltele trebuiedepozitate intr=un loc uscat, la inaltime sau incuiate, departe de accesul copiilor.
Nu fortati unealta; aceasta isi va face treaba mai bine si mai sigur, in ritmul pentrucare a fost.coneeputa.

Folositi unealta potrivita; nu fortati uneltele sau accesoriile mici sa faca treaba uneidinelte greleyNu folositi uneltele in scopuri care nu sunt prevazute.
Tmbrécativa corespunzitor; nu purtati haine largi sau bijuterii. Acestea pot fi'prinée in piesele.in miscare. Se recomanda inciltdmintea Non-skid atunci cand
lucrati in aer liber. Purtati o hainutd protectoare pentru a contine parul lung.

Folositi ochelari de protectie; de asemenea, folositi o masca de fatd sau de praf daca operatiunea de taiere este prafuita.

Nu abuzati de cablu; nu transportati niciodatd unealta de cablu si nu trageti.de. el pentru a-I deconecta de la,priza. Pastrati cablul departe de caldura, ulei si
margini ascutite.

Fixati lucrarea; utilizati cleme sau o menghind pentru a mentine lucrarea. Este'mai sigur decat sa vd folositi mana si'va elibereaza ambele maini pentru a
opera unealta.

Nu va intindeti prea mult; pdstrati in permanenta echilibrul si pozitia corecta agpicioarelor.

Intretineti cu grija uneltele; pastrati uneltele ascutite si curate pentru o performantd\niai-buna si.mai sigra. Urmati instructiunile de lubrifiere si de
schimbare a accesoriilor. Inspectati periodic cablurile sculelor si, dacd sunt deteriorate, trimiteti-le la'separat lain service autorizat. Inspectati periodic
prelungitoarele si inlocuiti-le daca sunt deteriorate. Pastrati manerele uscate, curate si lipsité de'ulei si grasime.

Deconectati uneltele; cand nu le utilizati, inainte de intretinere si cand schimbati accesoriile.

Tndepaértati cheile si cheile de reglare; Obtineti obiceiul de a verifica dacd cheile si cheile de reglare suntindepartate din sculd inainte de a o porni.

Evitati pornirea neintentionatd; nu transportati aparatul conectat si cu degetul pe intrerupator. Asigurati-va cd intrerupdtorul este oprit atunci cand il
conectati.

Utilizarea prelungitoarelor in aer liber; Cand unealta este utilizata in aer liber, utilizati numai prelungitoare destinate utilizarii in aer liber si marcate astfel.
Ramaneti vigilent; Fiti atent la ceea ce faceti. Folositi bunul simt. Nu folositi uneltele atunci cand sunteti obosit.

Verificati piesele deteriorate; nainte de a utiliza in continuare unealta, o protectie sau o alt3 piesé deterioratd trebuie verificatd cu atentie pentru a stabili
daca va functiona corect si daca isi va indeplini functia prevazuta.

Verificati alinierea pieselor mobile, blocarea pieselor mobile, ruperea pieselor, montarea si orice alte conditii care ar putea afecta functionarea acestuia. O
protectie sau o alta piesa deterioratd trebuie reparata sau inlocuita Tn mod corespunzator de cdtre un centru de service autorizat, cu exceptia cazului in care
se indica altfel in altd parte in acest manual de instructiuni. Solicitati inlocuirea intrerupdtoarelor defecte de cdtre un centru de service autorizat. Nu utilizati
unealta daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste.

Q Atentie! Utilizarea oricarui alt accesoriu sau accesoriu decat cele recomandate n acest manual de utilizare poate prezenta un risc de vatamare
corporala.

Solicitati repararea sculei de catre un expert; Acest aparat electric este in conformitate cu normele de sigurantd relevante repararea aparatelor electrice
poate fi efectuata numai de catre experti, in caz contrar putand cauza un pericol considerabil pentru utilizator.

Conectati dispozitivul de aspirare a prafului; Oriunde exista facilitati pentru montarea unui sistem de aspirare a prafului, asigurati-va cd acesta este
conectat si utilizat.

Atentie! Aceasta unealtd electrica genereaza un camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest camp poate afecta implanturile medicale active
sau pasive in anumite conditii. Pentru a preveni riscul unor leziuni grave sau mort y, recomanddm ca persoanele cu implanturi medicale sa se
consulte cu medicul lor si cu producatorul implantului medical inainte de a utiliza scula electrica.
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Instructiuni generale de siguranta

1. Reguli generale de siguranta si prevenirea accidentelor

Este esential sa cititi in intregime normele de siguranta si instructiunile de utilizare si sa respectati informatiile continute in acestea pentru a elimina
posibilitatea producerii unui accident sau a unei situatii potential periculoase in timpul lucrului cu aparatul.

- Verificati intotdeauna aparatul, cablul de alimentare si fisa inainte de a utiliza aparatul. Utilizati unealta numai daca este in stare buna de functionare si nu
este deterioratd in niciun fel. Piesele deteriorate trebuie inlocuite imediat de catre un electrician calificat.

- Scoateti intotdeauna fisa de alimentare din priza inainte de a efectua orice lucrare pe masing, inainte de a schimba uneltele si ori de cate ori masina nu
este utilizata.

- Pentru a preveni deteriorarea cablului de alimentare, conduceti intotdeauna cablul de alimentare departe de partea din spate a masinii.

- Pastrati uneltele intr-un loc sigur si departe de accesul copiilor.

Atentie!
Dispozitivul si materialele de ambalare nu sunt jucarii!
Copiii nu trebuie sa fie ldsati sa se joace cu pungi de plastic, folii si piese mici! Exista riscul de inghitire si sufocare!

Conexiune electrica
Motorul electric instalat este complet cablat si gata de functionare. Conectarea clientului la sistemul de alimentare cu energie electrica, precum si orice
cabluri de prelungire care pot fi utilizate, trebuie sa fie in conformitate cu reglementarile locale.

Cabluri de conectare electrica defecte

Cablurile de conectare electrica sufera adesea deteriorari ale izolatiei.

Cauzele posibile sunt:

- Puncte de ciupit atunci cand cablurile de conectare sunt trecute prin golurile de la ferestre sau usi.

- Indoituri rezultate din fixarea sau asezarea incorecta a cablului de conectare.

- Tdieturi rezultate in urma trecerii peste cablul.de conectare.

- Deteriorari ale izolatiei rezultate din scoaterea cuforta dinpriza de perete.

- Crapaturi prin imbatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri electrice de conectare defectenu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea izolatiei le face extrem de periculoase.
Verificati regulat cablurile de conectare electricd pentru a/vedea daca sunt deteriorate. Asigurati-va ca cablul este deconectat de la reteaua electrica atunci
cand il verificati.

Cablurile de conectare electrica trebuie sa fie conforme cu reglementarile aplicabile in tara dumneavoastra.

A Avertisment: Masina trebuie sa aiba un cablu de impamantare pentru a proteja operatorul impotriva socurilor electrice.

2. Instructiuni speciale de siguranta

Utilizarea preconizata

Aceasta masina de gaurit este conceputa pentru gaurirea metalului, plasticului, lemnului si a materialelor similare.

Alimentele si materialele nocive nu pot fi prelucrate cu echipamentul mandrina«de gaurit este proiectata numai pentru utilizarea cu burghie si unelte cu
diametrul arborelui de la 1,5 la 13 mm si pentru tije de unelte cilindrice. Echipamentul.este destinat utilizaxii numai de catre adulti.

Echipamentul poate fi utilizat numai in scopul prevazut. Orice alta utilizare este consideratéda fi un caz de utilizare necorespunzatoare, utilizatorul/operatorul
si nu producatorul va fi raspunzator pentru orice daune sau vatamari de orice fel care rezulta dintr-o astfel de utilizare necorespunzatoare.

Masina de gaurit piloni a fost proiectata in asa fel incat sd elimine toate pericolele potentiale atunci cand masina,este utilizata in mod corespunzator. Cu
toate acestea, existd cateva masuri de siguranta care trebuie respectate pentru ava asigura ¢a toate pericolele reziduale sunt excluse.

Asigurati-va ca tensiunea este adecvatd; tensiunea trebuie sa fie conforma cu specificatiile de pe placuta‘de identificare.

Folositi o priza de curent cu contact de impamantare; dispozitivul poate fitutilizat_.numai de la o'priza de_curént cu contact de impamantare instalat
corespunzator.

Cablu prelungitor; sectiunea transversala a cablului unui cablu prelungitor trebuie sa masoare.cel putin 1,5 mm2. Desfasurati intotdeauna complet o rola de
cablu Tnainte de utilizare, verificati cablul departe de defecte.

Protectie impotriva socurilor electrice; pastrati dispozitivul departe de umiditate dispozitivul nu trebuie sd fie umed si nici sa fie utilizat intr-un mediu umed.
Tnainte de fiecare utilizare, verificati daci aparatul si cablul de retea cu fisd nu prezintd deteriorari. Evitati contactul corporal cu piesele conectate la pamant,
de ex. tevi, elemente termice etc.

Protectie impotriva incendiilor si exploziilor; in interiorul dispozitivului existda componente care produc scantei. Nu utilizati dispozitivul in apropierea unor
lichide sau gaze combustibile. Tn caz contrar, exista riscul de incendiu sau explozie.

Manipulati dispozitivul cu grija; nu utilizati cablul pentru a scoate stecherul din priza. Protejati cablul de caldurd, iar marginile ascutite pastrati uneltele
ascutite si curate, astfel incat sa puteti lucra eficient si in sigurantd. Respectati normele de intretinere si instructiunile de schimbare a sculelor.

Purtati haine de lucru adecvate si echipament de protectie personald; hainele largi nu sunt adecvate. Deoarece pot fi prinse de piesele in miscare,
provocand incurcarea. Purtati o plasa de par daca aveti parul lung. Ca reguld generald, bijuteriile nu trebuie purtate atunci cand lucrati cu masini-unelte.
Asigurati-va ca purtati ochelari de protectie. Nerespectarea acestui lucru ar putea duce la ranirea ochilor.

Pastrati-va zona de lucru curata si ordonata; dezordinea in zona de lucru poate duce cu usurinta la accidente. Nu ldsati scule, obiecte sau cabluri in imediata
apropiere a zonei de lucru, deoarece acestea prezinta un risc de impiedicare. Asigurati-va ca exista un iluminat suficient.

Aveti grija la alte persoane; Aveti grija la alte persoane (in special la copii) atunci cand utilizati dispozitivul si tineti-le departe de zona de lucru. Nu lasati pe
nimeni sa atinga dispozitivul sau cablul de alimentare.

Depozitati uneltele intr-o locatie sigura; Depozitati dispozitivele neutilizate intr-un loc uscat, incuiat, care nu este la indemana copiilor.

Evitati supraincarcarea dispozitivului; Folositi dispozitivul numai in intervalul de iesire specificat. Nu utilizati niciun utilaj de putere redusa pentru lucrari
grele. Nu utilizati unelte pentru a efectua lucrdri pentru care nu au fost destinate.

Mentineti un punct de sprijin stabil; Asigurati-va ca mentineti un punct de sprijin stabil in timpul lucrului. Evitati pozitiile anormale ale corpului si pastrati-va
intotdeauna echilibrul.

Scoateti stecherul de la retea; Scoateti stecherul de la retea atunci cand nu folositi scula, inainte de intretinere si cand schimbati burghiul.
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Scoateti stecherul de alimentare; asigurati-va ca racordul la reteaua electrica este protejat de o siguranta de cel putin 10 A.

Evitati pornirea involuntara; asigurati-va cd intrerupatorul este oprit atunci cand introduceti stecherul in priza.

Fiti cu ochii pe munca dumneavoastra; O modalitate de a fi cu ochii pe masina dumneavoastrd si pe obiectul pe care lucrati. Nu folositi niciodata masina
atunci cand nu sunteti concentrat sau sunteti distras. Nu folositi niciodata masina atunci cand sunteti sub influenta alcoolului sau luati medicamente.
Verificati dac unealta este deteriorat3; Tnainte de a utiliza unealta, dispozitivele de sigurant si orice piese usor deteriorate trebuie verificate cu atentie
pentru a va asigura ca sunt in stare buna de functionare, examinati vizual cablul de alimentare al uneltei in mod regulat. Toate piesele trebuie sa fie
asamblate corect si sa indeplineascd toate conditiile necesare pentru a asigura functionarea corecta.

Cu exceptia cazului in care se specifica altfel in instructiunile de utilizare, toate dispozitivele si piesele de siguranta deteriorate trebuie reparate sau
inlocuite in mod corespunzator de citre un atelier de specialitate recunoscut. Nu utilizati niciodata unelte cu intrerupdtoare de pornire/oprire defecte.
Avertisment: Folosirea oricdror unelte si accesorii cu fisa, altele decat cele specificate in aceste instructiuni de utilizare, poate duce la ranire.

Dimensiunea maxima a piesei de prelucrat; Piesele de prelucrat (max. 20 x 20 cm) pot fi prelucrate numai dacd pot fi fixate in siguranta pe masa de gaurit
sau in menghina.

Pericolele ramase

Masina a fost construitd cu ajutorul tehnologiei moderne, in conformitate cu normele de siguranta recunoscute. Cu toate acestea, este posibil sd existe inca
unele pericole ramase.

- Parul lung si hainele largi pot fi periculoase atunci cand piesa de lucru se roteste. Purtati echipament de protectie personald, cum ar fi o plasa de par si
haine de lucru mulate.

- Aschiile de lemn si praful de ferastrau pot reprezenta un pericol pentru sanatate. Asigurati-va ca purtati echipament de protectie personald, cum ar fi
ochelari de protectie si o masca de praf. Folositi un sistem de aspirare.

- Piesele de lucru aruncate duc la ranire daca piesa de lucru nu este alimentata in mod corespunzator, cum ar fi lucrul fara o oprire de limita,

- Utilizarea de cabluri de alimentare incorecte sau deteriorate poate duce la raniri cauzate de electricitate.

- Chiar si atunci cand sunt luate toate mdsurile de siguranta, este posibil ca unele pericole care nu sunt incd evidente sa fie inca prezente.

Pericolele rdmase pot fi reduse la minimum prin respectarea instructiunilor din "instructiuni de siguranta" si din intregul manual de utilizare.

Pdstrati aceste informatii de siguranta intr-un lo¢ sigur.

Date tehnice
Tensiune/Frecventa: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15min 350 W
Putere: 350 W * Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul
produsului si la specificatiile tehnice fdra notificare prealabild, cu exceptia
Setdri de viteza: 5 viteze (550 950,1500,1950,2500 RPM) cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod semnificativ performanta si
4 ‘ 4 4 siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il
Dimensiunea mandrinei: 1,5-13 mm tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati
Cursa axului: 50 mm achizitionat.
Leagin: 200 mm * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
gan: garantiei, toate lucrdrile de inspectie, reparare sau inlocuire, inclusiv
Diametrul coloanei: 46 mm ntretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicienii
. departamentului de service autorizat al producdtorului.
~ . o 44
Inclinarea tabelului: 0-45 stanga sau dreapta * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
. . b - produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
Dimensiunea mesei: 165%165 mm chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt
. . . * raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui
Dimensiunea bazei: 276*178 mm CHFETET MR,
Max. Capacitate de gdurire: 13 mm
naltimea masinii: 580 mm
Fig. 1 Fig:2

Teava cu ax
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Instructiuni de utilizare

Tnainte de operare

Avertisment: pentru siguranta dumneavoastrd, nu conectati niciodata stecherul la priza de
alimentare pand cand nu ati finalizat toate etapele de asamblare si nu ati citit si inteles instructiunile
de siguranta si de functionare.

De la coloana la baza (fig. 3)

Pozitionati baza (1) pe podea sau pe o banca.

Asezati ansamblul coloanei (2) pe baza si aliniati gaurile din suportul coloanei cu gaurile din baza.
Pentru a atasa si fixa unitatea de stalp, insurubati cele trei suruburi (a) in placa de baza si strangeti-
le cu o cheie.

Pentru siguranta dumneavoastrd, se recomandd sa instalati aparatul pe o bancd prin intermediul
orificiului de montare de pe baza, suruburile nu sunt furnizate.

Gaura de montare
Masa si stalp (fig. 4)

Glisati masa de gaurit (3) pe pilonul (2). Pozitionati masa direct deasupra placii de baza. Instalati
surubul mesei (b) in unitatea de masa din partea stanga si strangeti-I.

Capul masinii si stalpul (fig. 5)

Asezati capul masinii (4) pe stalpul (2).

Aliniati axul de gaurire al capului masinii cu masa si cu placa de baza si fixati cele 2 suruburi cu cap
hexagonal situate in capul masinii (c).

Protectie pentru mandrina de gdurit cu opritor de adancime (fig. 6)

Montati protectia mandrinei cu opritor de adancime (8). pe,teava axului si strangeti surubul cu fanta
(d).

Atentie! Oprirea de adancime trebuie si fie introdusé printorificiul (13) de pe carcasd. insurubati
cele doua piulite (B1/2) si asezati indicatorul (g) pe.opritorul de adancime. Indicatorul (g) trebuie sa
fie indreptat spre scala.

Manere de alimentare la butucul arborelui (fig. 7)
Tnsurubati bine manerele de alimentare (A) in gaurile filetate dinbutuc(B).

Montarea mandrinei (Fig. 8)

Curatati orificiul conic din mandrina (5) si teava axului (a se vedea fig.2) cu bucatd de material
textil curat. Asigurati-va cd nu exista particule straine lipite de suprafete..Cea/mai micdibucata de
murdarie pe oricare dintre aceste suprafete va impiedica mandrina sd se aseze corect: Acest lucruwa
provoca o oscilatie a burghiului". Daca orificiul conic din mandrina este extrem de.murdar, utilizati
un solvent de curatare pe carpa curata.

Tmpingeti mandrina in sus pe nasul fusului cat mai mult posibil.

Rotiti mansonul mandrinei in sens invers acelor de ceasornic (atunci cand esteyprivit'de sus) si
deschideti complet félcile in mandrind. Asezati o bucatd de lemn pe masa.masinii si coborati axul pe Teavi cu ax
bucata de lemn. Apdsati ferm pentru a va asigura cd mandrina se aseaza exact. '

AVERTISMENT: Toate reglajele necesare pentru buna functionare a masinii dvs. de gaurit au fost efectuate in fabrica. Vd rugdm sa nu le modificati. Cu toate
acestea, din cauza unei uzuri normale a sculei dumneavoastrd, ar putea fi necesare unele reajustari.
AVERTISMENT: Deconectati intotdeauna unealta noastra de la sursa de alimentare inainte de orice ajustare

Arcul de revenire a penei (Fig. 9)
Poate fi necesar sa reglati arcul de revenire a penei daca tensiunea este de asa naturd incat pana revine prea repede sau prea incet.

- Coborati masa pentru un spatiu liber suplimentar.

- Lucrati din partea stanga a masinii de gaurit.

- Mutati piulitele de oprire (B) in jos, in pozitia cea mai joasa si blocati-le cu o cheie pentru a preveni cdderea penei in timp ce se intinde resortul.

- Asezati surubelnita n crestatura frontald inferioara (C) a capacului arcului (D) si mentineti-o in pozitie

- indepértati surubul (E) si piulita zimtata (C) cu ajutorul unei chei Allen.

- Rotiti cu grija surubelnita in sens invers acelor de ceasornic si angrenati urmdtoarea crestatura din bosaj (G). Nu scoateti surubelnita.

- Montati din nou piulita zimtata (C) si surubul (E).

- Daca nu exista suficienta tensiune pe arc, repetati pasii deplasand doar o crestatura de fiecare data si verificand tensiunea dupa repetitie. Tensiunea
corectd este obtinuta atunci cdnd piulita revine usor in pozitia complet ridicatd atunci cand este eliberatd de la 0 adancime de 20 mm-3/4".

- Verificati ca in timpul alimentarii sa existe o miscare lind si nerestrictionatd a penei. Daca miscarea este prea stransa, slabiti surubul Allen (E) si piulita
zimtata (F). Verificati daca fusul se poate misca din nou liber. Strangeti din nou piulita de blocare.

48 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNN‘

F 2%



http://www.nikolaoutools.gr/

Jocul unghiular al arborelui (Fig. 10)

Cu fusul in pozitie joasd, luati-l In mana si incercati sa il faceti sa se roteasca in jurul axei sale. Daca
exista un joc prea mare, procedati dupa cum urmeaza:

- Slabiti piulita de blocare (L)

- Rotiti surubul (1) in sensul acelor de ceasornic pentru a elimina jocul, dar fara a obstructiona
miscarea ascendentd si descendentd a axului (un mic joc este normal).

- Strangeti piulita de blocare.

AVERTISMENT: dacd nu sunteti familiarizat cu acest tip de masina, cereti sfatul unei persoane cu
experientd.

Tn orice caz, trebuie s3 cititi si s& intelegeti instructiunile de sigurant si de functionare inainte de a
incerca sa folositi acest produs.

Pivotarea mesei (Fig. 11)
- Pentru a aduce masa (3) in pozitia inclinatd, eliberati dispozitivul de blocare a mesei (h) si reglati
unghiul dorit al mesei. Strangeti din nou blocarea mesei.

Reglarea inaltimii mesei (Fig. 12)

- Slabiti manerul de blocare a suportului de masa

- Reglati masa (3) la indltimea dorita.

- Strangeti din nou dispozitivul de blocare a mesei

Nota: este mai bine sa blocati masa pe coloana intr-o pozitie in care varful burghiului sa se afle
putin deasupra varfului piesei de prelucrat.

Instalarea si indepartarea burghielor

- Rabatati protectia mandrinei de gaurit in sus.

- Introduceti burghiul in mandrind suficient de.mult pentru a obtine o prindere maxima a falcilor
mandrinei, nu introduceti prea mult pentru”a evita ca falcile s3 atingd canelurile - canelurile
spiralate ale burghiului.

- Tineti ferm inelul de prindere si rotiti inelul"de strdngere in sensul acelor de ceasornic pentru a
strange burghiul.

- Rabatati din nou protectia mandrinei de gaurit.

- Asigurati-va ca burghiul este centrat in mandrind Tnainte de a_strange mandrina si ca ati strans
mandrina suficient pentru a evita alunecarea in timpul gauririi.

- Pentru indepartarea burghiului, tineti ferm inelul de fixare, si«rotiti inelul de strdngere in sens
invers acelor de ceasornic pentru a slabi burghiul.

Manson de prindere

Alegerea turatiei si tensionarea curelei (Fig. 13 si 16)

Nota! Scoateti fisa de alimentare!

- Puteti seta diferite viteze ale axului pe masina dumneavoastra de gdurit piloni:

- Cu intrerupdtorul "oprit", deschideti capacul scripetelui.

Desfaceti cureaua de transmisie de pe partea dreaptd a capului masinii prin desurubarea
suruburilor cu aripi (12) de pe ambele parti. Trageti de partea dreapta a motorului in directia
fusului pentru a sldbi cureaua trapezoidald. Strangeti din nou suruburile cu aripi.

- Atasati cureaua trapezoidala la scripetele corespunzatoare.

- Slabiti suruburile cu aripi si impingeti partea dreaptd a motorului inapoi pentru a strange din nou
cureaua trapezoidala.

- Strangeti butonul de blocare a tensiunii curelei. Cureaua ar trebui sa devieze aproximativ 13mm -
1/2" prin apésarea cu degetul mare la mijlocul curelei intre scripeti.

- Inchideti capacul scripetelui.

Dacd cureaua aluneca in timpul gauririi, reglati tensiunea curelei.

* Va rugam sa consultati fig. 16 pentru a gasi pozitia corecta a curelei pentru viteza dorita.

Sfat: intrerupator de siguranta
Dacd doriti sd reglati viteza, trebuie sa deschideti capacul scripetelui. Dispozitivul se opreste imediat pentru a evita riscul de ranire.

Indepartarea mandrinei

Deschideti falcile mandrinei cat mai mult posibil, rotindu-se mansonul mandrinei in sens invers acelor de ceasornic (atunci cand este privit de sus).

Loviti cu grija mandrina cu un ciocan intr-o mana, tindnd mandrina in cealalta mana pentru a preveni caderea acesteia atunci cand este eliberata din nasul
fusului.

Oprire de adancime (Fig. 14)
Oprirea de adancime permite gaurirea de gauri in piesa de prelucrat pana la o adancime definita. Aveti doud optiuni in acest sens.

Forajul la 0 anumita adancime
- Marcati adancimea de gaurire (H) pe o parte a piesei de prelucrat.
- Cu intrerupdtorul "oprit", coborati burghiul pana cand varful sau buzele sunt egale cu marcajul.
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- Tineti manerul de alimentare in aceastd pozitie.

- Rotiti piulita inferioara (B2) in jos pentru a intra in contact cu urechea de oprire a adancimii (13) de
pe cap.

- Rotiti piulita superioara (B1) in jos si strangeti-o impotriva piulitei inferioare.

- Mandrina si burghiul vor fi acum oprite dupa ce au parcurs in jos distanta selectata pe scara de
adancime.

Metoda scarii de adancime (Fig. 6)

Notd: pentru aceasta metoda, cu arborele in pozitia superioard, varful burghiului trebuie sa se afle
putin deasupra varfului piesei de prelucrat.

Opriti masina, coboréati burghiul pana cand indicatorul (g) indica adancimea de gaurire dorita de pe
scara de adancime (e).

- Rotiti piulita inferioara (B2) in jos pana cand aceasta ajunge la opritorul inferior (13).

Blocati piulita inferioara (B1) impotriva piulitei superioare.

- Mandrina si burghiul se vor opri acum dupa ce au parcurs in jos distanta selectata pe scara de
adancime.

Pozitionarea mesei si a piesei de prelucrat (Fig. 15)

Asezati intotdeauna o bucatd de material de sustinere (H) (lemn, placaj...) pe masa, sub piesa de
lucru (B). Acest lucru va impiedica aschierea sau formarea unei bavuri grele pe partea inferioard a
pieselor de prelucrat pe masura ce burghiul strdpunge. Pentru ca materialul de sprijin sa nu se
roteascd necontrolat, acesta trebuie sa intre in contact cu partea stangd a coloanei, asa cum este
ilustrat.

Avertisment:

Pentru a preveni smulgerea piesei de lucru sau a materialului de rezerva din mana in timpul gauririi,
pozitionati-le in partea stanga a coloanei. Daca’piesa de‘lucru sau materialul de rezerva nu sunt
suficient de lungi pentru a ajunge la coloand,fixati<le de masa. Nerespectarea acestei masuri poate
duce la vatamari corporale.

Notd: pentru piesele mici care nu pot fi fixateype masa, folositi o menghina pentru presa de gdurit.
Menghina trebuie sa fie fixata sau insurubatd pesmasa pentrtra,evitairdnirea prin rotirea lucrarii si
ruperea menghinei sau a sculei.

Executarea unei gauri

Faceti o adanciturd in piesa de prelucrat in locul unde“doriti sd faceti gaura, folosind un perforator central sau un cui ascutit. nainte de a porni
intrerupatorul, aduceti burghiul la piesa de lucru, aliniindu-I cu'locatia gaurii.

Porniti intrerupatorul si trageti in jos pe manerele de alimentare doar cu suficient efortipentru a permite burghiului sa taie.

ALIMENTAREA Prea LENTA ar putea cauza arderea burghiului.

ALIMENTAREA Prea RAPIDA poate opri motorul, poate provoca alunecarea cureleisau'a burghiului. rupeti piesa de lucru sau rupeti burghiul.

La gaurirea metalului, poate fi necesar sa lubrifiati varful burghiului cu lichid de tdiere‘pentru a preveni arderea burghiului.

Fig.15 Fig.16 Plasarea curelei pentru setarile de viteza

600 1/min: A 1
900 1/min: B 2
1450 1/min: c — 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min: E — 5§
Intretinere
AVERTISMENT:

Pentru siguranta dumneavoastrd, opriti intrerupatorul si scoateti stecherul din priza de alimentare inainte de orice operatiune de intretinere a masinii
noastre de gaurit.

Pastrati aparatul dumneavoastra curat

Fiti atenti la unele produse de curatare si solventi de uz casnic, cum ar fi benzing, tricloroetan, clorurd, amoniu etc., care pot deteriora piesele din plastic.
Pentru a evita deteriorarea motorului, suflati sau aspirati frecvent acest motor pentru ca praful din presa de gaurit sa nu interfereze cu ventilatia normala a
motorului.

Cablul de alimentare
Pentru a evita riscul de soc sau de incendiu, daca cablul de alimentare este uzat sau tdiat, sau deteriorat in orice fel, solicitati inlocuirea imediatd a acestuia.

Lubrifiere

Toti rulmentii cu bile sunt ambalati cu unsoare din fabrica. Nu este necesara o lubrifiere suplimentara.

Lubrifiati periodic canelurile -intepaturile- din ax.

Pentru a lubrifia canelurile, coborati piulita si injectati unsoarea in arbore din partea superioara a scripetelui. Ridicati si coborati pula de cateva ori.
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Intretinere

Tn interiorul echipamentului nu existd piese care s necesite intretinere suplimentara.
Va rugam sa retineti ca urmatoarele piese ale acestui produs sunt supuse uzurii normale si cd, prin urmare, urmatoarele piese sunt, de asemenea, necesare

pentru a fi utilizate ca consumabile.

Piese de uzurd*: Periile de carbon, cureaua trapezoidala, burghiele.

* Nu este neaparat inclus in volumul de livrare!

Depozitare/Transport

Depozitati echipamentul si accesoriile ladistanta de copii, intr-un loc intunecatsi uscat, la otemperatura peste zero grade Celsius. Temperaturaideala de
depozitare este intre 5 si 30 °C. Depozitati scula electrica in ambalajul original.

Atentie! Scoateti aparatul din priza!

Aparatul trebuie sa fie asigurat neconditionat impotriva caderii sau rasturnarii in timpul transportului.

Depanare

AVERTISMENT: Opriti intrerupatorul si scoateti intotdeauna fisa de la sursa de alimentare inainte de depanare.

Indicatie

Problema

Remediu

Penita se intoarce prea incet sau prea repede.

Arcul are o tensiune necorespunzatoare.

Reglati tensiunea arcului. Consultati "Arcul de
revenire a penei'.

Mandrina nu va ramane atasata la ax. Acesta va
cadea atunci cand incercati sa il instalati.

Murddrie, grasime sau ulei pe suprafata interioard
conica a mandrinei sau pe suprafata conicd a
axului.

Folosind un detergent de uz casnic, curatati
suprafetele conice de la mandrinad si de la ax
pentru a indeparta toatd murdaria, grasimea si
uleiul. "Consultati instalarea mandrinei'.

Functionare zgomotoasa

1. Tensiunea incorectd a curelei.

1. Reglati tensiunea curelei. Consultati "Alegerea
vitezei si tensionarea curelei'.

2. Fusul'uscat.

2. Lubrifiati axul. A se vedea "Lubrifiere".

3. Poliesterul fusului slabit.

3. Verificati etanseitatea piulitei de fixare de pe
pulpa si strangeti-o dacd este necesar.

4. Poliesterul motorului slabit.

4. Strangeti surubul de reglare din scripete de
motor.

Aschii de lemn pe partea inferioara.

Nu existd "material dé rezerva" in spatele piesei
de prelucrat.

Folositi "material de rezerva". A se vedea "

Pozitionarea mesei si a piesei de prelucrat''.

Piesa de prelucrat s-a desprins din mana.

Nu este sustinut sau fixat in mod corespunzator.

Sustineti piesa de lucru sau fixati-o. Consultati "

Pozitionarea mesei si a piesei de prelucrat™'.

Arderea burghiului.

1. Viteza incorecta.

1. Sehimbati viteza. Consultati ""Alegerea turatiei si
tensionarea curelei'.

2. Aschiile nu ies'din gaura.

2. Retragetifrecvent burghiul pentru a indeparta
aschiile.

3. Burghiu plictisitor.

3. Ascutiti dininou burghiul sau inlocuiti-1.

4. Hranirea prea lenta.

4. Alimentati suficient de repede pentru a permite
burghiului sa taie.

Forma gaurii nu este rotunda, ci ovala.

1. Granulatie durd in lemn sau lungimi ale buzelor
de taiere si/sau unghiuri care nu sunt egale.

1. Reascutiti corect burghiul.

2. Burghiu indoit.

2. Inlocuiti burghiul.

Burghiul se blocheaza in piesa de lucru.

1. Piesa de prelucrat ciupeste burghiul sau
presiune excesiva de alimentare.

1. Sustineti piesa de lucru sau fixati-o. Consultati
" Pozitionarea mesei si a piesei de prelucrat''.

2. Tensiune necorespunzatoare a curelei.

2. Reglati tensiunea curelei. Consultati "Alegerea
vitezei si tensionarea curelei'.

Depasire sau oscilatie excesiva a burghiului.

1. Burghiu indoit.

1. Folositi un burghiu drept.

2. Rulmenti uzati ai axului.

2. Inlocuiti rulmentii.

3. Burghiul nu este instalat corect in mandrina.

3. Instalati corect burghiul. Consultati "instalarea
burghielor".

4. Mandrina nu este instalatd corespunzator.

4. Instalati mandrina in mod corespunzator.
Consultati "instalarea mandrinei'.
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Sigurnosne upute

Piktogrami
Upozorenje! Ignoriranjem op¢ih sigurnosnih uputa mogudi su gd Nosite zastitnu masku za disanje!
potencijalni opasnost za Zivot, rizik od ozljede ili oStecenja alata. ™
.\( Caution! Read the operating instructions to reduce the risk. Vasu kosu.

Vﬁy

@ Nosite zastitne slusalice!

Upozorenje! Molimo procitajte upute prije koriStenja Vase busilice.
Procitajte sve sigurnosne propise i upute. Bilo kakve pogreske u praéenju sigurnosnih propisa i uputa mogu rezultirati elektri¢cnim udarom, pozarom i/ili
ozbilinom ozljedom. Cuvajte sve sigurnosne propise i upute na sigurnom mjestu za buduéu upotrebu.

Vi

Odrzavajte radno podrucje Cistim; Neredna podruéja i radne stolove privlace ozljede.

Razmotrite okolinu radnog podrucja; Ne izlaZite elektricne alate kiSi. Ne koristite elektricne alate na vlaznim ili mokrim mjestima. Odrzavajte dobro
osvijetljeno radno podrucje. Ne koristite elektricne alateu prisutnosti zapaljivih tekucina ili plinova.

Pazite na elektricni udar; Sprijecite dodir tijela s uzemljenim povrsinama (npr. cijevi, radijatori, Stednjaci, hladnjaci).

Driite djecu podalje; Ne dopustite drugim osobama da dodiruju opremuili kabel, drzite ih podalje od vaseg radnog

podrucja. Pohranjujte neaktivne alate; Kada se ne koriste, alati se trebaju pohraniti na;suhom, visokom ili zaklju¢anom

mjestu, izvan dohvata djece.

Ne prisiljavajte alat; On ¢e obaviti posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je namijenjen.

Koristite pravi alat; Ne prisiljavajte male alate ili prikljucke da obavljaju posao teskog alata. Nekoristite alate u svrhe za koje nisu namijenjeni.

Pravilno se obucite; Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Mogu se zapeti u pokretnim dijelovima. Preporuguje se obuca s protukliznim potplatom prilikom
rada na otvorenom. Nosite zastitnu kapu za kosu kako biste zadrzali dugu kosu.

Koristite zastitne naocale; Takoder koristite masku za lice ili masku za prasinu ako je operacija rezanja prasnjava.

Ne zlostavljajte kabel; Nikada ne nosite alat za kabel ili ga povlacite daga.odspojite izuticnice: DrZite kabel dalje od topline, ulja i ostrih rubova. Osigurajte
rad; Koristite stege ili stegu za drzanje rada. Sigurnije je od koristenja rukeieslobada obje ruke za upravljanje.alatom.

Ne prekoracujte dosegnutu udaljenost; Uvijek odrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu.

Odrzavajte alate pazljivo; DrZite alate oStre i Ciste za bolju i sigurniju izvedbu. Slijedite upute za podmazivanje i zamjenu pribora. Periodi¢no pregledajte
kabele alata i, ako su osteceni, popravite ih u ovlastenom servisnom centru. Periodicno pregledajte produzne kablove i zamijenite ih ako su osteceni. Drzite
rucke suhe, Ciste i bez ulja i masti.

Iskljucite alate; Kada se ne koriste, prije servisiranja i pri zamjeni pribora.

Uklonite klju¢eve za podesavanje i klju¢eve; Naviknite se provjeravati jesu li kljuevi za podesavanje i kljuéevitiklonjeni s alata prije nego ga ukljucite.
Izbjegavajte nenamjerno pokretanje; Ne nosite alat s uticnicom s prstom na prekidacu. Provjerite je li.prekidac isklju¢en

prije nego Sto ga ukljucite. Kada se alat koristi na otvorenom, koristite samo produzne kablove'namijenjene za koristenje na

otvorenom i oznacene kao takve. Budite budni; Pazite na ono Sto radite. Koristite zdrav razum. Ne koristite alate kada ste

umorni.

Provjerite ostecene dijelove; Prije daljnje uporabe alata, osteceni zastitnik ili drugi dio treba paizljivo provjeriti kako bi se utvrdilo da ¢e ispravno
funkcionirati i obavljati svoju namjenu.

Provjerite poravnanje pokretnih dijelova, blokiranje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, montazu i bilo koje druge uvjete koji mogu utjecati na njegov rad.
Osteceni zastitnik ili drugi dio treba ispravno popraviti ili zamijeniti ovlastenim servisnim centrom, osim ako drugacije nije naznaceno u ovom uputstvu za
uporabu. Ostecene prekidace treba zamijeniti u ovlastenom servisnom centru. Ne koristite alat ako prekidac ne ukljucuje i iskljucuje.

No site zas titne nao cale ! . .
Ne nosite rukavice!

A Upozorenje! Uporaba bilo kojeg drugog pribora ili dodatka koji nije preporucen u ovom uputstvu za uporabu mozZe predstavljati rizik od osobne
ozljede.

Popravite svoj alat kod struc¢njaka; Ovaj elektricni uredaj u skladu je s relevantnim sigurnosnim propisima, popravak elektricnih uredaja smiju obavljati
samo strucnjaci, inace moze predstavljati znacajnu opasnost za korisnika. PoveZite uredaj za usisavanje prasine; Gdje god postoje mogucnosti za ugradnju
sustava za usisavanje prasine, pobrinite se da je povezan i koristen.
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Opce sigurnosne upute

1. Opce sigurnosne propise i mjere za sprjecavanje nesreca

lzuzetno je vazno da proditate sigurnosne propise i upute za uporabu u cijelosti i slijedite informacije sadrzane u njima kako biste eliminirali moguénost
nastanka nesrece ili potencijalno opasne situacije prilikom rada s strojem.

- Uvijek provjerite uredaj, mrezni kabel i utikac prije uporabe uredaja. Alat koristite samo kada je u dobrom radnom stanju i nije oStecen na bilo koji
nacin. Osteéene dijelove odmah treba zamijeniti kvalificirani elektricar.

- Uvijek izvucite utikac iz uti¢nice prije obavljanja bilo kakvog rada na stroju, prije mijenjanja alata i kad god se stroj ne koristi.

- Kako biste sprijecili oStecenje napajalnog kabela, uvijek vodite napajalni kabel dalje od straznjeg dijela stroja.

- Drizite alate na sigurnom mjestu i izvan dohvata djece.

Pozor!
Ovaj uredaj i ambalazni materijali nisu igracke!
Djeci nije dopusteno igrati se s plasti¢nim vreéicama, folijom i malim dijelovima! Postoji opasnost od gutanja i gusenja!

Elektri¢na veza

Ugradeni elektri¢ni motor je potpuno prikljucen i spreman za rad. Veza kupca s elektricnom mrezom i eventualni produzni kabeli koji se koriste moraju se
pridrzavati lokalnih propisa.

Osteceni elektricni kabeli za vezu
Elektri¢ni kabeli za vezu Cesto trpe ostecenje izolacije. Moguci
uzroci su:

-Stisak kada se kabeli za vezu provlace kroz prozore ili vrata.

-Savitljanje koje proizlazi iz nepravilnog pri¢vrscivanja.ili polaganja kabela za vezu.

-Rezovi koji proizlaze iz prelaska preko kabela za vezu.

-Ostecenje izolacije koje proizlazi iz snaznog izvlacenja'iz zidne uticnice.

- Pukotine zbog starenja izolacije.

Takvi osteceni elektri¢ni kabeli za vezu ne smijuse koristiti jer ostecenje izolacije Cini ih izuzetno opasnim.

Redovito provjeravajte elektri¢ne kabele za vezu na,oStecenja. Provjeru ebavite iskljuivanjem kabla iz mreze. Elektri¢ni kabeli
za vezu moraju se pridrzavati propisa koji vrijede u vasoj zemlji.

A Upozorenje: Stroj mora imati uzemljivac ki kabe kako'bi za$ titio.operatera‘ed elektri¢ nih udara.

2. Posebne sigurnosne upute

Predvidena uporaba

Ova busilica je namijenjena za busenje metala, plastike, drva i slicnih materijala.

Hranu i Stetne materijale nije dopusteno obradivati s opremom, stezna glava busilice namijenjenaje samo za uporabu s busilicama i alatima s promjerom
osovine od 1,5 do 13 mm i za cilindri¢ne osovine alata. Oprema je namijenjena samo.za.uporabu odraslih’ osoba.

Oprema se smije koristiti samo u propisane svrhe. Svaka druga uporaba smatra se slucajemzloupotrebe,a korisnik/operator, a ne proizvodac, bit ¢e odgovoran
za bilo kakvu stetu ili ozljede koje proizlaze iz takve zloupotrebe.

Stupna busilica je dizajnirana na nacin da gotovo potpuno eliminira potencijalne opasnostikada se stroj pravilne koristi. Medutim, postoje neke sigurnosne
mjere opreza koje treba postivati kako bi se osiguralo da su sve preostale opasnostiviskljucene.

Provijerite ispravni napon; napon mora odgovarati specifikacijama na plocici s oznakom.

Koristite uticnicu s uzemljenim kontaktom; uredaj se smije koristiti samo iz uticnice s pravilno instaliranim uzemljenim kontaktom.

Produzni kabel; presjek kabla produznog kabela mora biti najmanje 1,5 mm2. Prije uporabe uvijek potpuno edmotajte kabelske role i provjerite kablove na
ostecenja.

Zastita od elektricnog udara; drzite uredaj dalje od vlage, uredaj ne smije biti vlazan niti se koristiti-u vlaznemskruZenju. Prije svake uporabe provjerite
uredaj i mreZni kabel s utikacem na oStecenja. Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim dijelovima, npr. cijevima, grijacima, itd.

Zastita od pozara i eksplozije; unutar uredaja se nalaze dijelovi koji stvaraju iskre. Ne koristite uredaj u blizini zapaljivih tekucina ili plinova. Inace postoji
rizik od pozara ili eksplozije.

Pazljivo rukujte uredajem; ne koristite kabel za izvlacenje utikaca iz uti¢nice. Zastitite kabel od topline i ostrih rubova, odrzavajte alate ostrim i ¢istim kako
biste mogli raditi ucinkovito i sigurno. Slijedite propise o odrZavanju i upute za zamjenu alata.

Nosite odgovarajucu radnu odjecu i osobnu zastitnu opremu; labava odjeca nije prikladna jer se mozZe uhvatiti za pokretne dijelove i izazvati zapetljanje.
Ako imate dugu kosu, nosite mreZicu za kosu. Opcenito, ne bi trebalo nositi nakit prilikom rada s strojevima. Pazite da nosite zastitne naocale. Nepostivanje
toga moze rezultirati ozljedom oka.

Odrzavajte uredno radno podrucje; Nered na radnom podrucju lako moZe dovesti do nesreca. Ne ostavljajte alate, predmete ili kabele u neposrednoj blizini
radnog podrucja jer to predstavlja opasnost od spoticanja. Osigurajte dovoljno osvjetljenje.

Pazite na druge osobe; Pazite na druge osobe (posebno djecu) prilikom koristenja uredaja i drzite ih dalje od vaseg radnog podrucja. Ne dopustite nikome
da dodiruje uredaj ili mrezni kabel.

Spremite alate na sigurno mjesto; Neiskoristene uredaje ¢uvajte na suhom, zakljuéanom mjestu izvan dohvata djece.

Izbjegavajte preopterecenje uredaja; Uredaj koristite samo unutar navedenog raspona izlazne snage. Ne koristite slabo napajane strojeve za teske poslove.
Ne koristite alate za obavljanje poslova za koje nisu namijenjeni.

Odrzavajte cvrsto postavljenje nogu; Pazite da odrZavate ¢vrsto postavljenje nogu prilikom rada. Izbjegavajte nepravilne polozaje tijela i uvijek odrzavajte
ravnotezu.

lzvucite mrezni utikac; Izvucite mreZni utika¢ kada ne koristite alat, prije odrzavanja i prilikom zamjene svrdla.
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lzvucite napojni utikac; Osigurajte da je mreZna veza zasticena s najmanje 10 A osiguracem.

Izbjegavajte nenamjerno pokretanje; Provjerite je li prekidac iskljucen prilikom umetanja utikaca u uticnicu.

Pazite na svoj rad; Uvijek pazite na svoj stroj i predmet na kojem radite. Nikada ne koristite stroj kada niste koncentrirani ili ste ometeni. Nikada ne
koristite stroj kada ste pod utjecajem alkohola ili uzimate lijekove.

Provjerite alat na oStecenja; Prije uporabe alata, sigurnosne naprave i bilo koji lagano osteceni dijelovi moraju se pazljivo provijeriti kako bi se osiguralo
da su u dobrom radnom stanju, redovito vizualno pregledajte mrezni kabel alata. Svi dijelovi moraju biti pravilno sastavljeni i zadovoljavati sve uvjete
potrebne za ispravno funkcioniranje.

Osim ako nije drugacije navedeno u uputama za uporabu, oStecene sigurnosne naprave i dijelovi moraju biti pravilno popravljeni ili zamijenjeni u
struéno priznatoj radionici. Nikada ne koristite alate s o3te¢enim prekida¢em za ukljuéivanje/iskljuéivanje.

Upozorenje: KoriStenje bilo kojih dodatnih alata i pribora koji nisu navedeni u ovim uputama za uporabu moze dovesti do ozljeda.

Maksimalna veli¢ina radnog komada; Radni komadi (maks. 20 x 20 cm) smiju se obradivati samo ako se mogu ¢vrsto pricvrstiti na stol za busenje ili u
stezaljku.

Preostale opasnosti

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije u skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Medutim, mogu postojati preostale opasnosti.

- Duga kosa i labava odje¢a mogu biti opasne kada se radni komad okrece. Nosite osobnu zastitnu opremu poput mreze za kosu i uske radne odjece.

- Drveni Cips i piljevina mogu predstavljati opasnost za zdravlje. Obavezno nosite osobnu zastitnu opremu poput zastitnih naocala i zastitne maske.
Koristite sustav usisavanja prasine.

- Odbaceni radni komadi mogu dovesti do ozljeda ako radni komad nije pravilno osiguran, na primjer, rad bez ogranicenja.

- Uporaba neispravnih ili ostec¢enih mreznih kabela moZe dovesti do ozljeda uzrokovanih elektricitetom.

- Cak i kada se poduzmu sve sigurnosne mjere, mogu postojati preostale opasnosti koje jo$ nisu vidljive. Preostale opasnosti

mogu se smanijiti slijede¢i upute u "uputama za sigurnost" i u cijelom priru¢niku za uporabu. Cuvajte ove sigurnosne

informacije na sigurnom mjestu.

Tehnicki podaci

Napon/frekvencija: 230 V/50 Hz, S1 250 W, S2 15 min 350 W
Snaga: 3500W
* Proizvodac zadrzava pravo da napravi manje promjene u dizajnu proizvoda i
Postavke brzine: 5 brzina (550, 950, 1500, 1950, 2500 o/min) tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
znadajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Diovi opisani / prikazani
Veli¢ina stezne glave; 1,5-13 mm na stranicama priru¢nika koji drZite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih karakteristika i mozda nisu
Hod vretena: 50 mm ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.
Okretanje: 200 mm * Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve
popravke, inspekcije, popravke ili zamjene, ukljuujuéi odrzavanje i posebne
Promjer stupca: 46 mm podesavanja, moraju se obavljati samo od strane tehniara ovlastenog
X - . servisnog odjela proizvodaca.
Nagib stola: 0-45° lijevo ili desno
. . * Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Koristenje proizvoda s
Veli¢ina stola: 165*165 mm neprilozenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
. * smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stetu nastalu
Veli¢ina baze: 276*178 mm koristenjem neuskladene opreme.
Maks. kapacitet busenja: 13 mm
Visina stroja: 580 mm
Slika Slika

Vretenasta.
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Upute za uporabu

Prije uporabe

upozorenje: radi vlastite sigurnosti, nikada ne spajajte utikac na izvor napajanja dok nisu dovrseni
svi koraci montaze i dok niste procitali i razumjeli sigurnosne i operativne upute.

Stupac na bazu (slika 3)

Postavite bazu (1) na pod ili radni stol.

Stavite sklop stupca (2) na bazu i poravnajte rupe u potpori stupca s rupama u bazi.

Da biste pricvrstili i zategnuli stupnu jedinicu, zavrnite tri vijka (a) u plocu baze i zategnite ih klju¢em.
Radi vlastite sigurnosti, vrlo je preporucljivo instalirati stroj na radni stol putem servisnog montaznog
otvora na bazi, vijci nisu priloZeni.

Stol i stup (slika 4)
Kliznite radni stol (3) na stup (2). PoloZite stol izravno iznad ploce baze. Ugradite vijak za stol (b)
u jedinicu stola s lijeve strane i zategnite ga.

Glava stroja i stup (slika 5)

Stavite glavu stroja (4) na stup (2).

Poravnajte vreteno stroja za busenje s stolom i plo¢om baze i zategnite 2 Allen vijka koji se nalaze u
glavi stroja (c).

Zastita stezne glave s ogranicenjem dubine (slika 6)

Stavite zastitu stezne glave s ograni¢enjem dubine (8)'ha vretenastu cijev i zategnite utorovij vijak (d).
Paznja! Ograni¢enje dubine mora proci kroz rupu(13) na kuéistu. Navijte dvije matice (B1/2) i stavite
pokaziva¢ (g) na ogranic¢enje dubine. Pokazivaé(g) mora pekazivati prema skali.

Slika 4

Postavite rucke za dovod na osovinu glave (slika 7)
Cvrsto zavrnite rucke za dovod (A) u navojne rupe na glavi (B).

Postavljanje stezne glave (Slika 8)

Ocistite konusnu rupu na steznoj glavi (5) i cijevi vretena (vidi sliku 2) ¢istim komadom tkanine. Pazite
da nema stranih Cestica koje se lijepe na povrsine. Najmanji komadi€ prljavstine na,bilo kojoj od ovih
povrsina sprijecit ¢e pravilno sjedanje stezne glave. To ¢e uzrokovati titranje svrdla. Ako je konusna
rupa na steznoj glavi izuzetno prljava, koristite otapalo za ¢is¢enje'na cistoj tkanini.

Gurnite steznu glavu prema gore na nosac vretena koliko god je moguce.

Okrenite manZetu stezne glave suprotno od kazaljke na satu (kada se gleda odozgo) i potpuno
otvorite Celjusti u steznoj glavi. Stavite komad drva na stol stroja i spustite vreteno na komad
drva. Pritisnite ¢vrsto kako biste osigurali da stezna glava sjedne tocno.

Vretenasta

cijev Slika 5

UPOZORENIE: Sve potrebne prilagodbe za ispravan rad vase busilice izvrSene su u tvornici. Molimo vas da ih ne mijenjate. Medutim,
zbog normalnog habanja vaseg alata, moguce je da ce biti potrebne neke ponovne prilagodbe.
UPOZORENIE: Uvijek iskljucite alat iz izvora napajanja prije bilo kakve prilagodbe.

Povratna opruga vretena (Slika 9)

Mozda Ce biti potrebno prilagoditi povratnu oprugu vretena ako je napetost takva da se vreteno vraca ili prebrzo ili prepolako.

- Spustite stol za dodatni prostor.

- Radite s lijeve strane busilice.

- Pomaknite maticu zaustavljanja (B) prema dolje na najnizu poziciju i zakljucajte je klju¢em kako biste sprijecili padanje vretena prilikom napinjanja opruge.
- Stavite odvija¢ u donji prednji utor (C) opruznog poklopca (D) i drzite ga na mjestu.

- Uklonite vijak (E) i nazubljeni maticu (C) koristeéi inbus kljué.

- Pazljivo okrenite odvija¢ suprotno od kazaljke na satu i ukljucite sljedeci utor u glavu (G). Nemojte uklanjati odvijac.

- Ponovno postavite nazubljenu maticu (C) i vijak (E).

- Ako opruga nema dovoljno napetosti, ponovite korake, svaki put pomicuci se samo za jedan utor i provjeravajuci napetost nakon ponavljanja. Pravilna
napetost postize se kada se vreteno njezno vraca u potpuno podignut poloZaj kada se oslobodi iz dubine od 20 mm - 3/4 ".

- Provjerite vreteno dok se hrani kako bi imalo glatko i nesmetano kretanje. Ako je kretanje preusko, otpustite inbus vijak (E) i nazubljenu maticu (F).
Provjerite moze li se vreteno ponovno slobodno kretati. Ponovno zategnite maticu.
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Kutno kretanje vretena (Slika 10) Slika 9
S vretenom u niskom poloZaju, uzmite ga u ruku i pokusajte ga okretati oko svoje osi. Ako ima previse g
slobodnog hoda, postupite kako slijedi:

- Otpustite zakretnu maticu (L)

- Okrenite vijak (1) u smjeru kazaljke na satu kako biste uklonili slobodni hod, ali bez ometanja
uspona i spustanja vretena (malo slobodnog hoda je normalno)

- Zategnite zakretnu maticu.

UPOZORENIJE: Ako niste upoznati s ovom vrstom stroja, potraZite savjet iskusne osobe.
U svakom slucaju, trebali biste procitati i razumjeti sigurnosne i operativne upute prije nego sto
pokusate koristiti ovaj proizvod.

Pomicanje stola (Slika 11)
- Da biste doveli stol (3) u nagnuti poloZaj, otpustite zaklju¢avanje stola (h) i podesavajte Zeljeni
kut stola. Ponovno zategnite zaklju¢avanje stola. Slika 10

Podes$avanje visine stola (Slika 12)

- Otpustite rucicu zakljucavanja potpore stola

- Podesite stol (3) na Zeljenu visinu.

- Ponovno zategnite zakljucavanje stola

Napomena: Bolje je zakljucati stol za stup u poloZaju tako da vrh svrdla samo malo prelazi vrh radnog
komada.

Postavljanje i uklanjanje svrdala

- Preklopite zastitu svrdla prema gore.

- Umetnite svrdlo u steznu glavu dovoljno duboko da‘se postigne maksimalno prijanjanje celjusti
stezne glave, ali ne previse duboko da ¢eljusti dodirujuspirale svurdla.

- Cvrsto driite prsten za drzanje i okrenite steznu maticu wssmjeru kazaljke na satu kako biste zategnuli ng o — e
- Preklopite zastitu svrdla natrag prema dolje. lika gl

- Provjerite je li svrdlo centrirano u steznoj glavi prije zatezanja stezne glave i dovoljno zategnite
steznu glavu kako biste izbjegli klizanje tijekom busenja.

- Za uklanjanje svrdla, ¢vrsto drZite prsten za drZanje i okrenitestéznu maticu suprotno smjeru
kazaljke na satu kako biste otpustili svrdlo.

Stezna manzeta

Slika 12

Odabir brzine i napinjanje remena (Slika 13 i 16)

Napomena! Iskljucite utikac iz struje!

- MoZete postaviti razliCite brzine vretena na svojem stupnom busilici:

- s prekidacem "isklju¢eno", otvorite poklopac remenice.

Otpustite pogonski remen s desne strane glave stroja odvijanjem krilnih vijaka (12) s obje
strane. Povucite desnu stranu motora prema vretenom da biste otpustili V-remen. Ponovno
zategnite krilne vijke.

- Pricvrstite V-remen na odgovarajuce remenske kolutove.

- Otpustite krilne vijke i gurnite desnu stranu motora unatrag da biste ponovno pricvrstili V-
remen.

- Zategnite zaklju€avanje napetosti remena. Remen bi trebao savijati otprilike 13 mm - 1/2"
pritiskom palca na sredini remena izmedu kolutova.

- Zatvorite poklopac koluta.

Ako remen klizi tijekom busenja, prilagodite napetost remena.

* Molimo pogledajte sliku 16 kako biste pronasli pravilan polozaj remena za Zeljenu brzinu.

Savjet: Sigurnosni prekidac
Ako Zelite prilagoditi brzinu, morate otvoriti poklopac koluta. Uredaj se odmabh iskljucuje kako bi se izbjegao rizik od ozljeda.

Uklanjanje stezne glave
Otvorite Celjusti stezne glave $to je viSe moguce okretanjem navojnog prstena u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (gledano odozgo).
Pazljivo udarajte steznu glavu ¢eki¢em u jednoj ruci dok drugom rukom drzite steznu glavu kako biste sprijecili da padne kada se oslobodi iz vretena.

Dubinska zaustava (Slika 14)
Dubinska zaustava omogucuje busenje rupa u radnom komadu do odredene dubine. Imate dvije opcije za to.

BusSenje do odredene dubine
- Oznacite dubinu busenja (H) na jednoj strani radnog komada.
- Iskljucite prekidac i spustite vrh ili ostrice busilice dok ne budu poravnate s oznakom.
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- Drzite rucku za napajanje u ovoj poziciji.

- Okrenite donju maticu (B2) prema dolje da se dodirne zaklopka dubinske zaustave (13) na glavi.
- Okrenite gornju maticu (B1) prema dolje i zategnite je protiv donje matice.

- Stezna glava i busilica sada ¢e se zaustaviti nakon $to putuju prema dolje udaljenost

odabrana na skali dubine.

Metoda skale dubine (Slika 6)

Napomena: za ovu metodu, s vretenom u gornjem poloZzaju vrh busilice mora biti samo
malo iznad vrha radnog komada.

Iskljucite stroj, spustite busilicu do te mjere da pokazivac (g) pokazuje Zeljenu dubinu
busenja na skali dubine (e).

- Okrenite donju maticu (B2) prema dolje dok ne dosegne donje

zaustavljanje (13). Zaklju¢ajte donju maticu (B1) protiv gornje matice.

- Stezna glava i busilica sada ¢e se zaustaviti nakon $to putuju prema dolje udaljenost
odabrana na skali dubine.

Pozicioniranje stola i radnog komada (Slika 15)

Uvijek stavite komad rezervnog materijala (H) (drvo, Sperploca...) na stol ispod radnog komada (B).
To Ce sprijeciti pucanje ili stvaranje debelog ostrica na donjoj strani radnih komada kada svrdlo
probije. Da biste sprijecili da rezervni materijal ne izleti iz kontrole, mora dodirivati lijevu stranu
stupca kako je prikazano.

Upozorenje:

Da biste sprijecili da se radni komad ili rezervni materijal otkinu iz ruke prilikom busenja, postavite ih
na lijevu stranu stupca. Ako radni komad ili rezervni matetijal nisu dovoljno dugi da dosegnu stupac,
pricvrstite ih na stol. NepridrZavanje ovoga moZe rezultirati osobnom ozljedom.

Napomena: za male komade koji se ne mogu pricvrstiti na\stol, koristite steznu glavu za busenje.
Stezna glava mora biti pri¢vrscena ili pri¢vrSéena.na stol‘kako biyse izbjegle ozljede od okretanja
radnog komada i pucanja stezne glave ili alata.

Busenje rupe

Napravite udubljenje na radnom komadu gdje Zelite rupu, koristeci srediSnjitudarac ili ostar ¢avao. Prije ukljucivanja prekidaca, spustite busilicu do radnog
komada i poravnajte je s mjestom rupe.

Ukljucite prekidac i povucite rucke za napajanje samo s dovoljno napora da emogucite busilici da reze.

PRESPORO HRANJENJE moZe uzrokovati da svrdlo izgori.

PREBRZO HRANJENJE mozZe zaustaviti motor, uzrokovati klizanje remena ili busilice. Otkinuti radni komad ili slomiti svrdlo.

Prilikom busenja metala, moze biti potrebno podmazati vrh svrdla s reznom tekuc¢inom kake bi se sprijecilo izgaranje svrdla.

Slika 15 Slika -
Postavljanje remena za postavke
ll“
E 5
D A
c 8 _
B 2 600 1/min: A — 1
A 1 900 1/min: B —— 2
1450 1/min: c — 3
1950 1/min: D — 4
2600 1/min: E — 5
Odrzavanje
UPOZORENIJE:

Radi vlastite sigurnosti, iskljucite prekidac i izvadite utikac iz izvora napajanja prije bilo kakvog odrzavanja naseg busilice.

Odrzavajte uredaj Cistim
Budite oprezni, neki kuéanski Cistaci i otapala poput benzina, trikloretilena, klorida, amonijaka itd. mogu ostetiti plasti¢ne dijelove. Kako biste
izbjegli oStecenje motora, redovito pusite ili usisavajte ovaj motor kako biste sprijecili da prasina od busenja ometa normalnu ventilaciju motora.

Napajanje
Da biste izbjegli opasnost od udara ili pozara, ako je napajni kabel istrosen, osteéen ili na bilo koji nadin oste¢en, odmah ga zamijenite.

Podmazivanje

Svi kugli¢ni leZajevi su podmazani masti u tvornici. Nije potrebno daljnje podmazivanje. Periodi¢no

podmazujte utorne Zljebove na vreteno.

Da biste podmazali utorne Zljebove, spustite vreteno i ubrizgajte mast u vreteno s vrha remena. Nekoliko puta spustite i podignite vreteno.
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Odrzavanje

U opremi nema dijelova koji zahtijevaju dodatno odrzavanje.
Napomena: Sljedeci dijelovi ovog proizvoda podloZni su normalnom trosenju i stoga su takoder potrebni za upotrebu kao potrosni materijal. Dijelovi koji se

trose*: Cetkice od ugljika, remen, svrdla.
* Nisu nuzno uklju¢eni u isporuku!

Skladistenje/Transport

Opremu i pribor Cuvajte izvan dohvata djece na tamnom i suhom mjestu iznad temperature smrzavanja. Idealna
temperatura skladistenja je izmedu 5 i 30 OC. Elektricni alat ¢uvajte u originalnom pakiranju.

Paznja! Iskljucite uredaj iz struje!

Aparat mora biti neuvjetno osiguran od pada ili prevrtanja tijekom transporta.

Rjesavanje problema

UPOZORENIJE: Iskljucite prekidac i uvijek izvadite utikac iz izvora napajanja prije rjeSavanja problema.

Poteskoca

Problem

Rjesenje

Vreteno se vraca prebrzo ili presporo.

Opruga ima neodgovarajucu napetost.

Podesite napetost opruge. Pogledajte ""Povratna
opruga vretena'.

Stezna glava se nece zadrZati na vretenu. Ispast
ée prilikom pokusaja instalacije.

Prljavstina, mast ili ulje na unutarnjoj konusnoj
povrsiniistezne glave ili na konusnoj povrsini
vretena.

Koristeéi ku¢anski deterdzent, oCistite konusne
povrsine na steznoj glavi i vretenu kako biste
uklonili svu prljavstinu, mast i ulje. "Pogledajte
instaliranje stezne glave".

Buka pri radu

1. Neispravna napetost remena.

1. Podesite napetost remena. Pogledajte
""Odabir brzine i napetost remena".

2.'Suhowreteno.

2. Podmatzite vreteno. Pogledajte ""Podmazivanje".

3. Labave kelutno vreteno.

3. Provjerite ¢vrstocu maticu za zadrZavanje na
kolutu i po potrebi je zategnite.

4. Labavo kolutho vreteno motora.

4. Zategnite vijak za podesavanje na kolutu
motora.

Drveni strugotine na donjoj strani.

Nema "podloge" iza radnog kémada.

Koristite "podlogu'. Pogledajte "Pozicioniranje
stola i radnog komada".

Radni komad se odvojio iz ruke.

Nije pravilno podrzan ili pricvescen.

PodrZite radni komad ili ga pricvrstite. Pogledajte
"Pozicieniranje stola i radnog komada".

Svrdlo se pregrijava.

1. Pogresna brzina.

1. Promijenite brzinu. Pogledajte "Odabir brzine i
napinjanje remena'".

2. Cips ne izlazi iz rupe.

2. Cesto poytcite svrdlo natrag da biste uklonili
Cips.

3. Dosadno svrdlo.

3. Ostritessvrdlo ili zamijenite ga.

4. Hranjenje je presporo.

4. Hranite dovoljno brzo da svrdlo moZe rezati.

Oblik rupe nije okrugao, vec je ovalan.

1. Tvrdi sloj u drvu ili duljine o$trica za rezanje i/ili
kut nisu jednaki.

1. Pravilno ostrite svrdlo.

2. Savijeno svrdlo.

2. Zamijenite svrdlo.

Svrdlo se zaglavljuje u radnom komadu.

1. Radni komad steze svrdlo ili postoji preveliki
pritisak hranjenja.

1. Poduprite radni komad ili ga pricvrstite.
Pogledajte ""PolozZaj stola i radnog komada".

2. Nepravilno napinjanje remena.

2. Podesite napinjanje remena. Pogledajte
""Odabir brzine i napinjanje remena".

Prekomjerno pomicanije ili titranje svrdla.

1. Savijeno svrdlo.

1. Koristite ravno svrdlo.

2. Istroseni leZajevi vretena.

2. Zamijenite leZajeve.

3. Svrdlo nije pravilno postavljeno u steznu glavu.

3. Pravilno postavite svrdlo. Pogledajte
""Postavljanje svrdla".

4. Stezna glava nije pravilno postavljena.

4. Pravilno postavite steznu glavu. Pogledajte
""Postavljanje stezne glave".
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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